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άρα είμαι άνδρας;
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KYΡΤΣΟ, ΠΕΣ ΑΛΕΥΡΙ…

ΤΟΥΡΚΙΑ: ΝΕΟ ΧΤΥΠΗΜΑ
ΣΤΗΝ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ
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Ποιοι τον φοβούνται
και ποιοι τον αγαπούν

Κάνουν τζαμί τη Μονή
της Χώρας στην 

Κωνσταντινούπολη
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ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ ΑΓΡΟΤΕΣ

ΝΑΙ
στον διάλογο

OΧΙ
ΣΕΛ.3

ΠAΝΕ ΓΙΑ
ΝEΟ ΚOΜΜΑ

• Ποιος ο ρόλος Παπανδρέου, Τσίπρα
• Έξαλλος ο Ανδρουλάκης γιατί τον πετάνε στη γωνία
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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
ι άνθρωποι βρίσκονται σε απόλυτη σύγχυση
και αυτό βγαίνει προς τα έξω. Κεντρική
γραμμή για τα μη κρατικά πανεπιστήμια στην

Κουμουνδούρου δεν υπάρχει. Κάποιοι είναι κατά της
ίδρυσης ιδιωτικών ΑΕΙ, κάποιοι είναι υπέρ. Δεν θέ-
λουν, λένε, μη κρατικά πανεπιστήμια για να μη σπου-
δάζουν μόνο οι… πλούσιοι, αλλά θέλουν δημόσια πα-
νεπιστήμια με… δίδακτρα. 

Αυτή είναι η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ, αρκετά στελέχη
του οποίου (και ο πρόεδρος Κασσελάκης) έχουν
σπουδάσει στο εξωτερικό σε ξένα πανεπιστήμια και
στην Ελλάδα αρνούνται να ψηφίσουν υπέρ της ίδρυ-
σης παραρτημάτων τους. Ο Χάρης Μαμουλάκης, μι-
λώντας στο One Channel, σημείωσε ότι σπούδασε

στην Αγγλία, για παράδειγμα. Και υποστήριξε ότι δεν
πλήρωσε δίδακτρα. Ακόμη περισσότερο υποστήριξε
πως δεν πληρώνουν δίδακτρα οι φοιτητές για να
σπουδάσουν στην Αγγλία, λέγοντας πως εκεί τα πανε-
πιστήμια είναι δημόσια. Ξέχασε, βέβαια, να μας πει
ότι εκτός από τα δίδακτρα στην Αγγλία αλλά και γενι-
κότερα στο εξωτερικό, απαιτούνται και έξοδα διαμο-
νής και σίτισης, που είναι δυσθεώρητα για μια μέση
οικογένεια. Αυτό του διέφυγε… Όταν όμως ο υπουρ-
γός Μετανάστευσης Δημήτρης Καιρίδης τού απάντη-
σε ότι στην Αγγλία έχει δίδακτρα, ο κ. Μαμουλάκης
έκανε τη μεγάλη αριστερή κυβίστηση. «Και το δημό-
σιο αν χρειαστεί (σ.σ.: στην Ελλάδα)», είπε, για να
συμπληρώσει μετά από ερώτηση του δημοσιογρά-

φου «αν χρειαστεί, γιατί όχι, αν χρειαστεί και οι ανάγ-
κες το δημιουργήσουν, γιατί όχι» ως προς το θέμα της
επιβολής διδάκτρων. Ο κ. Μαμουλάκης, αφού κατά-
λαβε τι είχε πει, άρχισε να τα ωραιοποιεί: «Δίδακτρα
δεν θα πρέπει να είναι η προτεραιότητα». Κοινώς, ού-
τε οι ίδιοι γνωρίζουν τι ακριβώς πρεσβεύουν. 

Σε κάθε περίπτωση, όταν αυτοί που υπεραμύνονται
των δημόσιων πανεπιστημίων, με πρώτο τον Στέφανο
Κασσελάκη, έχουν σπουδάσει στο εξωτερικό, μάλλον
κάτι δεν πάει καλά εντός του κόμματος. Ο λαϊκισμός
δεν φέρνει πλέον ψήφους, ούτε η επαναστατική γυ-
μναστική υπέρ συγκεκριμένων μειοψηφιών που
ζουν παρασιτικά σε βάρος των δημόσιων εκπαιδευτι-
κών ιδρυμάτων. 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Ρεσιτάλ ασυναρτησίας 
στην Κουμουνδούρου: 

Όχι στα μη κρατικά ΑΕΙ, 
ναι σε δίδακτρα στα δημόσια 

Στον ΣΥΡΙΖΑ δεν ξέρουν 
τι θέλουν για τα πανεπιστήμια



Η
ύποπτη επιμονή στην αγροτική παντιέ-
ρα δυναμιτίζει αχρείαστα τη διαδικα-
σία προσέγγισης στην οποία η κυβέρ-

νηση λόγω και έργω απέδειξε ότι επενδύει
από την αρχή των αγροτικών κινητοποιήσεων.
Το πολιτικό μήνυμα που εξέπεμπε η κυβέρνη-
ση μετά την ανακοίνωση της κλιμάκωσης των
κινητοποιήσεων διατηρούσε στον πυρήνα του
το προσκλητήριο για διάλογο, για αυτό και αρ-
μόδια κυβερνητική πηγή στο ερώτημα «τι θα
κάνετε με τα τρακτέρ στις εθνικές οδούς;»
απαντούσε: «Έχουμε πει ότι δεν θέλουμε να
διαταραχθεί η κοινωνική και η εμπορική ζωή
της χώρας». Σε ερώτηση αν η κυβέρνηση συ-
νεχίζει τον διάλογο απαντούν «πάντα είμαστε
ανοιχτοί στον διάλογο», ενώ για το ενδεχόμενο
συνάντησης του πρωθυπουργού με τους
αγρότες επισημαίνουν: «Αν υπάρχει θεσμικό
όργανο, θα τους δούμε». 

Από την άλλη, κυβερνητικές πηγές υπενθύ-
μιζαν ότι «η κυβέρνηση είναι πάντα στη διάθε-
ση κάθε επαγγελματικής ομάδας, όπως και
των αγροτών και αντιμετωπίζει με σεβασμό τις
αγωνίες τους για το μέλλον του πρωτογενούς
τομέα», ξεδιπλώνοντας τις πρωτοβουλίες με
τις οποίες η κυβέρνηση από το 2019 απαντά
στις αγροτικές αγωνίες.

Διάλογος
Παρά το γεγονός ότι η Ηρώδου Αττικού δεν

έβλεπε ποια θα ήταν τα πρόσωπα που, εκπρο-
σωπώντας τους αγρότες από τον Νότο μέχρι
τον Βορρά, θα κάθονταν στο ίδιο τραπέζι απέ-
ναντι στον πρωθυπουργό, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έδειξε έτοιμος να πάρει πάνω του την
επιχείρηση εκτόνωσης των αντιδράσεων με
μια συνάντηση μαζί τους. Το μήνυμα πάντως
που εκπεμπόταν από αρμόδια χείλη μετά την
ανακοίνωση του Συντονιστικού για κλιμάκωση
των κινητοποιήσεων, με κλείσιμο των εθνικών
και των επαρχιακών οδών, επαρχιακών οδών
και τελωνείων με τρακτέρ αλλά και την πραγ-
ματοποίηση ενός συλλαλητηρίου στην Αθήνα,
ήταν ότι αυτές δεν θα βοηθήσουν στον διάλογο,
ούτε θα λύσουν τα ζητήματα. Περαιτέρω μάλι-
στα υπογραμμίζουν πως πολλά από τα αιτήμα-
τα των αγροτών έχουν ήδη ικανοποιηθεί. 

Απαντήσεις στα αιτήματα 
Στοιχειοθετώντας τη δρομολόγηση των λύ-

σεων, κυβερνητικές πηγές τις αντιστοιχούσαν
με ένα προς ένα τα αγροτικά αιτήματα. Σε ό,τι
αφορά το αίτημα για αφορολόγητο αγροτικό
πετρέλαιο, από το Μέγαρο Μαξίμου παρέπεμ-
παν στο γεγονός ότι ήδη ο πρωθυπουργός από
το βήμα της Βουλής ανακοίνωσε την περασμέ-
νη Παρασκευή την επιστροφή του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο και
για το 2024, μέτρο ύψους 82 εκατ. ευρώ. Όπως
υπενθύμιζαν οι ίδιες πηγές ενημέρωσης, το
μέτρο της επιστροφής του ΕΦΚ είχε ενεργο-
ποιηθεί από την κυβέρνηση και για τα έτη 2022
και 2023. Για αυτά τα δύο έτη έχουν επιστρα-
φεί περί τα 160 εκατ. ευρώ σε 297.000 κατά
κύριο επάγγελμα αγρότες.

Πλαφόν σε ρεύμα 
Σε ό,τι αφορά το αίτημα για τη θέσπιση πλα-

φόν 7 λεπτών στην κιλοβατώρα του αγροτικού
ρεύματος, από το Μέγαρο Μαξίμου έστρεφαν
τους προβολείς σε ακόμη μια παρέμβαση στην
οποία προχώρησε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, με την πρόσθετη έκπτωση της
ΔΕΗ κατά 10% στο αγροτικό ρεύμα από
τον Μάιο μέχρι και τον Σεπτέμβριο, που
είναι μήνες υψηλών αγροτικών κατανα-
λώσεων. Η συγκεκριμένη παρέμβαση
πλαισιώθηκε από τη ρύθμιση των χρεών
προς τη ΔΕΗ των Τοπικών και Γενικών
Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟ-
ΕΒ, ΓΟΕΒ), που φτάνουν σήμερα τα 87 εκατ.
ευρώ. Ακόμη, κατά τη διάρκεια της ενεργει-
ακής κρίσης η κυβέρνηση προχώρησε σε σει-
ρά παρεμβάσεων για την αντιμετώπισή της, οι
οποίες, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, τε-
λικά οδήγησαν σε απορρόφηση 80%-90% της
αύξησης του κόστους ενέργειας των αγροτι-
κών τιμολογίων. Επιπλέον υπενθύμιζαν ότι στη
συνολικότερη προσπάθεια για τη μείωση του
ενεργειακού κόστους θα συμβάλει και το πρό-
γραμμα «Απόλλων», το μεγαλύτερο πρόγραμ-
μα ενεργειακού συμψηφισμού με «πράσινη»
ενέργεια στη χώρα, μέσα από το οποίο οι ΤΟΕΒ

και ΓΟΕΒ θα έχουν σημαντική, και μόνιμη,
ανακούφιση από το ενεργειακό κόστος.

Εφόδια-ζωοτροφές 
Για το αίτημα που της επιδότησης σε εφόδια

και ζωοτροφές, η Ηρώδου Αττικού
επανέφερε στον δημόσιο διάλογο
ενέργειες που έχουν ήδη νομοθετηθεί,
όπως η μείωση του ΦΠΑ από το 13% στο
6% για τις ζωοτροφές και τα λιπάσματα
και του ΦΠΑ για αγορά αγροτικών μη-
χανημάτων από το 24% στο 13%. Τα δια-
πιστευτήρια για τη στήριξη του αγροτι-
κού εισοδήματος δόθηκαν επίσης με

τη μείωση της φορολογίας των αγροτών και τη
θεσμοθέτηση νέας φορολογικής κλίμακας,
αλλά και με την κατάργηση του νόμου Κα-
τρούγκαλου, όπως επίσης με τη διευκόλυνση,
μέσω του Ταμείου Μικροπιστώσεων, στην
πρόσβαση σε χρηματοδότηση των αγροτών
αλλά και στη δραστική αναμόρφωση στη φο-
ρολόγηση των ενισχύσεων από το πρώτο ευρώ
που είχε επιβάλει ο ΣΥΡΙΖΑ.

Νέα ΚΑΠ
Σε ό,τι αφορά την αξίωση να μην εφαρμοστεί

η νέα ΚΑΠ, από την κυβέρνηση υπενθύμιζαν

ότι με τη δική της διαπραγμάτευση στις Βρυ-
ξέλλες διατήρησε για τους Έλληνες αγρότες
τους ίδιους πόρους από την ΚΑΠ, όταν αυτοί
μειώθηκαν για άλλες χώρες. «Συγκεκριμένα,
η μη εφαρμογή της νέας ΚΑΠ θα στερούσε
από τους Έλληνες αγρότες ενισχύσεις της τά-
ξεως των 2,8 δισ. ετησίως που σήμερα είτε
λαμβάνουν απευθείας, είτε μέσω διαφόρων
προγραμμάτων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ», ανέφε-
ραν κυβερνητικές πηγές. Παράλληλα το ΕΛΚ
ήταν αυτό που κατάφερε και έβαλε φραγμούς
σε υπερβολικές απαιτήσεις και προτάσεις των
Σοσιαλιστών και των Πρασίνων, οι οποίοι, στο
όνομα της οικολογικής μετάβασης της γεωρ-
γίας, ζητούσαν να περιοριστούν πολύ οι καλ-
λιεργήσιμες εκτάσεις, να μειωθούν οι ενισχύ-
σεις και να αυστηροποιηθούν οι τρόποι παρα-
γωγής. Μάλιστα για την ΚΑΠ η Ελλάδα ήδη
από τα τέλη Νοεμβρίου έχει καταθέσει -ως
έχει δικαίωμα- έξι προτάσεις τροποποίησης
του πλαισίου που διέπει το ελληνικό στρατηγι-
κό σχέδιο ΚΑΠ. 

Οι προτάσεις αυτές έγιναν αποδεκτές. Μάλι-
στα είναι ταυτόσημες με αυτές που κατατέθη-
καν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. «Ουσιαστι-
κές αλλαγές μπορούν -εκ του κανονισμού- να
υποβληθούν μετά το 2025 και για τον λόγο αυ-
τό έχει αναπτυχθεί, με ελληνική πρωτοβουλία,
συμμαχία με τις εννέα χώρες του Νότου της ΕΕ
στις οποίες υπάρχουν αντίστοιχα προβλήματα
στην εφαρμογή της ΚΑΠ», έλεγαν από την κυ-
βέρνηση.

Αποζημιώσεις 
Για τις αποζημιώσεις στο 100% για την ανα-

πλήρωση του χαμένου εισοδήματος στα προ-
ϊόντα που διεκδικούν οι αγρότες, από την κυ-
βέρνηση έδειχναν προς την κατεύθυνση πα-
ρεμβάσεων που ήδη έχουν πραγματοποιηθεί,
όπως η κατάργηση του 20% της παρακράτησης
του ΕΛΓΑ. Ακόμη η κυβέρνηση έχει δώσει 400
εκατ. ευρώ για την ενίσχυση ρευστότητας του
ΕΛΓΑ, καταβάλλοντας τα αναδρομικώς οφει-
λόμενα της προηγούμενης δεκαετίας. 

Συνολικά την προηγούμενη τετραετία κατα-
βλήθηκαν από τον ΕΛΓΑ, σε εφαρμογή της
ισχύουσας νομοθεσίας, αποζημιώσεις άνω
του 1 δισ., εκ του οποίου τα περισσότερα προ-
έρχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό, δη-
λαδή από τον Έλληνα φορολογούμενο.

1 δισ. σε αγροτικές αποζημιώσεις
Ο πρωθυπουργός σε συζήτηση με τον πρό-

εδρο του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρί-
ου Νικόλαο Μπακατσέλο, στο πλαίσιο εκδή-
λωσης Greek Economic Summit (GES), υπο-
γράμμισε τα εξής: «Βρισκόμαστε απέναντι σε
αγροτικές κινητοποιήσεις. Γίνεται συζήτηση
για τις αποζημιώσεις των αγροτών. Μέσω ΕΛ-
ΓΑ έχει δοθεί 1 δισ. σε αγροτικές αποζημιώ-
σεις. Ποσό πολύ μεγαλύτερο από τις εισφο-
ρές των αγροτών, συνεπώς ενίσχυση που
προήλθε μέσα από τον προϋπολογισμό. Κάτι
τέτοιο δεν θα γινόταν αν η οικονομία δεν πή-
γαινε καλά».
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Κ Υ Β E Ρ Ν Η Σ Η  Π Ρ Ο Σ  Α Γ Ρ O Τ Ε Σ :  

«Τα μπλόκα 
δεν εξυπηρετούν 
ούτε τους ίδιους»

Στοιχειοθετώντας τη δρομολόγηση λύσεων, κυβερνητικές πηγές
αντιστοίχισαν με ένα προς ένα τα αγροτικά αιτήματα

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Χ
άρης Δούκας, Διονύσης Τεμπονέ-
ρας, Έφη Αχτσιόγλου, Αλέξης Χα-
ρίτσης και Μανώλης Χριστοδουλά-

κης ανοίγουν δρόμους για τη δημιουργία
ενός νέου φορέα. Φαίνεται ότι εντός ΣΥΡΙ-
ΖΑ υπάρχουν αρκετοί πλην του Τεμπονέρα
που καλοβλέπουν μια τέτοια κίνηση, όπως
και στο ΠΑΣΟΚ με προεξάρχοντα τον Γιώρ-
γο Παπανδρέου. Θετικός αναμένεται να εί-
ναι και ο Αλέξης Τσίπρας, ο οποίος όμως
παραμένει «σφίγγα» και σε καμία περί-
πτωση δεν ανοίγει τα χαρτιά του, αν και
διατηρεί καλές και τακτικές επαφές με τον
Παπανδρέου. 

Ήδη όμως έχουν βγει μαχαίρια στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την εκδήλωση με τίτλο «Απέναντι
στον Μητσοτάκη ποιος;» που θα πραγματο-
ποιηθεί με πρωτοβουλία του Διονύση Τεμ-
πονέρα, αλλά θα συμμετέχουν και η Έφη
Αχτσιόγλου της Νέας Αριστεράς και ο Μα-
νώλης Χριστοδουλάκης του ΠΑΣΟΚ, προ-
κειμένου να αρχίσουν ο διάλογος και οι ζυ-
μώσεις για το χτίσιμο του «μετώπου της
δημοκρατίας» των προοδευτικών δυνάμε-
ων απέναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Ενόχληση όμως υπάρχει και στη Χαριλά-
ου Τρικούπη, καθώς βλέπουν τον Μανώλη
Χριστοδουλάκη να «αυτονομείται από τη
γραμμή» και να ανοίγει παράθυρο συνερ-
γασιών παίρνοντας πρωτοβουλίες ερήμην
του προέδρου Νίκου Ανδρουλάκη.

Συνάντηση με νόημα
Στο πλαίσιο αυτό, η συνάντηση του δη-

μάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα με τον Νά-
σο Ηλιόπουλο και τον Αλέξη Χαρίτση χθες
στο δημαρχιακό μέγαρο έχει το δικό της
νόημα σε σχέση με τις διεργασίες που ήδη
έχουν ξεκινήσει και τις βολιδοσκοπήσεις
που γίνονται μεταξύ στελεχών από ΠΑΣΟΚ,
ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά για την ανασυγ-
κρότηση της Κεντροαριστεράς.

Πάντως τα μεγάλα αγκάθια για ένα
άνοιγμα με στόχο τη δημιουργία νέου πολι-
τικού φορέα φαίνεται να είναι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης και ο Στέφανος Κασσελάκης,
το μέλλον των οποίων θα κριθεί βεβαίως
στις ευρωεκλογές.

Πάντως ο Γιώργος Παπανδρέου φροντί-

ζει να κάνει εμφανή την παρουσία του και
το τελευταίο χρονικό διάστημα έχει προσ-
δεθεί στο άρμα του Χάρη Δούκα, με τον
οποίο προ ημερών βρέθηκε μαζί και σε πο-
λιτική εκδήλωση στην Αχαΐα, τη γενέτειρα
των Παπανδρέου.

Στη γραμμή Παπανδρέου είναι και άλλα
παλαιά στελέχη του ΠΑΣΟΚ που πιστεύουν
στη δημιουργία ενός νέου πολιτικού φορέα
με τη σύμπραξη όλων αυτών των δυνάμε-
ων. Από την άλλη πλευρά, ο Νίκος Ανδρου-
λάκης φαίνεται να είναι έξαλλος με όλες
αυτές τις συζητήσεις και τις ζυμώσεις,
πολλές από τις οποίες γίνονται εν αγνοία
του και σίγουρα χωρίς ο ίδιος να έχει δώσει
το «πράσινο φως». 

Όσο για τον Αλέξη Τσίπρα, θα ήταν άστο-
χο να πει κανείς ότι έχει διαρρήξει πλήρως
τις σχέσεις του με τα πολιτικά του τέκνα,
την Έφη Αχτσιόγλου, τον Αλέξη Χαρίτση,
τον Δημήτρη Τζανακόπουλο, τον Νάσο
Ηλιόπουλο και άλλους που δημιούργησαν
τη Νέα Αριστερά. 

Το σκεπτικό είναι ότι πλέον ούτε το
brand name ΣΥΡΙΖΑ ούτε βεβαίως το ΠΑ-
ΣΟΚ μπορούν να ανεβάσουν παραπάνω τα
δημοσκοπικά τους ταβάνια. Η ανάγκη δη-
μιουργίας ενός νέου κόμματος στον χώρο
της πάλαι ποτέ δημοκρατικής παράταξης
έχει αρχίσει να συζητείται ανοιχτά. ΠΑΣΟΚ
και ΣΥΡΙΖΑ έχουν κάνει τον κύκλο τους και
η πολυδιάσπαση του χώρου ευνοεί μόνο τη

ΝΔ και δημιουργεί όπως λένε ένα στρεβλό
τοπίο στην πολιτική σκακιέρα. Ο θάνατος
του διπολισμού που πανηγυρίστηκε από
πολλούς τελικά μετατρέπεται σε εφιάλτη
για το πολιτικό σύστημα. 

Το κρίσιμο ερώτημα
Όπως εκτιμούν αρκετοί πολιτικοί αναλυ-

τές, ο ρόλος του Γιώργου Παπανδρέου και
του Αλέξη Τσίπρα θα είναι κομβικός, χωρίς
αυτό να σημαίνει ότι οι δύο άνδρες θα διεκ-
δικήσουν κατ’ ανάγκη κάποια αξιώματα. Το
σίγουρο είναι ότι αν και παροπλισμένοι
επηρεάζουν καταστάσεις και πρόσωπα…

Βεβαίως το κρίσιμο ερώτημα είναι ποι-
ος μπορεί να παίξει τον ρόλο του ηγέτη σε
έναν νέο πολιτικό φορέα και ποιος μπορεί
να εμπνεύσει τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας Αριστεράς, αλλά και
τις εκλογικές δεξαμενές αυτών των κομ-
μάτων. 

Κ.Τ.

Πάνε για νέο κόμμα 
στην Κεντροαριστερά

Έξαλλος ο Ανδρουλάκης με τις συζητήσεις που γίνονται 
εν αγνοία του, γιατί νιώθει ότι τον παραγκωνίζουν - Τι ρόλο παίζουν 

ο Γιώργος Παπανδρέου και ο Αλέξης Τσίπρας 

«Δεν θα πήγαινα», ήταν η λακωνική απάντηση του
κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου
Παππά κατά τη διάρκεια παρουσίας του σε τηλεοπτικό
πάνελ σχετικά με την εκδήλωση στην οποία θα πάρουν
μέρος ο Διονύσης Τεμπονέρας από τον ΣΥΡΙΖΑ, η Έφη
Αχτσιόγλου από τη Νέα Αριστερά και ο Μανώλης Χρι-
στοδουλάκης από το ΠΑΣΟΚ στις 13 Φεβρουαρίου στο
θέατρο «Άλφα». 

«Μάλλον θα είμαι στο εξωτερικό. Αλλά δεν θα πήγαι-
να», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Παππάς, ενώ κληθείς να

πάρει θέση αν πρέπει να αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ ο διάλο-
γος για τη συνεργασία των προοδευτικών δυνάμεων
επεσήμανε: «Μας αφορά. Δεν πρέπει, όμως, να είναι
κάτι που αφορά υποκλαπείσες έδρες και προσωπικές
στρατηγικές».

Η εκδήλωση δεν έχει ακόμα ανακοινωθεί επίσημα,
ενώ εξετάζεται μέχρι και σήμερα το ποιος θα εμφανι-
στεί ως διοργανωτής της. Τότε, στην εκδήλωση που
προανήγγειλε τη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ, ως διοργανω-
τής εμφανιζόταν η εφημερίδα «Εποχή». Πιθανότερος

διοργανωτής της εκδήλωσης της 13ης Φεβρουαρίου, παρα-
μονή του… Αγίου Βαλεντίνου, θα είναι η «Εφημερίδα των
Συντακτών», η οποία σε κάθε περίπτωση θα έχει τουλάχιστον
τον συντονισμό. 

Από το περιβάλλον του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ συνέχιζαν να
δηλώνουν πως δεν κάνουν το παραμικρό σχόλιο για τη συγ-
κεκριμένη εκδήλωση. Από την άλλη, από το περιβάλλον του
εργατολόγου σημείωναν ότι η συζήτηση έχει ούτως ή άλλως
ανοίξει σε επίπεδο κοινωνίας. Ο ίδιος, άλλωστε, έχει καταθέ-
σει από τα μέσα του Ιανουαρίου την πρότασή του. 

Νευρική κρίση στον ΣΥΡΙΖΑ για την εκδήλωση Τεμπονέρα, Αχτσιόγλου, Χριστοδουλάκη 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Σ
την πολιτική πλατφόρμα που κα-
τέθεσε ο Διονύσης Τεμπονέρας
στις 15 Ιανουαρίου ανέφερε λε-

πτομερώς τον τρόπο που θεωρεί πως
πρέπει να διεξαχθεί η συζήτηση για την
ανασυγκρότηση της Κεντροαριστεράς,
τονίζοντας μάλιστα πως σε αυτή ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν μπορεί και δεν πρέπει να επιδείξει
ηγεμονισμούς. 

Το περιβάλλον του Διονύση Τεμπονέρα
μάλιστα… ειρωνευόταν και το «δεν συνο-
μιλούμε με αποστάτες» του επίσημου ΣΥ-
ΡΙΖΑ, λέγοντας ακριβώς αυτό που σημει-
ώναμε και χθες από την «Political». Πώς,
δηλαδή, γίνεται να μη «συνομιλούν με
αποστάτες» αλλά την ίδια ώρα να βρί-
σκονται στο ίδιο ψηφοδέλτιο στις εκλογές
της ΕΣΗΕΑ μέλη του ΣΥΡΙΖΑ με ανθρώ-
πους που εκδιώχθηκαν από τα κομματικά
μέσα του ΣΥΡΙΖΑ γιατί δεν στήριζαν τον
Στέφανο Κασσελάκη; Ούτε λίγο ούτε πο-
λύ, ο Διονύσης Τεμπονέρας και το περι-
βάλλον του εγκαλούν τον επίσημο ΣΥΡΙΖΑ
και όποιον αντιδρά στη συγκεκριμένη εκ-
δήλωση για υποκρισία.

Όπως εξηγούσαν άνθρωποι που βρί-
σκονταν κοντά στον Διονύση Τεμπονέ-
ρα, χρόνος να περιμένει κανείς μέχρι τις
ευρωεκλογές για να κάνει τη συγκεκρι-
μένη κουβέντα «δεν υπάρχει» και αυτό
καθώς πιθανότατα μετά «δεν θα υπάρ-
χει τίποτα». 

Απόλυτη σύμπνοια
Μπορεί η εκδήλωση να έχει προκαλέσει

νευρική κρίση στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ και
του ΠΑΣΟΚ, σε αυτήν της Νέας Αριστεράς
πάντως υπάρχει απόλυτη σύμπνοια σχετι-
κά με τη συγκεκριμένη συζήτηση. 

Όχι μόνο οι 11 βουλευτές αλλά και τα
στελέχη που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ με την Ομπρέλα και με την κίνηση 6+6
συμφωνούν απόλυτα στη λογική της σύγ-
κλισης με τις υπόλοιπες δυνάμεις της
Κεντροαριστεράς -και πώς να κάνουν αλ-
λιώς με τα δημοσκοπικά ευρήματα που
έχουν στα χέρια τους- αλλά και για το
στίγμα που θα δώσει η Έφη Αχτσιόγλου
στην εκδήλωση. 

Η εκκίνηση της συζήτησης θεωρείται
για εκείνους όχι μόνο επιβεβλημένη αλ-
λά και επείγουσα, καθώς βλέπουν τα πο-
σοστά τους στις δημοσκοπήσεις να κον-
τράρονται με εκείνα του ΜέΡΑ25. Ο μό-
νος όρος που θέτει η Νέα Αριστερά σε
αυτή την υπό διαμόρφωση σύγκριση εί-
ναι να πάψει η συναινετική στάση που
κρατούν τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και το ΠΑ-
ΣΟΚ απέναντι στη Νέα Δημοκρατία. Αυτή
άλλωστε είναι και η κριτική που κάνει η
Νέα Αριστερά σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, τό-
σο στο νομοσχέδιο για την επιστολική
ψήφο όσο και για τα εξοπλιστικά.

Τα ονόματα που παίζουν
Τα μοναδικά σίγουρα ονόματα αυτή τη

στιγμή για τη λίστα του ΣΥΡΙΖΑ στις ευ-
ρωεκλογές είναι εκείνα των ήδη εκλεγμέ-
νων ευρωβουλευτών που παραμένουν στο
κόμμα, Κώστα Αρβανίτη και Έλενας
Κουντουρά. Από εκεί και πέρα, τα ονόματα
των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ που παίζουν εί-

ναι αρκετά. Ο καθηγητής Νικόλας Φαραν-
τούρης έχει το τελευταίο διάστημα αυξη-
μένη προβολή, ενώ απολαμβάνει την εμ-
πιστοσύνη τόσο του προέδρου του κόμμα-
τος Στέφανου Κασσελάκη όσο και του
πρώην πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα.

Ο πρώην μπασκετμπολίστας Νίκος
Παππάς εμφανίζεται έτοιμος πια για τον

«γάμο» με τον ΣΥΡΙΖΑ που αναβλήθηκε
στις δημοτικές εκλογές εξαιτίας της πλει-
οψηφίας της ομάδας Αχτσιόγλου που
επέλεξε τον Κώστα Ζαχαριάδη για τη θέ-
ση του υποψηφίου δημάρχου Αθήνας. Η
Δώρα Τσαμπάζη, δημοσιογράφος και χή-
ρα του άλλοτε αναπληρωτή εκπροσώπου
Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξανδρου Νικολαΐ-
δη, ακούγεται δυνατά. Βρίσκεται κοντά
στη νέα ηγεσία του κόμματος, ενώ αν και
δεν είναι βουλευτής, βρέθηκε στις Σπέ-
τσες αλλά και στην… οικογενειακή φωτο-
γραφία με την οποία έκλεισε το τριήμερο. 

Άλλα ονόματα που έχουν ακουστεί εί-
ναι αυτά του Γιώργου Τσίπρα και της Δώ-
ρας Αυγέρη, που αν προτιμηθούν θα μοι-
άζουν περισσότερο με… εξορία από τους
ρόλους που έχουν αναλάβει σήμερα, με
τον Στέφανο Κασσελάκη να μην είναι ιδι-
αίτερα ευχαριστημένος από κανέναν από
τους δύο. Οι υπόλοιποι υποψήφιοι θα
προκύψουν από το περίφημο «εσωτερι-
κό δημοψήφισμα» που έχει προαναγγεί-
λει ως… καινοτομία μεγατόνων ο Στέφα-
νος Κασσελάκης.

Τι νόημα έχει τώρα αυτή η «καινοτο-
μία» την ώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ -στην καλύ-
τερη περίπτωση- θα εκλέξει τέσσερις
βουλευτές εκ των οποίων και οι τέσσερις
αναμένεται να είναι γνωστά μέχρι σήμε-
ρα ονόματα; Το ερώτημα θέτουν ήδη
στελέχη του κόμματος που θεωρούν τη
συγκεκριμένη διαδικασία που ανακοί-
νωσε με ταρατατζούμ ο πρόεδρος άνευ
ουσίας. 

Ανασυγκρότηση
χωρίς καπελώματα

Ο Κασσελάκης ψάχνει celebrities 
για το ευρωψηφοδέλτιο 

Ο ΣΥΡΙΖΑ ψάχνει celebrities για το ψηφοδέλτιό του στις
ευρωεκλογές, καθώς ο ηθοποιός, σκηνοθέτης και μέλος της
ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας Γιώργος Καπουτζίδης έκλεισε την «πόρ-
τα» για πιθανή υποψηφιότητά του. Πηγές του ΣΥΡΙΖΑ τις προ-
ηγούμενες ημέρες τον εμφάνιζαν ως «κλειδωμένη» υποψηφιότητα,
κάτι όμως που ο ίδιος διέψευσε σε δηλώσεις του. 

Μιλώντας στο enikos.gr, ο Γιώργος Καπουτζίδης ξεκαθάρισε πως ούτε σχετική
πρόταση του έχει γίνει ούτε υπάρχει η σκέψη στο μυαλό του. Και στο παρελθόν πάν-
τως υπήρχαν φήμες για κάθοδο του ηθοποιού στον πολιτικό στίβο, τότε όμως τα σε-
νάρια τον ήθελαν στα ψηφοδέλτια της Νέας Δημοκρατίας. Όπως σημείωσε ο ίδιος
εμμένει στην τοποθέτησή του, ότι δηλαδή ούτε τότε ούτε και τώρα έχει την παραμι-
κρή πρόθεση ενασχόλησης με την πολιτική, με κανένα κόμμα. Παραμένει σταθερός
στη θέση του και δηλώνει πως δεν ισχύουν τα περί υποψηφιότητάς του. 



Ο
πρώην υπουργός Υποδομών επί
ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Σπίρτζης στην
κατάθεσή του στην εξεταστική

επιτροπή της Βουλής για τα Τέμπη απέδω-
σε τα προβλήματα του ΟΣΕ στις ελλείψεις
προσωπικού του Οργανισμού. Επισήμανε
πάντως ότι τις ευθύνες για τη σιδηροδρομι-

κή τραγωδία θα τις βρει η
δικαιοσύνη και κάλεσε
όσους βρέθηκαν σε θέσεις
ευθύνης να συνδράμουν
στη διερεύνηση της υπόθε-
σης.

Ο κ. Σπίρτζης υποστήριξε
ότι επί των ημερών του έγιναν
προσπάθειες για ενίσχυση
του Οργανισμού με μετατά-

ξεις, υπογραμμίζοντας ότι «στον νόμο για τις
μετατάξεις δεν προβλέπεται όριο ηλικίας», για
αυτό και, όπως εξήγησε, έγιναν μετατάξεις
υπαλλήλων, ορισμένοι εκ των οποίων ήταν
άνω των 50 ετών.

«Ανησυχούσα για όλα ως υπουργός, αλλά όχι
για την ασφάλεια των σιδηροδρόμων», ανέφερε
ο Χρήστος Σπίρτζης, ενώ απαντώντας σε ερώτη-
ση της Μιλένας Αποστολάκη από το ΠΑΣΟΚ/ΚΙ-
ΝΑΛ είπε ότι δεν υιοθετεί το αφήγημα του αν-
θρώπινου λάθους. Σε σχέση με την πορεία της
σύμβασης 717 και, κυρίως, τις παρατάσεις που
δόθηκαν, ο πρώην υπουργός τόνισε ότι «οι πα-
ρατάσεις δεν είναι πάντα προς όφελος του ανα-
δόχου. Πάρα πολλές φορές, τις περισσότερες,
είναι υπέρ του Δημοσίου», ενώ πρόσθεσε ότι δεν
διαπίστωσε διασπάθιση χρήματος. 

«Δεν είχα δικαιοδοσία να παρέμβω»
Ξεκαθάρισε ότι δεν ήταν ο ίδιος η προϊστα-

μένη αρχή του έργου, αναφέροντας ότι «δεν
είχα δικαιοδοσία να παρέμβω στην εξέλιξη
της σύμβασης 717, θα ήταν παράβαση καθή-

κοντος». Αναφερόμενος στις καθυστερήσεις
που σημειώθηκαν αλλά και στην ανάγκη υπο-
γραφής συμπληρωματικής σύμβασης, ο κ.
Σπίρτζης υπεραμύνθηκε της ανάγκης σύνα-
ψής της, λέγοντας ότι «αν ολοκληρωνόταν η
717, πολύ απλά δεν θα είχαμε σύστημα σημα-
τοδότησης και τηλεδιοίκησης», διευκρινίζον-
τας ότι ήταν προβληματική εξαρχής, καθότι
δεν προβλεπόταν μια σειρά από κρίσιμα υλικά,
ενώ συμπεριελάμβανε υλικά απαρχαιωμένα.

Σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές πάντως, οι
εξηγήσεις που έδωσε ο Χρ. Σπίρτζης σχετικά
με το ποσοστό ολοκλήρωσης της σύμβασης
717, που παρέδωσε με το πέρας της θητείας
του, ήταν τουλάχιστον ανεπαρκείς. Ο πρώην
υπουργός υποστήριξε για ακόμη μια φορά ότι
παρέδωσε το έργο ολοκληρωμένο κατά 72%,

ερωτηθείς ωστόσο για το γεγονός ότι είχαν πα-
ραδοθεί μόλις 17 σταθμοί σε σύνολο 52 και κα-
νένα κέντρο τηλεδιοίκησης, άρα το αναφερό-
μενο ποσοστό δεν μπορεί να αντιστοιχεί σε
72%, ο κ. Σπίρτζης είπε ότι η μέτρηση δεν γίνε-
ται με σταθμούς, αλλά με ποσοστό του έργου
που έχει πληρωθεί.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ο πρώην
υπουργός δεν απάντησε επί της ουσίας στην
εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ Μιρέλα Απο-
στολάκη, η οποία του αντέτεινε ότι βάσει κοι-
νής λογικής το ποσοστό ολοκλήρωσης ενός
έργου πρέπει να ανταποκρίνεται στο ποσοστό
που είναι λειτουργικό. «Γεγονός είναι ότι 15
σταθμοί έπρεπε να αναταχθούν με βάση τη νέα
τεχνική μελέτη της δανειοπαρόχου, κάτι που
συνέβη από την επόμενη διοίκηση», όπως

επεσήμανε και ο πρόεδρος της επιτροπής κ.
Μαρκόπουλος. Πάντως, ο κ. Σπίρτζης παραδέ-
χτηκε ότι η τηλεδιοίκηση της Θεσσαλονίκης
ήταν μεγάλο έργο και θα «έβλεπε» μεγάλο μέ-
ρος του δικτύου. Στη χθεσινή συνεδρίαση πάν-
τως απορρίφθηκε κατά πλειοψηφία το αίτημα
29 συγγενών θυμάτων της τραγωδίας να δια-
κόψει τις εργασίες της έως ότου ολοκληρωθεί
η ανακριτική διαδικασία.

«Να κληθούν όλοι οι μάρτυρες»
«Όχι» στη διακοπή είπαν 20 βουλευτές της

ΝΔ, του ΚΚΕ, της Ελληνικής Λύσης και της
Πλεύσης Ελευθερίας, ενώ υπέρ της διακοπής
τάχθηκαν δέκα βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, του
ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ, της Νέας Αριστεράς, των
Σπαρτιατών, της Νίκης, καθώς και ο ανεξάρτη-
τος Κώστας Φλώρος.

Για απόπειρα της αντιπολίτευσης να χαϊδέ-
ψει τα αυτιά των συγγενών έκανε λόγο ο Λάζα-
ρος Τσαβδαρίδης από τη ΝΔ, ενώ η Μιλένα
Αποστολάκη από το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ πρότεινε
να κληθούν στην Επιτροπή όλοι οι βασικοί
μάρτυρες που έχει ζητήσει η αντιπολίτευση
και αν μετά την κατάθεσή τους δεν έχει ολο-
κληρωθεί η ανάκριση, τότε να διακοπούν προ-
σωρινά οι εργασίες της Εξεταστικής.

Ο Νίκος Καραθανασόπουλος εκ μέρους του
ΚΚΕ ανέφερε ότι «η εξεταστική έχει επιτελέ-
σει σοβαρό έργο και πρέπει να συνεχίσει τις
εργασίες της». Από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, ο
Βασίλης Κόκκαλης είπε ότι «η επιτροπή αυτήν
τη στιγμή στερείται βασικών αποδεικτικών μέ-
σων για να εξακριβώσει αν υπάρχουν ποινικές
ευθύνες». Επίσης, η επιτροπή απέρριψε κατά
πλειοψηφία το αίτημα των Βρεττού και Φλώ-
ρου να σταλούν στον εισαγγελέα τα πρακτικά
της κατάθεσης του επικεφαλής του ΟΣΕ Πανα-
γιώτη Τερεζάκη προκειμένου να διαπιστωθεί
αν τελέστηκε το αδίκημα της ψευδορκίας.
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Δεν έπεισε ο πρώην υπουργός Υποδομών του ΣΥΡΙΖΑ για 
το ποσοστό ολοκλήρωσης της σύμβασης 717 που παρέδωσε -

Απορρίφθηκε αίτημα συγγενών θυμάτων για διακοπή εργασιών

Με το βλέμμα στραμμένο στις αγροτικές κινητοποι-
ήσεις, η κυβέρνηση μέσω του Λευτέρη Αυγενάκη
απευθύνει νέα πρόσκληση στους αγρότες για
διάλογο. Μιλώντας στην αρμόδια επιτροπή
Παραγωγής και Εμπορίου, ο κ. Αυγενάκης
απηύθυνε κάλεσμα ότι η κυβέρνηση είναι
ανοιχτή στον διάλογο με διάθεση για συνεννόη-
ση. Έκανε λόγο για κοινή προσπάθεια που πρέπει
να έχει συναινέσεις και διάλογο και όχι αντιπαραθέσεις
και αρνήσεις, λέγοντας ότι τα προβλήματα στις δημο-
κρατίες λύνονται με διάλογο και διάθεση συνεννόησης.

«Σε όλους τους τόνους και σε όλα τα επίπεδα έχουμε ξε-
καθαρίσει ότι η ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα

και η επίλυση των προβλημάτων του κλάδου
αποτελούν προτεραιότητά μας. Γνωρίζουμε
ότι πολλά από τα προβλήματα αυτά λόγω της
κλιματικής και ενεργειακής κρίσης έχουν εν-

ταθεί. Εδώ είμαστε για να τα συζητήσουμε και
να λάβουμε ρεαλιστικές αποφάσεις μαζί με τους

αγρότες, χωρίς όμως να υπονομεύουν το αύριο της χώ-
ρας και συνολικά τις μακροχρόνιες θυσίες του ελληνι-
κού λαού», σημείωσε.

Για ημίμετρα της κυβέρνησης προκειμένου να κατευ-
νάσει τον θυμό των αγροτών έκανε λόγο ο βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Παπαηλιού, κατηγορώντας την κυβέρ-
νηση ότι έχει αφήσει στο περιθώριο τους ανθρώπους
στην περιφέρεια. 

Για ανεπάρκεια της κυβέρνησης να εκπονήσει ένα
ολοκληρωμένο σχέδιο, απαξιώνοντας τους αγρότες, μί-
λησε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μανώλης Χνάρης. Από το
ΚΚΕ ο βουλευτής Κώστας Μεταξάς κατηγόρησε την κυ-
βέρνηση για ψεύτικες υποσχέσεις στους αγρότες που
τώρα τους κουνάει το δάχτυλο.

Νέα πρόσκληση Αυγενάκη από τη Βουλή για διάλογο με τους αγρότες

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΕΜΠΗ

Ανεπαρκείς εξηγήσεις από Σπίρτζη
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ΑΞΙΖΕΙ…

Μου λένε ότι ο Μανώλης Κεφαλο-
γιάννης τις επόμενες μέρες θα
έχει ραντεβού με τον πρωθυπουρ-
γό στο Μαξίμου για να κλείσει το
θέμα της Ευρωβουλής. Επειδή κα-
ταλαβαίνω ότι έχει ανοίξει για τα
καλά η συζήτηση για το «γαλάζιο»
ευρωψηφοδέλτιο, δεν αποκλείω
να πάρει και εκείνος το «πράσινο
φως» για να ξανακατέβει. 

Γρίφος η Λιάνα Κανέλλη 
Μου λένε ότι μπορεί ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ να έχουν τα εσωτερικά
προβλήματά τους σχετικά με τους διαφωνούντες για το νομο-
σχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια, όμως, δεν είναι τα μόνα. Για
παράδειγμα, στο ΚΚΕ, το οποίο είναι το μόνο αριστερό κόμμα
που θα καταψηφίσει πλήρως το νομοσχέδιο, υπάρχουν διαφω-
νίες από το εξής ένα στέλεχος: τη Λιάνα Κανέλλη, που σκέφτε-

ται πολύ σοβαρά να απόσχει και να μην επιλέξει την καταψήφιση του νομοσχεδίου. Βέ-
βαια, για τους γνώστες του παρασκηνίου στον Περισσό, οι διαφοροποιήσεις της Λιάνας
δεν είναι και τόσο σπάνιες, απλώς δεν παίρνουν μεγάλη δημοσιότητα. 

Τι γυρεύει ο Κασσελάκης στο LSE πριν από το Συνέδριο; 

Δίκοπο μαχαίρι 
η ονομαστική 
για ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ

Σε δίκοπο μαχαίρι για τον ΣΥΡΙΖΑ εξε-
λίσσεται το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια. Η Κουμουνδούρου προσανατο-
λίζεται στο να ζητήσει ονομαστική ψηφο-
φορία στη Βουλή για το νομοσχέδιο, αλλά
κάποιοι το ξανασκέφτονται από τη στιγμή
που ο Παύλος Πολάκης και η Αθηνά Λινού
έχουν στραφεί προς την αποχή. Όπως κα-
ταλαβαίνετε, η επιλογή της ονομαστικής
ψηφοφορίας είναι και επιλογή αυτοχειρίας
τελικά. Στη Νέα Δημοκρατία δεν έχουν θέ-
μα με την ονομαστική, καθώς δεν υπάρχει
κομματική πειθαρχία και τα τελευταία δε-
δομένα δείχνουν ότι γύρω στους 40 θα κα-
ταψηφίσουν ή θα απόσχουν, αριθμός που
δείχνει ότι τουλάχιστον 110 βουλευτές θα
υπερψηφίσουν, οπότε δεν έχουν κανένα
ζήτημα. Το ΠΑΣΟΚ δυσκολεύεται πολύ με
την ονομαστική ψηφοφορία, καθώς έχει
ως τώρα 13 διαφωνούντες που με τα παρα-
κάλια του Νίκου Ανδρουλάκη μπορεί να γί-
νουν 7-8, αναμφισβήτητα όμως θα κάνει
ζημιά στη Χαριλάου Τρικούπη. Συμπέρα-
σμα, η ονομαστική ψηφοφορία πληγώνει
την αντιπολίτευση…

Ο Μπιμπίλας 
τα έκανε γης μαδιάμ
στις επιτροπές 

O Σπύρος Μπιμπίλας της Πλεύσης Ελευ-
θερίας τα έκανε γης μαδιάμ προχθές στις
επιτροπές όπου πέρασε το νομοσχέδιο για
τα ομόφυλα ζευγάρια. Αφορμή δόθηκε όταν
τα ακροδεξιά κόμματα Νίκη,
Ελληνική Λύση και Σπαρ-
τιάτες ζήτησαν να κλη-
θούν η Ιερά Σύνοδος και
η μοναστική κοινότητα
του Αγίου Όρους να το-
ποθετηθούν για το επίμαχο
νομοσχέδιο. Φυσικά το αίτημα
απορρίφθηκε από το προεδρείο, όμως τον
λόγο πήρε ο Σπύρος Μπιμπίλας και φώναζε:
«Να μας πει η Εκκλησία την αλήθεια, πόσοι
ιερείς είναι γκέι…». Τότε οι εκπρόσωποι
των προαναφερθέντων κομμάτων άρχιζαν
να φωνάζουν, ενώ σηκώθηκε και ο Θάνος
Πλεύρης και ζήτησε από το προεδρείο να
τον ανακαλέσει στην τάξη, καθώς δεν μπο-
ρούν να ακούγονται τέτοια πράγματα.

Το μήνυμα
Χριστοδουλάκη 
στον πρόεδρο Νίκο 

Όπως σας έλεγα, ο Μανώλης Χριστοδουλά-
κης του ΠΑΣΟΚ έχει ανοίξει δική του περπατη-
σιά, για αυτό άλλωστε συμμετέ-
χει στην εκδήλωση στο θέα-
τρο «Άλφα» με Αχτσιό-
γλου-Τεμπονέρα, που έχει
ονομαστεί «εκδήλωση
των μνηστήρων». Τώρα ο
Μανώλης Χριστοδουλάκης,
ο οποίος ήταν πιστός συνεργά-
της της Φώφης Γεννηματά, βγήκε και δήλωσε
σε γνωστή ιστοσελίδα ότι «δεν επαρκεί η δεύ-
τερη θέση για το ΠΑΣΟΚ και δεν αποτελεί την
ικανή συνθήκη για τον ρόλο που πρέπει να δια-
δραματίσει το κόμμα» και φυσικά αυτή είναι
μία μομφή και ένα μήνυμα προς τον αρχηγό
του, τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος φαίνεται
να βολεύεται με τη δεύτερη θέση απέναντι στον
διαλυμένο ΣΥΡΙΖΑ, την οποία θα την «πουλή-
σει» στη βάση ως τεράστια επιτυχία. 

Τ
ο μεγάλο στόρι στην πλατεία Κολωνακίου και στα πέριξ είναι γιατί
υπήρξε ξαφνικά beef μεταξύ της ευρωβουλευτού Ελίζας Βόζεμπεργκ
και του πρώην βουλευτή Μπάμπη Παπαδημητρίου που τώρα εργάζεται

ως δημοσιογράφος. Μίλησα και με τις δύο πλευρές και έβγαλα τα εξής: Η
πλευρά της ευρωβουλευτού θεωρεί ότι υποκινητής αυτής της επίθεσης είναι
έτερος υποψήφιος για την Ευρωβουλή ο οποίος με μια «ψεύτικη ιστορία»
προσπάθησε να τη διαβάλει και «χρησιμοποίησε» τον Μπάμπη Παπαδημητρί-
ου. Η κ. Βόζεμπεργκ -είναι αλήθεια- ποτέ δεν κατέβηκε στην Ευρωβουλή ως
φαβορί, αλλά πάντα με προπύργιο την Α’ Αθήνας κατόρθωνε να παίρνει πολλές
ψήφους, όπως το 2019 που πήρε κοντά 300 χιλιάδες. Ο κ. Παπαδημητρίου, από
την άλλη, θεωρεί το θέμα λήξαν και ότι «η Ελίζα κάνει περισσότερο σαματά για
να ακουστεί». Τι πιστεύω εγώ; Όπως σας έγραψα και στα προηγούμενα φύλλα,
η κάθοδος της κ. Βόζεμπεργκ έχει ενοχλήσει κάποιους νέους και παλιούς
υποψηφίους στην Ευρωβουλή, καθώς χάνεται μία έδρα… 

Η κόντρα Βόζεμπεργκ -
Παπαδημητρίου 

και ο υπαίτιος τρίτος… 

Σε μια κρίσιμη συγκυρία στον
δρόμο προς τις ευρωεκλογές, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος
Κασσελάκης θα βρεθεί σε ένα
από τα πιο διάσημα πανεπιστήμια
για να συνομιλήσει σχετικά με τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η
σύγχρονη Αριστερά. Η σύγχρονη

Αριστερά και η προοδευτική δια-
κυβέρνηση θα μπουν στο τραπέζι
της συζήτησης που θα έχουν στο
London School of Economics ο
Στέφανος Κασσελάκης και ο Κέ-
βιν Φέδερστοουν τη Δευτέρα 19
Φεβρουαρίου. Βέβαια, όλοι τρέ-
μουν, καθώς η εκδήλωση γίνεται

λίγες ημέρες πριν από το συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ (23-25 Φε-
βρουαρίου) και φοβούνται μην πει
κάτι και εξεγείρει τα πάθη μέσα
στο κόμμα, άλλωστε είναι τεταμέ-
να τα νεύρα σε πολλούς, ακόμα
και «δικούς του», για το πού πάει
αυτό το κόμμα…



Ε
κτός από την εκδήλωση για την παρουσία-
ση του βιβλίου του Δημήτρη Τσιόδρα, μα-
θαίνω πως έγινε ακόμη ένα σημαντικό

event στο κέντρο της Αθήνας. 

Ειδικότερα, στην εκδήλωση με τίτλο «Ανθρώπι-
να Δικαιώματα και Αλβανία» συμμετείχε ο βου-
λευτής ΝΔ Άγγελος Συρίγος, όπως επίσης και ο
πρέσβης επί τιμή στην Αλβανία Αλέξανδρος Μαλ-
λιάς. Όπως μου μεταφέρθηκε, η αίθουσα είχε αρ-
κετό κόσμο, κυρίως Χιμαριώτες, μαζί με κάποια
στελέχη της ΝΔ. Ο γιος του Φρέντι Μπελέρη διά-
βασε μήνυμα του πατέρα του μέσα από τις φυλα-
κές, με το οποίο ευχαριστούσε την ελληνική κυ-
βέρνηση για την προσπάθεια που καταβάλλει για
τη δικαίωσή του. 
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Γιώργο, πες αλεύρι…
Βρε τον Γιώργο τον αριστερό με τη δεξιά

τσέπη και τα χρέη. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο αποφάσισε χθες την άρση της ασυλίας του

ευρωβουλευτή Γιώργου Κύρτσου, κατόπιν

του αιτήματος του εισαγγελέα Πρωτοδικών

Αθηνών. Του Γιώργου που το παίζει τιμητής

των πάντων και από το 2021 καθυβρίζει με τον

πιο χυδαίο τρόπο την κυβέρνηση της ΝΔ και

την οικογένεια Μητσοτάκη. Ο εισαγγελέας

Πρωτοδικών Αθηνών έχει ζητήσει την άρση

της ασυλίας του ευρωβουλευτή Γιώργου

Κύρτσου σε σχέση με ποινική δίωξη για μη

καταβολή συγκεκριμένου ποσού που οφείλει

στο Ελληνικό Δημόσιο, υπό την ιδιότητά του

ως αναπληρωτή διευθύνοντα συμβούλου και

νόμιμου εκπροσώπου της εκδοτικής εταιρεί-

ας Free Sunday. Γιώργο, πόσα χρωστάς στο

Ελληνικό Δημόσιο; Θυμάσαι; 459.918,18 ευ-

ρώ! Δες μήπως σου δανείσει κανένας αριστε-

ρός να τα ξεπληρώσεις… 

Το ευχαριστώ 
του Μπελέρη
στην κυβέρνηση 

Χ
ρο
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κό
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«Χάσαμε» τον
Καπουτζίδη, κρίμα 
Τελικά ο Καπου-
τζίδης δεν θα εί-
ναι υποψήφιος
με τον ΣΥΡΙΖΑ
παρά το γεγονός
ότι ο Κασσελά-
κης τον ήθελε
διακαώς στη λί-
στα των υποψή-
φιων ευρωβου-
λευτών. Το θέμα
είναι ότι δεν τον
ήθελαν οι υπόλοιποι του ΣΥΡΙΖΑ που παθαίνουν
αναφυλαξία με τους celebrities.

Focus στα drones 
Στα αυτιά μου έφτασαν κάποιες πληροφορίες για τους φό-

βους που έχει η ΕΛΑΣ με την εμφάνιση της νεοτρομοκρατίας.
Όπως μου έλεγαν άνθρωποι που γνωρίζουν πώς κινείται ο
συγκεκριμένος χώρος, υπάρχει κόκκινος συναγερμός για
κάποιον «θεαματικό» τρόπο επίθεσης. «Οι διωκτικές Αρχές
κοιτάνε ψηλά», έτσι μου είπαν… και σαρώνουν ολόκληρο τον
αττικό ουρανό καθώς και ποια drones πετάνε… 

Ποιον θα στείλει στα
μπλόκα ο Μητσοτάκης; 

Ιδού το ερώτημα. Κάποιος πρέπει να πάει
για να συνομιλήσει κυρίως με τους «γαλάζι-
ους» αγροτοσυνδικαλιστές, να κάνει το
απαραίτητο μασάζ και να πάρει κλίμα… Άλ-
λωστε καθίσταται σαφές ότι οι αγρότες θέ-
λουν να δουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη απευ-
θείας. Για να γίνει όμως αυτό, θα πρέπει να
υπάρξουν κάποιες προπαρασκευαστικές
συζητήσεις… Πρέπει να βρει κασκαντέρ…
και διπλωμάτη και σκληρό ταυτόχρονα. Με
κλειστούς δρόμους, βέβαια, ο πρωθυπουρ-
γός δεν πρόκειται να τους δει. Αυτό είναι
βέβαιο. Επίσης τα εκβιαστικά τελεσίγραφα
του τύπου «να μας απαντήσει ο Μητσοτάκης
σε τρεις μέρες» δεν προάγουν τον διάλογο.

Ξεκίνησαν 
το αντάρτικο στα βουνά

Κασσελάκης και Τάιλερ πήραν τα βουνά και
φωτογραφίζονται σε ρομαντικές πόζες. Πήραν
μαζί και τη σκυλίτσα τους τη Φάρλι, ανέβηκαν
και φωτογραφήθηκαν στα Μετέωρα. Στο κόμμα
δεν ήξεραν τίποτα, καθώς το ζευγάρι έκανε μια
μικρή απόδραση. Ήθελαν να πάρουν τον αέρα
τους… Ζωάρα! Τώρα εξηγείται γιατί στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ τον λένε «τριημεράκια».

Ποια γυναίκα φιγουράρει για 
το ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ;

Δεν θα σας πω πολλά. Είναι νέα, πετυχημένη,
εργατική. «Γαλάζιο» στέλεχος με εμπειρία στον
τομέα της. Υπάρχουν σκέψεις για την κάθοδό της
στις ευρωεκλογές. Θα το δούμε…



ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

O πρόεδρος Κυριά-

κος δεν είναι μόνο

δυσαρεστημένος με

ορισμένους υπουργούς του.

Είναι και απογοητευμένος,

διότι οι άνθρωποι κάνουν απα-

νωτές γκάφες, τις οποίες είναι

αναγκασμένος να βγαίνει

μπροστά ο ίδιος για να μα-

ζεύει. Το ερώτημα είναι μέχρι

πότε θα τους καλύπτει;

Τελευταίες πληροφορίες της στήλης

θέλουν ακόμα και τη Μαρία

Σπυράκη να συμπεριλαμ-

βάνεται στα πλάνα για το

ευρωψηφοδέλτιο της

ΝΔ. Οι ίδιες πηγές λένε

ότι η ανοιχτή υπόθεσή της

κλείνει σιγά σιγά και η σχέση της με

την Πειραιώς έχει αναθερμανθεί…

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Η Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο ψήφισε χθες υπέρ

της άρσης της ασυλίας της Εύας Καϊλή, σε συνέχεια του αιτήματος της Γενικής Ευ-
ρωπαίας Εισαγγελέως για υπόθεση που αφορά τη διαχείριση των αποζημιώσεων
για τους κοινοβουλευτικούς βοηθούς. Την υπόθεση είχε κινήσει η Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία τον Δεκέμβριο του 2022, ζητώντας από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο την
άρση της βουλευτικής ασυλίας της Εύας Καϊλή για πιθανή απάτη κατά του προϋπο-
λογισμού της ΕΕ σε σχέση με τις βουλευτικές αποζημιώσεις και την αμοιβή των
βοηθών. Η υπόθεση για την οποία ήρθη η ασυλία της κ. Καϊλή δεν έχει καμία σχέση
με το σκάνδαλο διαφθοράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το λεγόμενο Qatargate.

Πριν την επιλέξει ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης, σας έλεγα για το ήθος της και την

αφοσίωσή της. Κανονικός «γαλάζιος»

στρατιώτης. Η Μαρία Συρεγγέλα από τη

θέση της γραμματέως της Πολιτικής

Επιτροπής έχει… οργώσει τη χώρα με

τις περιοδείες της. Μαθαίνω ότι σε κάθε

πόλη που ταξιδεύει συναντάει τους πάν-

τες, μιλάει με όλους (παλιούς και νέους)

και δεν σταματάει να προετοιμάζει το

επόμενο ταξίδι της. 

Τo
..

. 
Π

ρό
σω
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άνθρωπός μου που ήταν στην παρουσίαση του βιβλίου του Δημήτρη Τσιόδρα
μού μετέφερε και κάποιες σημαντικές λεπτομέρειες για την παρουσία του
Γρηγόρη Δημητριάδη. Ο σεβασμός και η αγάπη προς το πρόσωπο του πρώην

γενικού γραμματέα του πρωθυπουργού ήταν εμφανή όχι μόνο από τα στελέχη της ΝΔ
και των μελών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας που ήταν στην εκδήλωση. Απλοί πολί-
τες και φίλοι της ΝΔ έσπευσαν να τον χαιρετήσουν και να φωτογραφηθούν μαζί του.
Όλο αυτό αποδεικνύει τους λόγους για τους οποίους ο Δημητριάδης είναι «κόκκινο
πανί» για τη διαπλοκή και γιατί κάποιοι τρέμουν στο ενδεχόμενο να επιστρέψει… 

Ποιοι τον αγαπούν 
και ποιοι τον φοβούνται

Μαθαίνω ότι η αναβληθείσα συ-
ζήτηση στην ΚΟ του ΠΑΣΟΚ για
το θέμα των ομόφυλων ζευγα-
ριών θα γίνει την Πέμπτη και
όπως έχουμε αναφέρει, θα πα-
ρευρεθούν και ειδικοί νομικοί
για να απαντήσουν σε ερωτήμα-
τα των βουλευτών. Προβλέπω
να χαλάσουν τις καρδιές τους ο
πρόεδρος Νίκος και ορισμένοι. 

Το νέο 
«προεδρικό» στέκι 

Το ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο

Παναγιώτης Δουδωνής έχουν πολύ

καλή χημεία δεν είναι μυστικό. Μά-

λιστα ο πρόεδρος Νίκος εκτιμά πολύ

τις απόψεις του και αυτό έχει αρχί-

σει να εκνευρίζει κάποιους που νιώ-

θουν ότι πλέον δεν εισακούγονται

όπως παλιά. Χώρια που ορισμένοι

δεν θεωρούν τον Δουδωνή και τόσο

ΠΑΣΟΚ. Σε κάθε περίπτωση, πάν-

τως, ο πρόεδρος Νίκος δεν δίνει ση-

μασία και μάλιστα συχνά πυκνά τα

λένε και εκτός ΠΑΣΟΚ, σε διαχρονι-

κό κλασικό στέκι, σε στοά, επί της

Σταδίου. Το μόνο κακό είναι ότι το

στέκι είναι μικρό και μέχρι και… τα

ποτήρια έχουν αυτιά.

Ποια δημοσιογράφος
πάει στο «γαλάζιο»
ευρωψηφοδέλτιο; 

Ραντεβού με τον πρωθυπουργό θα

έχει τις επόμενες μέρες, όπως μα-

θαίνω, ο ευρωβουλευτής της ΝΔ

Μανώλης Κεφαλογιάννης, προκει-

μένου να αποσαφηνιστεί αν θα είναι

ή όχι εκ νέου υποψήφιος στις επερ-

χόμενες εκλογές του Ιουνίου. Στο

μεταξύ, φαίνεται ότι κλείδωσε άλλη

μία υποψηφιότητα, αυτή της δημο-

σιογράφου Βίκυς Φλέσσα. 

Σαρώνει η Συρεγγέλα

Νέα «καμπάνα» για την Εύα Καϊλή

LOCK

«Τελικά, ποιοι θα

είναι στο ευρωψη-

φοδέλτιο του ΣΥΡΙ-

ΖΑ;», ρώτησαν μεγαλοστέλε-

χος του ΣΥΡΙΖΑ οι δημοσιογρά-

φοι στο διάλειμμα τηλεοπτικής

εκπομπής. «Όποιος μιλάει ελ-

ληνικά!», απάντησε γελώντας

ολίγον ειρωνικά, για να προ-

σθέσει: «Γιατί, άραγε, θέλουν

να μετακομίσουν στις Βρυξέλ-

λες; Είμαστε τόσο ωραία ατμό-

σφαιρα εδώ…». 

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται
μπροστά σε πολύ μεγάλες
προκλήσεις που επηρεάζουν

το παρόν και θα καθορίσουν το μέλλον.
Η επόμενη πενταετία 2024-2029 και η
διαχείριση της σημαντικής ατζέντας
συνιστούν το μεγάλο στοίχημα για
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, η ανθε-
κτικότητα των οποίων θα δοκιμαστεί
στον μέγιστο δυνατό βαθμό. Εξάλλου,
η περίοδος που διανύει η Γηραιά
Ήπειρος κάθε άλλο παρά συμβατική
είναι, ενώ όσο συνεχίζονται οι γεωπο-
λιτικές αναταράξεις, τόσο θα αυξά-
νονται τα θέματα στην ήδη βεβαρημέ-
νη ευρωπαϊκή λίστα. Με τα σημερινά
δεδομένα κανείς δεν μπορεί να κάνει
μια ασφαλή πρόβλεψη για την επόμε-
νη μέρα.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι η σοβαρό-
τητα των ανοιχτών θεμάτων αλλά και
τα σκληρά μέτωπα σε επίπεδο γεω-
στρατηγικής δεν αφήνουν περιθώρια
για εφησυχασμό και χαλαρό-
τητα. Αντίθετα, απαιτούνται
συγκροτημένο σχέδιο, ασφα-
λείς προβλέψεις πάνω σε δε-
δομένα αλλά και εναλλακτικά
σενάρια σε περίπτωση που τα
προβλήματα αυξηθούν.

Η διαχείριση της πανδημίας
ήταν ένα δυνατό crash test για
την ευρωπαϊκή ηγεσία, όπου
διαπιστώθηκε πως όταν η Ευ-
ρώπη ενώνει δυνάμεις, μπο-
ρεί να προσπεράσει οποιαδή-
ποτε εμπόδια και να αυξήσει
τους δείκτες εμπιστοσύνης με
τους πολίτες.

Το ίδιο θετικό ήταν και το
αποτύπωμα που άφησαν οι
θεσμοί και στην περίπτωση
της ενεργειακής κρίσης. Αν
και με μια μικρή καθυστέρη-
ση, εντούτοις η ΕΕ έστειλε ένα
σαφές σήμα σωστής αντιμε-
τώπισης μιας τόσο σημαντι-
κής πρόκλησης με μεγάλο αν-
τίκτυπο και στις οικονομίες
αλλά και στους ίδιους τους
Ευρωπαίους καταναλωτές.

Τα δύο αυτά θέματα ήρθαν
να αναδείξουν ένα ακόμη πολύ
σοβαρό ζήτημα που άπτεται
της επιβίωσης του πολιτικού
εγχειρήματος, δηλαδή της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Την αυτο-
νομία. Εξάλλου ο ίδιος ο γκου-
ρού της ευρωπαϊκής διπλωμα-
τίας Ζοσέπ Μπορέλ έχει θέσει
το θέμα επανειλημμένως, ενώ
στην παρούσα φάση η σχετική

συζήτηση αναθερμάνθηκε από το πι-
θανό σενάριο η Ευρώπη να
αναγκαστεί να αντιμετωπίσει
σε μεγάλο βαθμό με ίδιες δυ-
νάμεις τις εξελίξεις στην Ου-
κρανία, αφού το Ρεπουμπλικα-
νικό κόμμα υπό τον Ντόναλντ
Τραμπ στις ΗΠΑ καταγράφει μια
διαφορετική οπτική για τη βοή-
θεια προς το Κίεβο και ενδέχε-
ται μετά τις αμερικανικές εκλο-
γές να επιστρέψει δριμύτερο
στην εξουσία και τον Λευκό Οίκο.

Η στρατηγική ευρωπαϊκή αυτονομία

είναι μια προσδοκία που δεν έχει ολο-
κληρωθεί ακόμη στην πορεία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πα-
ραδοσιακές προκλήσεις, όπως η
απροθυμία πολλών κρατών-με-
λών για αμυντική ολοκλήρωση,
καθώς και νέα προβλήματα,
όπως η σημαντική ενεργειακή
εξάρτηση της ΕΕ από τη Ρωσία
και η διαρκώς αυξανόμενη γεω-
πολιτική και επιχειρησιακή
επιρροή των ΗΠΑ, συνιστούν

ανάχωμα στην πραγματοποίηση αυτού
του οράματος που συνδέεται αναπό-

σπαστα με τη συζήτηση περί ευρωπαϊ-
κής ολοκλήρωσης. Παρ’ όλα αυτά, η
Ευρώπη οφείλει να πάρει ακόμη πιο
σοβαρά τη σχετική συζήτηση και να
διαμορφώσει ένα νέο πλαίσιο πρωτο-
βουλιών προς αυτή την κατεύθυνση.
Εξάλλου το προσεχές διάστημα χρει-
άζεται αναμφίβολα εμβάθυνση της
συνεργασίας για την αντιμετώπιση της
δεύτερης φάσης του πολέμου στην
Ουκρανία. Η γεωπολιτική αυτή πρό-
κληση στα ανατολικά σύνορα της ΕΕ
αναμένεται να αποτελέσει το Νο1 πρό-
βλημα της ευρωπαϊκής πολιτικής για
μεγάλο χρονικό διάστημα ακόμη. Ο
ρωσικός αναθεωρητισμός χρειάζεται
μια ολιστική αντιμετώπιση και στιβαρή
διοίκηση, καθώς εφόσον βρει πρό-
σφορο έδαφος, θα θελήσει να επε-
κτείνει τη δράση του και σε όμορες με
την Ουκρανία περιοχές.

Η περιοχή μοιάζει ούτως ή άλλως
με μια βραδυφλεγή βόμβα έτοιμη ανά

πάσα στιγμή να πάρει φωτιά σε
όλη της την έκταση. Την ίδια
ώρα, η ανθεκτικότητα της Ενω-
μένης Ευρώπης θα τεσταριστεί
και σε άλλα πεδία, όπως το Με-
ταναστευτικό.

Θα φέρει αποτελέσματα το
νέο Σύμφωνο Ασύλου και Με-
τανάστευσης; Θα υπάρξουν
νέα μεταναστευτικά ρεύματα
από την Αφρική και την Ασία
εξαιτίας της επισιτιστικής κρί-
σης; Ποιες θα είναι οι εξελίξεις
στη Μέση Ανατολή και σε ποιο
βαθμό η κλιμάκωση των συγ-
κρούσεων θα πιέσει τους ντό-
πιους πληθυσμούς να εγκατα-
λείψουν την πατρώα γη; Τα πα-
ραπάνω είναι κάποια από τα
πολύ σοβαρά ζητήματα που οι
Ευρωπαίοι ηγέτες καλούνται
να αποκωδικοποιήσουν, προ-
ετοιμάζοντας ταυτόχρονα έναν
ασφαλή οδικό χάρτη για την
επόμενη μέρα. Κοντολογίς, οι
Βρυξέλλες πρέπει να ετοιμα-
στούν για μια δύσκολη πενταε-
τία. Οι παραγωγικές τάξεις και
οι κοινωνικές ομάδες θέλουν
περισσότερη και καλύτερη Ευ-
ρώπη. Οι αγρότες έστειλαν
πρόσφατα από την πλατεία
Λουξ των Βρυξελλών το μήνυ-
μα για κοινές και βιώσιμες πο-
λιτικές. Εκτός από τα τεράστια
προβλήματα, η ΕΕ καλείται να
αντιμετωπίσει τους εχθρούς
της. Μόνο ενωμένη μπορεί να
τα καταφέρει… 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H Ευρώπη μπροστά 
σε μια δύσκολη 
πραγματικότητα 
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Μ ου έγραψε ένας αναγνώστης προχθές ένα μάλλον πικραμένο
email και από τη σκοπιά του δεν είχε άδικο. «Ελάτε να δείτε
τι γίνεται στην επαρχία, κυρία Δεδούση, και αφήστε τα περι-

σπούδαστα άρθρα στα αθηναϊκά ΜΜΕ». Αφορμή για το παράπονό του
υπήρξε το κείμενο που έγραψα για τα άδεια μαγαζιά της εστίασης στο κέν-
τρο της Αθήνας.

Η αλήθεια είναι, το λέγαμε και τις προάλλες, ότι είμαστε ένα πολύ αθη-
νοκεντρικό κράτος με όλες τις έννοιες της λέξης «κράτος». Η επαρχία
παραμένει γενικά στο βαθύ φόν-
το, εκτός απ’ όταν τη χρειαζόμα-
στε (προεκλογικά), όταν παθαίνει
κάτι (σεισμοί, λιμοί, καταποντι-
σμοί) και βέβαια όταν έρχεται η
ώρα του τουρισμού. Και λίγο
υπάρχει στη σκέψη όλων μας ως
ένα μακρινό όνειρο «πού θα πάει,
δεν θα φύγω να πάω να ζήσω στο
σπιτάκι στο χωριό, να τα αφήσω
όλα πίσω μου;».

Το σπιτάκι στο χωριό -αν υπάρ-
χει- είναι πράγματι ένα πολύ
ωραίο όνειρο, ρομαντικό αν μη τι
άλλο, στην παράδοση των Βρετα-
νών αριστοκρατών, που θα πάνε
στον πύργο του παππού του λόρ-
δου, και της γαλλικής μεσαίας τά-
ξης, που παίρνει μια πολύ ωραία
σύνταξη στα 62 και με αυτήν μπο-
ρεί να ζει αξιοπρεπέστατα σε μια
νοικιασμένη βιλίτσα του 17ου αι-
ώνα με κήπο στη Βρετάνη. Ή για
τους Γερμανούς που δουλεύουν
«από το σπίτι» και ζουν στις χιονι-
σμένες πλαγιές της Αλσατίας.

Η ελληνική επαρχία, φευ, δεν
είναι ούτε Βρετάνη, ούτε Αλσατία,
ούτε τα καταπράσινα λιβάδια του Χερτφορτσάιρ. Κι επειδή μου το
θύμισε ο αναγνώστης και το χρωστάω εδώ και καιρό («γράψε, Μα-
ρία, τι σημαίνει επαρχία»), θυμήθηκα την ιστορία της Τ.

«Είστε από δω; Σας έστειλε κάποιος;»
Η Τ., που είναι απολύτως υπαρκτό πρόσωπο, έφυγε από την Αθήνα

περίπου στα 38 της για να πάει να ζήσει σε μια από τις βασικές επαρ-
χιακές πόλεις, να «γλιτώσει από τον θόρυβο και τον κανιβαλισμό και
να ζήσει σε ηρεμία». Από τον θόρυβο και τον κανιβαλισμό πιθανώς
γλίτωσε. Σε έναν μεγάλο βαθμό τουλάχιστον. Καμία άλλη ελληνική
πόλη (πλην της Θεσσαλονίκης μάλλον) δεν έχει ούτε την κίνηση, ούτε την
αγριάδα, ούτε τον συνωστισμό της Αθήνας.

Η Τ. δεν είχε δικό της σπίτι, οπότε έπρεπε να βρει να νοικιάσει. Δυστυ-
χώς για την ίδια η πόλη που επέλεξε έχει και πανεπιστήμιο, ενώ είναι και
πόλος έλξης τουριστών τα καλοκαίρια, οπότε η αναζήτηση σπιτιού σε κα-
νονικές τιμές αποδείχτηκε μια μικρή Οδύσσεια. Τέλος πάντων, έκανε
τους συμβιβασμούς της και τελικά βρέθηκε να κατοικεί κάπως έξω από
την πόλη, σε ένα υποβαθμισμένο σημείο, αλλά δεν πειράζει, «είχε την
ησυχία της».

Η Τ. δεν είχε ούτε γνωριμίες στην πόλη που επέλεξε, οπότε η αναζήτηση

δουλειάς αποδείχθηκε Ιλιάδα και Οδύσσεια μαζί. Σχεδόν μια δεκαετία με-
τά ταλαιπωρείται ακόμη σε εποχιακές δουλειές, που κι αυτές είναι δύσκο-
λο να βρεθούν λόγω ηλικίας πλέον. «Πηγαίνω σε συνεντεύξεις και το πρώ-
το που με ρωτάνε είναι αν είμαι από την πόλη και ποιος με έστειλε», μου
είπε. Οι εποχιακές δουλειές οδηγούν σταθερά στην ανεργία και το επίδο-
μα κάθε λίγο, το οποίο με το ζόρι πληρώνει τα έξοδα, αλλά δεν πειράζει,
«έχει την ησυχία της».

Το σουπερμάρκετ είναι πανάκριβο, μου έλεγε, τα αγροτικά προϊόντα εί-
ναι «φωτιά», κάτι που έχω διαπι-
στώσει και η ίδια τα καλοκαίρια
μου που τα περνάω σε φουλ αγρο-
τοπαραγωγική επαρχία. Εντάξει,
πες τα καλοκαίρια «τσιμπάμε» λί-
γο τις τιμές για να τα πάρουμε από
τους τουρίστες. Το χειμώνα από
ποιους θα τα πάρουμε; Μεταξύ
μας; «Η ντομάτα έχει 2,70 ευρώ το
κιλό σε μας», μου έγραψε ο θυ-
μωμένος αναγνώστης, ο οποίος
ζει στην άλλη άκρη της Ελλάδας
από την Τ.

Δίκαια και άδικα 
σε ένα κοινό καζάνι

Δεν θα πιάσω, 200 λέξεις πριν
τον επίλογο του κειμένου, να ανα-
λύσω αν έχουν δίκιο οι αγρότες
που φωνάζουν ή όχι. Θα το πούμε
σε άλλο κείμενο αυτό. Και ναι,
προφανώς υπάρχει και αισχρο-
κέρδεια στα αγροτικά προϊόντα,
σας τα είχα πει αυτά το καλοκαίρι
με αφορμή το λάδι. Δεν είναι
πλούσιοι όσοι ζουν στις επαρχίες,
όμως ούτε όλοι οι αγρότες. Ούτε
όλοι «ξύνονται» στα καφενεία και

δεν πάνε να δουλέψουν. Κάποιοι ίσως. Όλοι όχι.
Ας πάμε πίσω στο θέμα μας. Τρία και βάλε εκατομμύρια άνθρωποι

ζούμε επισήμως στο ευρύτερο πολεοδομικό συγκρότημα της Αθή-
νας -που είναι ο εύσχημος όρος επειδή δεν θέλουμε πεισματικά να
κάνουμε τον δήμο μητροπολιτικό.

Θα θέλαμε να φύγουν κάποιοι για να «ζωντανέψει» η επαρχία;
Θεωρητικά ναι. Πρακτικά;

Στον νομό, πρωτεύουσα του οποίου είναι η πόλη της Τ., ζουν μόνι-
μα 160.000 άνθρωποι. Χωρίς τους τουρίστες και τους φοιτητές.
Όλος ο νομός έχει δύο κινηματογράφους. Οι κινηματογράφοι σε

πείραξαν, Μαρία; Φυσικά. Και οι κινηματογράφοι. Το θέμα είναι να πας
στην επαρχία για να βελτιώσεις τη ζωή σου και η ζωή είναι ένα πολυσύν-
θετο πράγμα, δεν εξαντλείται στο κυνήγι της μπεκάτσας και στις βόλτες
στην παραλία.

Η ελληνική επαρχία θέλει βοήθεια και ενίσχυση, αγαπητέ Μ.Σ. και αγα-
πητή Τ. Έχετε και οι δύο δίκιο, καθένας από τη σκοπιά του. Στην ουσία δεν
είναι πολύ διαφορετικά τα προβλήματά της από τα προβλήματα ημών των
«Αθηνέζων». Εντέλει, όλοι στο ίδιο καζάνι βράζουμε. Απλώς εμείς βρά-
ζουμε με τα μάτια όλων επάνω μας 12 μήνες τον χρόνο.

Εσείς βράζετε στο ζουμί σας τον περισσότερο καιρό ξεχασμένοι. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

«Ελάτε μια βόλτα
στην επαρχία 

κι αφήστε 
τα περισπούδαστα»
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Σ
χεδόν τέσσερα χρόνια μετά τη με-

τατροπή της Αγια-Σοφιάς σε τζαμί,

η οποία ξεσήκωσε θύελλα αντι-

δράσεων στη διεθνή σκηνή, το καθεστώς

της Τουρκίας ετοιμάζει ένα ακόμη χτύπη-

μα στη χριστιανοσύνη με-

τατρέποντας έναν ακόμη

βυζαντινό ναό, τη Μονή

της Χώρας, σε τζαμί.

Η νέα αυτή κίνηση της

Άγκυρας, που, σημειωτέ-

ον, δρομολογείται σε μια

συγκυρία κατά την οποία

έχει επανέλθει ηρεμία στις ελληνοτουρκι-

κές σχέσεις και οι δύο χώρες μιλούν για

ευκαιρία επανεκκίνησης ύστερα από τέσ-

σερα δύσκολα χρόνια, επιβεβαιώνει πέ-

ραν πάσης αμφιβολίας ότι ο Ρετζέπ Ταγίπ

Ερντογάν ουδέποτε απομακρύνθηκε από

το αφήγημα του πολιτικού Ισλάμ και τον

μεγαλοϊδεατισμό που τον διακρίνει.

Γιατί είχαν παγώσει τα σχέδια
Άλλωστε, από την άνοδό του στην εξου-

σία έχει εμμονή με την παγκόσμια εικόνα

του και με το όραμα της ανασύστασης

μιας νέας ισλαμικής αυτοκρατορίας. Και

η μετατροπή της Αγια-Σοφιάς σε τζαμί

ήταν η δική του σφραγίδα στον τρόπο που

αντιλαμβάνεται το κράτος και στη διαρκή

επιδίωξή του να εξαφανίσει στο πυρ το

εξώτερον το κοσμικό σύστημα του Κεμάλ

Ατατούρκ και να στηρίξει την περαιτέρω

επαναϊσλαμοποίηση της χώρας. Ταυτο-

χρόνως ο πρόεδρος Ερντογάν μνημο-

νεύει σε κάθε ευκαιρία το όραμα της Γα-

λάζιας Πατρίδας, από το οποίο δεν έχει

απομακρυνθεί ούτε πόντο.

Επόμενος στόχος του καθεστώτος Ερν-

τογάν είναι, όπως όλα δείχνουν, η Μονή

της Χώρας, η οποία για 79 χρόνια λειτουρ-

γούσε ως μνημείο και, σύμφωνα με τη φι-

λοκυβερνητική εφημερίδα «Yeni Safak»,

αναμένεται να ανοίξει τις πύλες της ως

τζαμιού στις 23 Φεβρουαρίου. Ο Τούρκος

πρόεδρος είχε λάβει τη σχετική απόφαση

για μετατροπή σε τέμενος τόσο της Αγια-

Σοφιάς όσο και της Μονής της Χώρας το

2020, ωστόσο τα σχέδια πάγωσαν προκει-

μένου να πραγματοποιηθούν κάποια έργα

αποκατάστασης.

Η απόφαση Ερντογάν είχε προκαλέσει

την αντίδραση της ελληνικής κυβέρνησης

αλλά και της Κομισιόν, ενώ την καταδίκη

της είχε εκφράσει και η UNESCO.

Η εν λόγω εκκλησία, η οποία κατά πολ-

λούς ιστορικούς αποτελούσε τον πιο ση-

μαντικό ναό στην Κωνσταντινούπολη μετά

την Αγια-Σοφιά, μετατράπηκε σε τζαμί

από τους Οθωμανούς και στη συνέχεια εί-

χε γίνει μουσείο με απόφαση του Μου-

σταφά Κεμάλ. Ωστόσο, το 2019 είχε εκδο-

θεί απόφαση από το Ανώτατο Τουρκικό

Δικαστήριο να μετατραπεί σε τζαμί. Ακο-

λούθησε το 2020 δημοσίευση του ΦΕΚ, με

το οποίο αναμενόταν να εφαρμοστεί η

απόφαση για τη Μονή της Χώρας, με τη δι-

καιοδοσία του μνημείου να περνά στη Δι-

εύθυνση Θρησκευτικών Υποθέσεων της

γειτονικής χώρας.

Τα έργα αποκατάστασης
Σύμφωνα πάντα με την τουρκική εφη-

μερίδα «Yeni Safak», «το ιστορικό τζαμί,

διακοσμημένο με ειδικά σχεδιασμένα

κόκκινα χαλιά (σ.σ.: χρησιμοποιούνται

στα τεμένη), προγραμματίζεται να ανοίξει

για προσκύνηση την Παρασκευή 23 Φε-

βρουαρίου». Γίνεται γνωστό δε ότι «τα

ψηφιδωτά και οι τοιχογραφίες στο ιστορι-

κό τζαμί διατηρήθηκαν κατά την αναστή-

λωση και θα είναι επισκέψιμα».

Η «Yeni Safak» μάλιστα παρουσιάζει

σχετικές φωτογραφίες από το εσωτερικό

και το εξωτερικό της Μονής, ενώ κάνει και

μνεία στην αρχιτεκτονική της. Σημειώνε-

ται ότι η Μονή της Χώρας βρίσκεται στη

βορειοδυτική πλευρά του ιστορικού κέν-

τρου της Κωνσταντινούπολης και σε μικρή

απόσταση από τη βυζαντινή πύλη της

Αδριανούπολης.

Τι κρύβεται πίσω από 
τη μετατροπή του βυζαντινού
ναού της Κωνσταντινούπολης
σε τέμενος - Η λειτουργία 
του ως μουσείου τα τελευταία
79 χρόνια και η πρώτη ισλαμική
προσευχή που αναμένεται 
στις 23 Φεβρουαρίου

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΝΕΟ ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΧΤΥΠΗΜΑ ΣΤΗ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣΥΝΗ

Μετά την Αγια-Σοφιά
τζαμί και η Μονή της Χώρας
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Μ
όλις προ τριών εβδομάδων εξάλλου,
κατά την ομιλία του στην επέτειο των 97
χρόνων από την ίδρυση της κρατικής

υπηρεσίας πληροφοριών ΜΙΤ, ο κ. Ερντογάν ανα-
φέρθηκε στη διαρκή ενίσχυση, όπως είπε, του ρό-
λου της Τουρκίας στην παγκόσμια σκακιέρα, στην
υπεράσπιση των συμφερόντων της όπως η Γαλά-
ζια Πατρίδα, αλλά και στη δυνατότητα της Άγκυ-
ρας να προσαρμόζεται στις απειλές όπως αυτές
εξελίσσονται.

«Επιδιώκουμε να κάνουμε ό,τι απαιτούν τα συμ-
φέροντα του έθνους μας και ό,τι χρειάζεται η
Τουρκία, ανεξάρτητα από το τι λέει ο καθένας.
Υπερασπιζόμαστε με θάρρος τα συμφέροντα του
έθνους μας τόσο στη διπλωματία όσο και στον
στρατιωτικό πεδίο με τα σωστά βήματα την κατάλ-
ληλη στιγμή», είπε ο Ερντογάν και ισχυρίστηκε ότι
η Τουρκία έχει επιδείξει ισχυρή βούληση όσον
αφορά «την προστασία της Γαλάζιας Πατρίδας μας
από το Αιγαίο μέχρι τη Μαύρη Θάλασσα και την
Ανατολική Μεσόγειο».

Ρητορική έξαρση της Άγκυρας
Στο ίδιο μήκος κινήθηκε προ διημέρου και ο

Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, ο
οποίος, παραγνωρίζοντας ότι Αθήνα και Άγκυρα
δεσμεύονται πλέον απ’ όσα συμφωνήθηκαν στη

συνεδρίαση του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργα-
σίας τον Δεκέμβριο στην Ελλάδα, έθεσε ζήτημα
αποστρατιωτικοποίησης των νησιών αλλά και
γκρίζων ζωνών.

Η Αθήνα παρακολουθεί με προσοχή αλλά και
χαμηλούς τόνους τη νέα ρητορική έξαρση της Άγ-
κυρας, την οποία κυβερνητικά στελέχη αποδίδουν
στην τακτική της Τουρκίας να ασκήσει πίεση προς
τις ΗΠΑ για επιστροφή στο πρόγραμμα των F-35
μετά την οριστικοποίηση της ελληνοαμερικανικής
συμφωνίας για την προμήθειά τους από τη χώρα
μας ή ακόμη και στην καλλιέργεια του γνωστού
εσωτερικού κλίματος έντασης ενόψει των κρίσι-
μων για τον Ερντογάν και το κόμμα του δημοτικών
εκλογών στις 31 Μαρτίου.

«Το γεγονός ότι προσπαθούμε να βελτιώσουμε
τις σχέσεις μας δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν σο-
βαρά διαφορετικές απόψεις σε συγκεκριμένα θέ-
ματα», ανέφεραν, μεταξύ άλλων, διπλωματικές πη-
γές σχολιάζοντας τη συνέντευξη του Τούρκου
υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιντάν και τις δηλώ-
σεις του για την αποστρατικοποίηση και τα F-35.

«Αποδίδουμε έμφαση σε ζητήματα αμοιβαία
επωφελή, αλλά δεν αναιρούμε τις βασικές μας θέ-
σεις. Αυτό ακριβώς αποτυπώνεται και στη Διακή-
ρυξη των Αθηνών», κατέληξαν οι διπλωματικές
πηγές, απαντώντας σε σχετικό ερώτημα.

Η μακραίωνη και περιπετειώδης
ιστορία της μοναδικής ομορφιάς μονής

Η Μονή της Χώρας είναι ένα από τα παλαιότερα και σπουδαιότερα ιστορικά μνημεία της Βυζαντινής Ναο-
δομίας στην Κωνσταντινούπολη. Το όνομά της προέρχεται από τον προσδιορισμό των ψηφιδωτών του Χρι-
στού «ως Χώρας των Ζώντων» και της Παναγίας ως «Χώρας του Αχώρητου» στο εσωτερικό της. Η μονή είναι
αφιερωμένη στον Χριστό Σωτήρα.

Η πρώιμη ιστορία της μονής δεν είναι γνωστή με βεβαιότητα. Σήμερα έχει αποδειχθεί πως ο ναός χτίστη-
κε το διάστημα 1077-81 από την πεθερά τού Αλεξίου Α’ Κομνηνού Μαρία Δούκαινα, στη θέση παλαιότερων
κτισμάτων που χρονολογούνται τον 6ο και 9ο αιώνα. Υπέστη σοβαρή φθορά, πιθανώς εξαιτίας σεισμού, και
επισκευάστηκε το 1120 από τον Ισαάκιο Κομνηνό.

Ως μεσαιωνική ελληνορθόδοξη εκκλησία συνέχισε να λειτουργεί για 58 χρόνια μετά την κατάκτηση της
Κωνσταντινούπολης. Μετατράπηκε σε τζαμί το 1511 με την ονομασία Καριγέ Τζαμί από τον Ατίκ Αλή Πασά,
τον μεγάλο βεζίρη του σουλτάνου Βαγιαζίτ Β’ και λειτούργησε ως μουσουλμανικό τέμενος για 434 χρόνια.

Το κτήριο ανακηρύχθηκε εθνικό μνημείο το 1945. Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου το 1948 τέ-
θηκε σε εφαρμογή πρόγραμμα αναστήλωσής του και από το 1958 λειτουργεί ως μουσειακός χώρος. Το Συμ-
βούλιο Επικρατείας της Τουρκίας αποφάσισε τη μετατροπή της σε τζαμί το 2019, κρίνοντας ότι η υπουργική
απόφαση του 1945, η οποία οδήγησε στη μετατροπή του κτηρίου σε μουσείο, ήταν παράνομη.

Η μονή καταστράφηκε και επισκευάστηκε πάρα πολλές φορές. Ωστόσο, τα μοναδικά ψηφιδωτά και οι
εξαιρετικού κάλλους τοιχογραφίες φανερώνουν μέχρι σήμερα τη μοναδική βυζαντινή αγιογραφική τέχνη.

Οι προκλήσεις
του τουρκικού
καθεστώτος



O
τι στα «τραπέζια» της Κεντροαρι-
στεράς γίνονται εδώ και καιρό έν-
τονες ζυμώσεις με φόντο την ανα-

σύσταση του χώρου και τη διερεύνηση
ανάπτυξης πολιτικών συνεργασιών είναι
γνωστό. Η αγωνία για το ενδεχόμενο της
πολιτικής περιθωριοποίησης από την
«επέλαση» που πραγματοποιεί ο Κυριάκος
Μητσοτάκης και κυρίως η ανθεκτικότητα
που παρουσιάζει το κυβερνητικό του πρό-
ταγμα έχουν ξεσηκώσει τα πολιτικά ανα-
κλαστικά προσώπων από όλες τις τάσεις
(ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Νέα Αριστερά).

Εκείνο που αναζητούν είναι αξιόπιστες
λύσεις και προτάσεις προκειμένου να ανα-
χαιτιστεί η κυριαρχία Μητσοτάκη και κυ-
ρίως να επανακάμψουν οι προοδευτικές
δυνάμεις. Κοινός παρονομαστής αυτής της
υπόγειας -προς το παρόν- ανησυχίας είναι,
όπως διαπιστώνουν, η αδυναμία των σημε-
ρινών ηγεσιών να ανταπεξέλθουν στις με-
γάλες απαιτήσεις των καιρών. Ωστόσο,
όλες αυτές οι κινήσεις έως τώρα έχουν
μορφή κυρίως θεωρητικού χαρακτήρα.
Δεν αποκλείεται όμως μετά τις εκλογές να
λάβουν διαφορετική έκφραση και ένταση,
ειδικά αν οι τωρινές προσδοκίες των τριών
κομμάτων πέσουν κάτω από τον πήχη που
έχουν βάλει.

Σηκώθηκε σκόνη 
Βέβαια, όλο αυτό το παρασκήνιο είναι σε

γνώση των ηγεσιών και για αυτό δεν αφή-
νουν τίποτα στην τύχη. Δεν είναι τυχαίο
λοιπόν ότι έστω και η προαναγγελία μιας
εκδήλωσης με τίτλο «Απέναντι στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη ποιος; Μια πειστική απάντη-
ση των προοδευτικών δυνάμεων» και κεν-
τρικούς ομιλητές τους Διονύση Τεμπονέρα
(ΣΥΡΙΖΑ), Μανώλη Χριστοδουλάκη (ΠΑ-
ΣΟΚ) και Έφη Αχτσιόγλου (Νέα Αριστερά)
σήκωσε τόση σκόνη. Η εν λόγω εκδήλωση
διοργανώνεται από την «ΕφΣυν» την ερχό-
μενη Τρίτη στο θέατρο Άλφα. Σε ό,τι αφορά
το ΠΑΣΟΚ, η εν λόγω είδηση ηλέκτρισε κά-
πως την ατμόσφαιρα, αλλά δεν επιθυμούν
να δώσουν διαστάσεις σε μια συζήτηση
που είναι στη σφαίρα της παραπολιτικής.
Πάντως, για τους μυημένους στα «πασοκι-
κά δρώμενα» αποτελεί κοινό μυστικό ότι
κάποιοι κύκλοι επιχειρούν να αναδείξουν
εδώ και καιρό τον Μανώλη Χριστοδουλάκη
ως το αντίπαλον δέος του Νίκου Ανδρου-
λάκη. Ο ίδιος πάντως κινείται προσεκτικά,
θωρακίζει το πολιτικό του προφίλ και δεν
έχει δώσει το παραμικρό δικαίωμα.

Σεναριολογία
Σε επικοινωνία που είχαμε μαζί του ανα-

φορικά με τον θόρυβο που σήκωσε η προ-
αναγγελία της εκδήλωσης, απέρριψε αυτήν
τη σεναριολογία και περιορίστηκε να πει ότι
πρόκειται για μια πολιτική εκδήλωση με ένα

πολύ συγκεκριμένο θέμα. Από το ΠΑΣΟΚ τη
δεδομένη στιγμή «ξορκίζουν» καθετί που
θα μπορούσε να προκαλέσει εσωκομματι-
κές γκρίνιες. Η διάσταση που έχει λάβει
όμως το θέμα προκαλεί μια τύπου δυσφο-
ρία. Ενδεικτική ήταν η απάντηση του κ.
Μάντζου όταν ρωτήθηκε σχετικά στον ΣΚΑΪ:
«Είναι κάτι το οποίο μάθαμε από τα
Media και δεν αφορά το κόμμα μας».
Την ίδια στιγμή όμως έντονη πολιτική
κινητικότητα παρουσιάζει και ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας με
φόντο την ενίσχυση της υποψηφιό-
τητάς τους για την προεδρία της ΚΕ-
ΔΕ. Στο πλαίσιο αυτό συναντήθηκε
χθες με τους Αλέξη Χαρίτση και Νά-
σο Ηλιόπουλο από τη Νέα Αριστερά «δίνον-
τας τα χέρια» για μια «νέα προοδευτική
προσπάθεια» σε αυτό το πεδίο.

Η συζήτηση επικεντρώθηκε αρχικά στην
ανάγκη να ενισχυθεί η αυτοτέλεια της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης προκειμένου να
μπορέσει να ανταποκριθεί στις σύγχρονες
προκλήσεις και να βρει λύσεις στα προ-
βλήματα των πολιτών, ενώ στη συνέχεια
πέρασε στην επικείμενη μάχη της ΚΕΔΕ,
όπου αυτοδιοικητικοί του ΠΑΣΟΚ, του ΣΥ-

ΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς επιχειρούν
να κατέβουν με κοινό ψηφοδέλτιο και συν-
τονισμένα βήματα. 

«Είχαμε μια πολύ εποικοδομητική συζή-
τηση. Παρουσιάσαμε τις θέσεις και τις
προτάσεις μας για την ενίσχυση της αυτο-
νομίας της Αυτοδιοίκησης. Είναι πάρα πο-

λύ σημαντική η αποκέντρωση ώστε
να δημιουργήσουμε ένα νέο ανα-
πτυξιακό μοντέλο συνολικά στη χώ-
ρα που θα δίνει περισσότερο λόγο
στους πολίτες, περισσότερη δύνα-
μη. Με τη συνδιαμόρφωση κοινών
δράσεων μπορούμε να αντιμετωπί-
σουμε τα πραγματικά προβλήματα
που είναι σήμερα πάρα πολλά. Μπο-

ρέσαμε να συζητήσουμε τις αναλυτικές
δράσεις που μπαίνουν στην ατζέντα μας
ενόψει της κρίσιμης διεκδίκησης που
έχουμε μπροστά μας για την Kεντρική
Ένωση Δήμων Ελλάδος», δήλωσε ο κ. Δού-
κας. 

Από την πλευρά του, ο Αλέξης Χαρίτσης
υπογράμμισε πως «η Νέα Αριστερά θα
σταθεί αρωγός, θα υποστηρίξει κάθε προ-
οδευτική προσπάθεια που κινείται σε αυτή
την κατεύθυνση. Είμαι βέβαιος ότι και στο

μέλλον θα έχουμε τη δυνατότητα να έχου-
με μια πάρα πολύ εποικοδομητική συνερ-
γασία για το καλό της Αυτοδιοίκησης, για το
καλό των πολιτών της Αθήνας». 

Αγροτικές κινητοποιήσεις
Στο μεταξύ, η κλιμάκωση των αγροτικών

κινητοποιήσεων προκάλεσε την έντονη αν-
τίδραση του Νίκου Ανδρουλάκη: «Η κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας περιφρο-
νεί επί πέντε χρόνια τα μεγάλα προβλήματα
του πρωτογενούς τομέα, με αποτέλεσμα να
μην έχει χαράξει μια μακροπρόθεσμη ανα-
πτυξιακή πολιτική σε έναν πολύ κρίσιμο
τομέα για την παραγωγική εξωστρέφεια
της χώρας και την αναγέννηση της ελληνι-
κής περιφέρειας. 

Σε μια περίοδο παγκόσμιας ανάπτυξης
της αγροτικής παραγωγής και αύξησης της
ζήτησης τροφίμων, οι Έλληνες αγρότες εγ-
καταλείπουν το αγροτικό επάγγελμα με
αποτέλεσμα την αύξηση των εισαγωγών
τροφίμων και την επιδείνωση του εμπορι-
κού ισοζυγίου. 

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, τη δεκαετία
2009-2020 οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις
μειώθηκαν 26,6%, ενώ η χρησιμοποιούμε-
νη γεωργική έκταση 18%. Παράλληλα, η
αξία των εισαγωγών των αγροτικών προ-
ϊόντων παρουσίασε αύξηση της τάξεως του
62% σε βάθος 8ετίας», υποστήριξε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ και παρουσίασε δέσμη
μέτρων για την αντιμετώπιση των αγροτι-
κών προβλημάτων: 

• Επαναδιαπραγμάτευση του Στρατηγι-
κού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτι-
κής με απλοποίηση των οικολογικών σχη-
μάτων και προσαρμογή του στις ανάγκες
της ελληνικής υπαίθρου ώστε ωφελούμε-
νοι να είναι οι πραγματικοί αγρότες. 

• Δημιουργία ενεργειακών κοινοτήτων
σε αγροτικές περιοχές για μηδενισμό του
κόστους ενέργειας. 

• Κατάργηση του Ειδικού Φόρου Κατα-
νάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο. 

•Αναθεώρηση του κανονισμού του ΕΛ-
ΓΑ για δικαιότερες αποζημιώσεις. 

•Προστασία της αγροτικής γης από κερ-
δοσκοπικές πρακτικές και ξένα funds. 

•Απαραίτητη προϋπόθεση για την εισα-
γωγή τροφίμων και αγροτικών προϊόντων
από τρίτες χώρες είναι η πιστοποίησή τους
σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά και εθνικά πρό-
τυπα. 
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Ηλεκτροσόκ προκαλεί η τριπλέτα
Τεμπονέρα, Χριστοδουλάκη, Αχτσιόγλου

Στη Χαριλάου Τρικούπη δεν επιθυμούν να δώσουν διαστάσεις 
σε μια συζήτηση που κινείται στη σφαίρα της παραπολιτικής, 

αν και η εκδήλωση ηλεκτρίζει την ατμόσφαιρα

ΠΑΣΟΚ



Ο
Παναγιώτης Τερεζάκης, με σπουδές στο ΕΜΠ,
έλαβε πτυχίο Τοπογράφου Μηχανικού και ερ-
γάζεται αδιάλειπτα από το 1980, χρονιά κατά

την οποία ολοκλήρωσε τις σπουδές του. Με μακραί-
ωνη θητεία στον σιδηρόδρομο, ο μεταβατικός διευθύ-
νων σύμβουλος σήμερα στον ΟΣΕ μιλά στην «Political»
για τις δυνατότητες του ελληνικού σιδηροδρόμου ανα-
φορικά με την ανάπτυξη της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Ο Προαστιακός Δυτικής Αττικής αναβαθμίζεται.
Τι δυναμική αναμένετε στον Οργανισμό με την
έναρξη της λειτουργίας του;

Η γραμμή του Δυτικού Προαστιακού είναι μια από τις
πιο νευραλγικές επενδύσεις που κάνει αυτήν τη στιγ-
μή ο ελληνικός σιδηρόδρομος σε μια περιοχή που πα-
ρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Αφενός αναμένεται
μεγάλη επιβατική κίνηση από τον Ασπρόπυργο και την
Ελευσίνα, καθώς οι κάτοικοι των περιοχών αυτών
έχουν μεγάλη ανάγκη μετακίνησης. Οι βιομηχανικές
εγκαταστάσεις που είναι παρακείμενες προς τη χάρα-
ξη του Δυτικού Προαστιακού προσελκύουν και αυτές
καθημερινά μεγάλο αριθμό εργαζομένων. Αφετέρου
η γραμμή αυτή περνάει από μεγάλες βιομηχανικές
εγκαταστάσεις, όπως τα ΕΛΠΕ Ασπροπύργου και
Ελευσίνας, τα ναυπηγεία Ελευσίνας, καθώς και επι-
χειρήσεις οι οποίες είτε δραστηριοποιούνται στον το-
μέα των logistics είτε σκέφτονται να αναπτύξουν lo-
gistic center στην περιοχή.

Όλες αυτές οι εγκαταστάσεις που γειτνιάζουν με τη
γραμμή του Δυτικού Προαστιακού έχουν ταυτόχρονα
πολύ καλή σύνδεση μέσω λιμένων, όπως της Ελευσί-
νας, και ταυτόχρονα έχουν πρόσβαση και στην εθνική
οδό Κορίνθου-Πατρών μέσω της παλιάς χάραξης και
μέσω της Αττικής οδού από τους κάθετους άξονες,
καθώς και από τον σταθμό των Άνω Λιοσίων, ο οποίος
συνδέεται σιδηροδρομικά με το Θριάσιο Εμπορευμα-
τικό Κέντρο. Είναι μια γραμμή που συνδυάζει μεγάλη
επιβατική κίνηση και μεγάλο εμπορευματικό ενδια-
φέρον.

Ποια άλλα έργα, παρόμοιου ενδιαφέροντος, προ-
ωθούνται στον σιδηρόδρομο;

Υπάρχει μια μεγάλη κινητικότητα κυρίως για εμπο-
ρευματικές μετακινήσεις και είναι συγκεντρωμένες
κυρίως στη Βόρεια Ελλάδα. Αφορούν ως επί το πλεί-
στον σε λιμένες αλλά και ΒΙΠΕ. Η Θεσσαλονίκη είναι ο
βασικός λιμένας για μετακίνηση εμπορευμάτων, έχει
δύο σιδηροδρομικές συνδέσεις μέσω Ειδομένης και
μέσω Προμαχώνα με την κεντρική βαλκανική ζώνη,
και από εκεί στην Κεντρική και Δυτική Ευρώπη. Πα-
ράλληλα, έχει αρχίσει να αναπτύσσεται ένα ιδιαίτερο
ενδιαφέρον σε συνεργασία και με τη Βουλγαρία για
τον άξονα από Αλεξανδρούπολη-Ορμένιο, το πρό-
γραμμα Sea to Sea που θα ενώνει τη Μαύρη Θάλασσα
με το Αιγαίο απευθείας με την Αλεξανδρούπολη, λιμέ-
να που στο μέλλον αναμένεται να έχει μεγάλη εξέλιξη.

Ποια είναι τα ανταποδοτικά οφέλη για την Ελλάδα
στην ανάπτυξη ενός τέτοιου προγράμματος;

Βρισκόμαστε σε επικοινωνία και συνεργαζόμαστε με
τους Βούλγαρους ομολόγους μας για να οργανώσου-
με αυτού του είδους τις μετακινήσεις εμπορευμάτων.

Ενδεικτικά να αναφέρω πως υπάρχουν αιτήματα για
διακίνηση 150.000 τόνων εμπορευμάτων τον μήνα
από τη Βουλγαρία στην Αλεξανδρούπολη και από εκεί
στα πλοία, εξάγοντας κυρίως ηλιέλαιο και σιτηρά.
Πραγματικά είναι μια πρόκληση για την περιοχή, που
θα δώσει πολλά στο σιδηροδρομικό δίκτυο, αυτό που
είχε μείνει πίσω τόσο από εμπορευματικές όσο και
από επιβατικές χρήσεις.

Στον στρατηγικό σχεδιασμό του ΟΣΕ εντάσσονται
και άλλα λιμάνια για τέτοια χρήση;

Υπουργείο, ΟΣΕ και ΕΡΓΟΣΕ βρισκόμαστε σε ένα στά-
διο όπου για πρώτη φορά γίνεται ένα οργανωμένο
σχέδιο να συνδεθούν με τη σιδηροδρομική γραμμή
τόσο οι βιομηχανικές περιοχές που υπάρχουν σε διά-
φορες πόλεις όσο και επιλεγμένα λιμάνια. Χαρακτηρι-
στικά να σας αναφέρω ότι στις πρώτες επιλογές, εκτός
από την Αλεξανδρούπολη, είναι η Νέα Καρβάλη, κα-
θώς υπάρχει εν ενεργεία εργολαβία από την ΕΡΓΟΣΕ
με χρηματοδότηση για να συνδεθεί σιδηροδρομικά
από τους Τοξότες με το λιμάνι.

Στη Θεσσαλονίκη είναι γνωστό πως υπάρχει εν εξε-
λίξει μελέτη της ΕΡΓΟΣΕ για να γίνει η σιδηροδρομική
σύνδεση του 6ου λιμένα και βρισκόμαστε σε επικοι-

νωνία με τους αρμοδίους ώστε να εξετάσουμε όλο το
status της περιοχής. Προχωρώντας υπάρχουν ορι-
σμένες ΒΙΠΕ, όπως της Κομοτηνής, του Κιλκίς, της
Λαμίας, το λιμάνι του Βόλου και η ΒΙΠΕ της περιοχής
εκεί που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον να συνδεθούν
σιδηροδρομικά με το δίκτυο του ΟΣΕ.

Εξετάζεται επίσης η σύνδεση του λιμένα της Πά-
τρας με τη γραμμή, ενώ ενδιάμεσα είναι εύκολο να
διασυνδεθεί ο νέος σιδηροδρομικός σταθμός της Κο-
ρίνθου, στα Εξαμίλια, με την υφιστάμενη μετρική
γραμμή με τον λιμένα της Κορίνθου.

Η Ευρώπη το έχει αναπτύξει, εμείς έχουμε μείνει
πίσω για διάφορες αιτίες, κυρίως οικονομικές, που
στο παρελθόν δεν επέτρεψαν στον σιδηρόδρομο να
επενδύσει σε τέτοιου είδους χρήσεις.

Σήμερα τα αιτήματα των εταιρειών και η αύξηση του
όγκου των μεταφορών αποτελούν τα κλειδιά που θα
βάλουν μπροστά τον σιδηρόδρομο σε τέτοιου είδους
μετακινήσεις. Σε κύρια προτεραιότητα είναι αυτά τα
λιμάνια και μόλις ολοκληρώσουμε τις μελέτες έντα-
ξής τους, καθώς και των ΒΙΠΕ, με τις σιδηροδρομικές
γραμμές, θα δούμε από εκεί και πέρα τι δυνατότητες
ανοίγονται και τι αφήνουν για επιπλέον μεταφορά εμ-
πορευμάτων για τα υπόλοιπα λιμάνια. Π
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«Ανοίγονται νέες
δυνατότητες για τον

ελληνικό σιδηρόδρομο»

στη 

Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης κατά τη διάρκεια της συ-
νάντησης που είχε την Τρίτη στην

Αθήνα με την προσωπική απεσταλμένη
του γενικού γραμματέα του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών για την Κύπρο Μαρία
Άνχελα Ολγκίν Κουεγιάρ εξέφρασε τη
στήριξη της Ελλάδας στις προσπάθειες για

επανέναρξη των συνομι-
λιών για το Κυπριακό στη
βάση του πλαισίου που
έχει διαμορφωθεί από τα
σχετικά ψηφίσματα του
Συμβουλίου Ασφαλείας

του ΟΗΕ.
Ο πρωθυπουργός υπο-

δέχθηκε την κ. Ολγκίν στο Μέγαρο Μαξί-
μου αμέσως μετά τη συνάντηση που αυτή
είχε τον υπουργό Εξωτερικών της Ελλά-
δας Γιώργο Γεραπετρίτη. Είχε προηγηθεί
τηλεφωνική επικοινωνία του Κυριάκου
Μητσοτάκη με τον Νίκο Χριστοδουλίδη για
συντονισμό ενόψει της συνάντησης.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στη Λευ-
κωσία Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, απαν-
τώντας σε σχετική ερώτηση, ανέφερε πως
«η επικοινωνία και ο συντονισμός είναι
διαρκής με την ελληνική κυβέρνηση, έχει
γίνει σχετική ενημέρωση των επαφών του
Προέδρου της Δημοκρατίας με την κ. Ολγ-
κίν προς τον Έλληνα πρωθυπουργό και τον
υπουργό Εξωτερικών και θα ακολουθήσει
επικοινωνία μετά την ολοκλήρωση των
επαφών στην Αθήνα».

«Δίκαιη και βιώσιμη λύση»
Το υπουργείο Εξωτερικών ανακοίνωσε

ότι ο κ. Γεραπετρίτης κατά τη συνάντησή
του με την απεσταλμένη του γενικού γραμ-
ματέα του ΟΗΕ τόνισε ότι η Ελλάδα στηρί-
ζει θερμά τις προσπάθειες για επανέναρξη
των διαπραγματεύσεων στη βάση της δι-
ζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας και
του πλαισίου που έχει διαμορφωθεί από τα
σχετικά Ψηφίσματα του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ. Παράλληλα, χαρα-
κτήρισε απαραίτητο να καταβληθεί κάθε
δυνατή προσπάθεια για επίτευξη δίκαιης
και βιώσιμης λύσης στη βάση του Διε-
θνούς Δικαίου και των ευρωπαϊκών αξιών.

Ο υπουργός Εξωτερικών εξέπεμψε το
μήνυμα ότι η λύση του Κυπριακού σε αυτό
το πλαίσιο θα δημιουργήσει συνθήκες
σταθερότητας, ειρήνης και οικονομικής
ανάπτυξης σε ολόκληρη την Ανατολική
Μεσόγειο.

Ο υπουργός Εξωτερικών συμμετείχε
χθες στη Ρώμη και στη συνάντηση των
υπουργών Εξωτερικών με θέμα την ευρω-
παϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλκανίων.
Κατά την ομιλία του τόνισε ότι η Ελλάδα
αποτελεί μια από τις επισπεύδουσες χώ-
ρες έτσι ώστε οι χώρες των Δυτικών Βαλ-

κανίων να μπορέσουν να έχουν έναν καλύ-
τερο προσανατολισμό με σεβασμό στο
κοινοτικό κεκτημένο, με κοινότητα αξιών,
με σεβασμό στις δημοκρατικές αρχές και
στο κράτος δικαίου.

Το «μήνυμα» του κατοχικού ηγέτη
Την περασμένη εβδομάδα είχε γίνει και

η συνάντηση του κατοχικού ηγέτη Ερσίν
Τατάρ με την προσωπική απεσταλμένη του
γενικού γραμματέα του ΟΗΕ, Μαρία Άνχελ
Ολγκίν Κουεγιάρ, όπου της μετέφερε το
μήνυμά του για το Κυπριακό πως η προ-

σπάθεια είναι «ένας αγώνας δύο δομών,
δύο κρατών», εξηγήθηκε στην αξιωματού-
χο του ΟΗΕ.

Πηγή του Διεθνούς Οργανισμού ανέφε-
ρε πως ο κατοχικός ηγέτης, κατά τη συ-
νάντηση με την κ. Ολγκίν, σε έναν «ατέλει-
ωτο μονόλογο» έδωσε λεπτομέρειες του
«οράματός» του. Πέρα από τα γενικά που
είπε, πως είναι υπέρ των διαπραγματεύσε-
ων που θα οδηγήσουν σε μια διευθέτηση
για το μέλλον τόσο του «τουρκικού λαού
της Κύπρου» όσο και του «ελληνοκυπρια-
κού λαού στον Νότο», στο διά ταύτα κωδι-

κοποίησε τις θέσεις-αξιώσεις της κατοχι-
κής πλευράς.

Πρώτον, η τουρκική πλευρά υποστήριξε
πως σημείο εκκίνησης είναι η άτυπη πεν-
ταμερής που πραγματοποιήθηκε 27-29
Απριλίου του 2021 στη Γενεύη. Αυτή είναι
προφανώς η απάντηση της κατοχικής
πλευράς στη θέση για συνέχιση των συνο-
μιλιών από το σημείο που διακόπηκαν στο
Κραν Μοντάνα το 2017.

Στη Γενεύη, ως γνωστόν, ο Ερσίν Τατάρ
κατέθεσε έγγραφο έξι σημείων στο οποίο
τονίζεται, μεταξύ άλλων, πως «διαπραγμα-
τεύσεις θα επικεντρωθούν στη μελλοντική
σχέση μεταξύ των δύο ανεξάρτητων κρα-
τών. Σημειώνεται στο έγγραφο πως «τα
δύο κράτη θα αναγνωρίσουν αμοιβαία το
ένα το άλλο και οι τρεις εγγυήτριες χώρες
θα τα υποστηρίξουν».

Επανέλαβε επίσης για μια ακόμη φορά
ως προϋπόθεση για έναρξη διαπραγμα-
τεύσεων την αναγνώριση από την ελληνική
πλευρά της κυριαρχικής ισότητας, του
ίσου διεθνούς καθεστώτος και τη διασφά-
λιση των «έμφυτων δικαιωμάτων» των
Τουρκοκυπρίων. Είναι μια αναφορά που
μπορεί να τύχει πολλών ερμηνειών και σί-
γουρα η τουρκική πλευρά την έχει έτοιμη.
Θα είναι τα «έμφυτα δικαιώματα» προπομ-
πός και μια συγκαλυμμένη αναφορά στην
κυριαρχική ισότητα; Προφανώς.

Στόχος η… αποτυχία του διαλόγου
Επίσης, η κατοχική πλευρά επιμένει

όπως πριν από την έναρξη οποιασδήποτε
νέας διαδικασίας να διασφαλιστεί το κα-
θεστώς των Τουρκοκυπρίων την επόμενη
μέρα μιας αποτυχίας. Θέλουν να αλλάξει
το σημερινό μη αναγνωρισμένο και «απο-
μονωμένο» καθεστώς, όπως αναφέρουν.
Αυτό που εν πολλοίς αξιώνει η τουρκική
πλευρά είναι να εξασφαλίσει κίνητρο για
να αποτύχει το εγχείρημα.

Όπως ο ίδιος ο Ερσίν Τατάρ ανέφερε και
δημόσια, κατά τη συνάντηση έχει προβεί
σε μια εκτενή ιστορική αναδρομή από το
1960 και εντεύθεν με βασικούς σταθμούς
το 1963 και το 1974.

Η προσωπική απεσταλμένη του γενικού
γραμματέα δήλωσε, όπως και ο Διεθνής
Οργανισμός σε κάθε ευκαιρία, ότι η προ-
σπάθεια είναι να εξευρεθεί «κοινό έδα-
φος». Το ίδιο αναφέρει και η τουρκική
πλευρά. Είναι πάντως προφανές πως αυτή
η προσέγγιση, ανεξαρτήτως προθέσεων,
προϋποθέτει μετακίνηση προς τις θέσεις
της κατοχικής δύναμης. Και αυτό επειδή η
Λευκωσία υποστηρίζει τις αποφάσεις του
ΟΗΕ, αυτό που χαρακτηρίζεται ως συμ-
φωνημένο πλαίσιο, ενώ η τουρκική πλευ-
ρά το απορρίπτει επιδιώκοντας λύση δύο
κρατών.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ξανασήκωσαν
το Κυπριακό

Κατά τις συναντήσεις τους με την απεσταλμένη του γενικού γραμματέα 
του ΟΗΕ για την Κύπρο Ολγκίν, Μητσοτάκης και Γεραπετρίτης τόνισαν

τη στήριξη της Ελλάδας στις προσπάθειες για επανέναρξη των συνομιλιών
στη βάση της διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας
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Κ
ανένας εφησυχασμός, καμία αδρά-
νεια στα εξοπλιστικά, συνεχής επιχει-
ρησιακή ετοιμότητα. Αυτό είναι το

δόγμα της στρατιωτικής ηγεσίας του ελληνι-
κού Πενταγώνου, με το βλέμμα στο μέλλον αλ-
λά και μόνιμα στην άλλη πλευρά του Αιγαίου.
Οι νέες εμπρηστικές δηλώσεις του Τούρκου
υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, ο οποίος
επανέφερε την πάγια απαίτηση για… απο-
στρατιωτικοποίηση των ελληνικών νησιών, δεν
επιτρέπουν την παραμικρή εμπιστοσύνη στην
Τουρκία που είναι δεδομένο πως δεν θα την

εμποδίσει καμία Διακήρυξη
των Αθηνών να μπει και πάλι
σε ρυθμό προκλήσεων και
έντασης.

Η ελληνική διπλωματία
απάντησε σε χαμηλούς τό-
νους, με στόχο να διατηρηθεί η
ηρεμία, ενώ η στρατιωτική πα-
ραμένει σε μόνιμη επαγρύ-

πνηση σε όλη την επικράτεια. Παράλληλα, η χώ-
ρα μας «τρέχει» και τα εξοπλιστικά προγράμμα-
τα των τριών Κλάδων με στόχο την ενίσχυση της
αποτρεπτικής ισχύος.

Τι περιμένουμε τις επόμενες ημέρες; Ένα
εξαιρετικά σημαντικό πρόγραμμα για το Πο-
λεμικό μας Ναυτικό, την απόκτηση τριών ελι-
κοπτέρων ανθυποβρυχιακού πολέμου MH-
60R, γνωστών ως Romeo. Πρόκειται για τα
καλύτερα ελικόπτερα παγκοσμίως στον αν-
θυποβρυχιακό πόλεμο, τα οποία ενσωματώ-
νουν ηλεκτρονικές συσκευές υψηλής τεχνο-
λογίας, συστήματα αυτοπροστασίας και με-
γάλη αυτονομία.

Με ειδική πτήση από τις ΗΠΑ
Συνολικά, η Ελλάδα έχει παραγγείλει επτά

υποβρύχια MH-60R, τα οποία θα πλαισιώ-
σουν τα 11 ελικόπτερα S-70B Aegean Hawk
που έχει στη φαρέτρα του το Πολεμικό μας
Ναυτικό και αποτελούν τον τρόμο των τουρ-
κικών υποβρυχίων. Οι ιστορίες για τα «χουνέ-
ρια» που έχουν προκαλέσει τα Aegean Hawk
σε τουρκικά υποβρύχια, αμέτρητες και σί-
γουρα εντυπωσιακές, ειδικά την περίοδο της
κρίσης του 2020, τότε που η Άγκυρα κατάλα-
βε ότι η Ελλάδα δεν αστειεύεται!

Σύμφωνα με πληροφορίες από το Πολεμικό
Ναυτικό, τα πρώτα τρία αμερικανικά ελικόπτε-
ρα που κατασκευάζει η Lockheed Martin θα
φτάσουν με ειδική πτήση από τις ΗΠΑ ενδεχο-
μένως και την επόμενη εβδομάδα. Θα είναι
αποσυναρμολογημένα, με όλα τα εξαρτήματα

πακεταρισμένα στο αεροπλάνο. Πώς θα χωρέ-
σουν τρία ελικόπτερα σε ένα αεροσκάφος; Αν
χρησιμοποιηθεί το θηριώδες C-5 Galaxy του
αμερικανικού ναυτικού, σίγουρα χωράνε. Αν
όμως δεν είναι το αεροσκάφος διαθέσιμο, τότε
ενδέχεται τα δύο ελικόπτερα να ταξιδέψουν
μαζί σε ένα αεροπλάνο και το τρίτο σε διαφο-
ρετική πτήση. Ταυτόχρονα με τα τρία Romeo
θα μεταφερθεί στην Ελλάδα και αριθμός αν-
ταλλακτικών, όπως προβλέπει η συμφωνία
απόκτησης των υπερσύγχρονων ελικοπτέρων,
ενώ ο βαρύς οπλισμός τους αναμένεται τους
επόμενους μήνες.

Στην Ελευσίνα θα ταξιδέψουν και στελέχη
του αμερικανικού ναυτικού, τα οποία θα είναι
υπεύθυνα για την ασφαλή μεταφορά των ελι-
κοπτέρων Romeo στη χώρα μας. Με την άφι-

ξη του αεροσκάφους στο αεροδρόμιο της
Ελευσίνας, τα απάρτια των Romeo θα παρα-
ληφθούν από τα στελέχη του Πολεμικού Ναυ-
τικού και θα οδηγηθούν για συναρμολόγηση.
Η διαδικασία, η οποία θα επιβλέπεται συνε-
χώς από τα στελέχη του US Navy και της Loc-
kheed Martin, αναμένεται να διαρκέσει τρεις
με τέσσερις μέρες.

Αφού περάσουν όλους τους ελέγχους, τα
ελικόπτερα θα απογειωθούν από την Ελευσίνα
με προορισμό τη Βάση Ελικοπτέρων του Πολε-
μικού Ναυτικού στο Κοτρώνι Μαραθώνα. Ήδη
στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού έχουν μυη-
θεί στα μυστικά των Romeo, ωστόσο, στελέχη
του αμερικανικού ναυτικού θα παραμείνουν
ένα διάστημα στην Ελλάδα, ώστε να πραγματο-
ποιήσουν όλες τις απαραίτητες δοκιμές στα

Romeo. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, πλήρως
επιχειρησιακά αναμένεται να είναι μετά το κα-
λοκαίρι.

Κυριαρχία στον «αθόρυβο πόλεμο» 
του Αιγαίου

Με την απόκτηση των ελικοπτέρων MH-60R
εκτινάσσονται κατακόρυφα οι επιχειρησιακές
δυνατότητες του Πολεμικού μας Ναυτικού. Φέ-
ρουν πανίσχυρο σόναρ, αλλά και ηχοσημαντή-
ρες (sonobuoys), ώστε να επιτηρούν μεγάλες
περιοχές και να εντοπίζουν τα εχθρικά υπο-
βρύχια, ενώ φέρουν τρομακτικής ισχύος οπλι-
σμό, αποτελούμενο από πυραύλους Hellfire.

Με την απόκτηση των Romeo η Ελλάδα κα-
θίσταται απόλυτη κυρίαρχος στον «αθόρυβο
πόλεμο» του Αρχιπελάγους, διαθέτοντας κάτω
από το νερό τα πανίσχυρα υποβρύχια κλάσης
214 Παπανικολής, στην επιφάνεια τις πανίσχυ-
ρες φρεγάτες Belh@rra με τα προηγμένα αν-
θυποβρυχιακά συστήματα και στον αέρα το
«μακρύ χέρι» των πλοίων, τα ελικόπτερα Ro-
meo και Aegean Hawk. 

Έρχονται οι «φονιάδες 
των υποβρυχίων»

Αντίστροφη μέτρηση για την παραλαβή από το Πολεμικό Ναυτικό 
των πρώτων τριών ελικοπτέρων Romeo MH-60R - Πώς θα φτάσουν

στην Ελευσίνα και από εκεί στο Κοτρώνι Μαραθώνα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Τι επίδομα θα πάρει το πλήρωμα της φρεγάτας «Ύδρα» που θα αποπλεύσει για Ερυθρά Θάλασσα
Η αντίστροφη μέτρηση για την αποστολή της φρεγάτας

«Ύδρα» στην Ερυθρά Θάλασσα έχει ξεκινήσει, με το
πλοίο να ετοιμάζεται να αποπλεύσει, πιθανότατα στις 19
Φεβρουαρίου. Οι δοκιμές εν όρμω είναι σε πλήρη εξέλι-
ξη, ενώ γίνονται παρεμβάσεις με τοποθετήσεις συστη-
μάτων που θεωρούνται απαραίτητα για την αντιμετώπιση

κάθε πρόκλησης που ενδεχομένως βρεθεί το πλοίο αντι-
μέτωπο.

Παράλληλα, το υπουργείο Άμυνας και το ΓΕΕΘΑ ανα-
κοίνωσαν στο πλήρωμα της φρεγάτας «Ύδρα» πως θα
λάβουν 120 ευρώ ημερησίως ως αποζημίωση αφορολό-
γητο, ενώ στις οικογένειες όλων των μελών του πληρώ-

ματος θα δοθεί εφάπαξ επίδομα 1.500 ευρώ. Το σύστημα
ηλεκτρονικού πολέμου και το σύστημα anti-drone με το
οποίο εφοδιάστηκε η ελληνική φρεγάτα θα προσφέρουν
πολύτιμες λύσεις, ενώ το σύστημα αυτοπροστασίας θα
προσφέρει επιπλέον δυνατότητες στην υψηλών απαιτή-
σεων επιχείρηση «Guardian Prosperity».  
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Ο
άσχετος οπαδός των ναζί, αν ζούσε την εποχή
του Χίτλερ, ή θα έκανε ομαδογαμία τη Νύχτα
των Κρυστάλλων με τους φαιοχιτώνες (ας δει

την ταινία του Βισκόντι «Οι καταραμένοι» και θα κατα-
λάβει) ή θα έσπρωχνε τους ομοφυλόφιλους και τους
Εβραίους στους φούρνους. Αυτός δεν έχει κατανοήσει
πως όταν σπρώχνεσαι με αρσενικά πάλι ομοφυλόφι-
λος είσαι, ακόμα και αν σπρώχνεις τα οπίσθιά τους.

«Αν ένας άνδρας ξαπλώσει με άνδρα όπως ξαπλώνει
με γυναίκα, τότε και οι δύο πρέπει να καταδικαστούν
σε θανατική ποινή» (Λευιτικόν 20, 13).

«Το αποκλειστικό σεξουαλικό ενδιαφέρον μόνο
για γυναίκα είναι ένα πρόβλημα που πρέπει να διε-
ρευνηθεί, αφού δεν γνωρίζουμε όλα τα βιολογικά
δεδομένα που παράγουν τη φαντασίωση και την ορ-
μή» (S. Freud).

Στο τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου οι Εγγλέζοι
καταδίκασαν τον Turing, τον πατέρα της πληροφορι-
κής και εφευρέτη του αντι-ENIGMA κώδικα, που πολ-
λοί θεωρούν ότι ήταν η βασική αιτία της ήττας των Γερ-
μανών. Μεγαλοφυής μαθηματικός που ήταν ομοφυλό-
φιλος την εποχή της βικτωριανής ηθικής στη
Μ. Βρετανία. Οι Εγγλέζοι έχουν παράδοση
στην καταδίκη της ομοφυλοφιλίας, αφού λίγα
χρόνια πριν τον Turing έκλεισαν τον τεράστιο
Oscar Wilde στη φυλακή.

Η ομοφυλοφιλία στη θεολογική προσέγγιση
μπορεί και να είναι δώρο του Θεού, γιατί δίνει
στους προικισμένους ανθρώπους την ευκαι-
ρία να ασχολούνται με τα πνευματικά παιδιά
και όχι τα βιολογικά (όπως έλεγε ο Σωκράτης,
ερωμένος του Αλκιβιάδη, αλλά και οι αφιερω-
μένοι στη λατρεία των ιερών κειμένων).

Ο Μ. Αλέξανδρος, ο Ιούλιος Καίσαρας, ο
Καβάφης θα ’πρεπε, σύμφωνα με την Ιερά Σύ-
νοδο, να θανατώνονται. Δώστε ένα αυγό σε
δύο πιγκουίνους αρσενικούς και θα το μεγα-
λώσουν σαν παιδί τους με πατρικό και μητρικό
ενδιαφέρον εξαιρετικό. 1.500 είδη στη φύση
είναι ομοφυλόφιλα, άρα αυτός ο κόσμος ο μι-
κρός, ο μέγας του ποιητή, είναι λάθος κατασκευασμέ-
νος από τη θεότητα που γέννησε τον Αδάμ μόνο, αφού
η Εύα πήρε ζωή από την πλευρά του και όχι από τη μη-
τέρα της που ήταν απλό φίδι.

Αγαπητοί ιερείς της ορθοδοξίας, μήπως γνωρίζετε
με την επιφοίτηση του Αγίου Πνεύματος ποιος είναι ο
ρόλος του γονιδίου Xq28 που η επιστήμη θεωρεί υπεύ-
θυνο για τη σεξουαλικά ανορθόδοξη πρακτική των αν-
δρών να ερωτεύονται αδελφές αντί γκόμενες ή, ακόμη
χειρότερα, να είναι αμφισεξουαλικοί, δηλαδή να πη-
γαίνουν και με τα δύο φύλα, ανερυθρίαστα, και να δη-
λώνουν και ευτυχείς.

Σε δύσκολες εποχές συνήθως συντηρητικής και θεϊ-
στικής ιδεολογίας, όπως επί G.W. Bush στην Αμερική,
φύτρωναν σαν μανιτάρια κλινικές θεραπείας της ομο-
φυλοφιλίας που χρέωναν $2.500 και $6.000 την τρίμη-
νη και εξάμηνη θεραπεία αντίστοιχα. Τις κλινικές αυ-
τές τις έτρεχαν γιατροί, ψυχολόγοι και όχι παπάδες,

αλλά «τη δόξα πολλοί εμίσησαν, το χρήμα ου-
δείς», αφού και οι επιστήμονες με χρήμα συν-
τηρούν οικογένειες, παιδιά και όλα τα καλού-
δια που προσφέρει η οικονομική ευμάρεια.

Η χορήγηση ανδρογόνων, που πίστευαν οι
επιστήμονες ότι κάνουν τον άνδρα να σπρώ-
χνει και όχι να σπρώχνεται (κατά τον δικό μας
εραστή του ορθόδοξου σεξ), έκανε τους ομο-
φυλόφιλους πιο σεξουαλικούς, πιο επιθετι-
κούς σε ορμές και πρακτικές, αλλά ετεροφυ-
λόφιλους δεν τους έκανε. Το 2004 η APA
(American Psychiatric Association) ανακάλυ-
ψε πως η χορήγηση θεραπείας για ανδρισμό
των gay αύξησε τα ποσοστά αυτοκτονίας στους
πληθυσμούς αυτούς, γιατί τους φόρτωνε στίγ-
μα και ενοχές. Ευτυχώς που στην Αμερική οι
επιστήμονες έχουν το θάρρος να κάνουν αυτο-
κριτική και έβγαλαν επίσημα ανακοινώσεις
πως η θεραπεία αυτή πρέπει να απαγορευτεί,

γιατί ούτε αποτελέσματα είχε αλλά και γιατί τα gay κι-
νήματα ήταν έτοιμα να λιντσάρουν τους γιατρούς που
θεραπεύουν την υγιή επιθυμία ως νόσο.

Ανάλογη επιστημονική απρέπεια διέπραξαν και οι
ψυχίατροι στην Αμερική. Όταν δεν μπορούσαν να απο-
φασίσουν αν η ομοφυλοφιλία ήταν ψυχιατρική νόσος ή
απλώς μια υγιής (άλλη) πρακτική, ερωτήθηκαν επιστη-
μονικά και αναγκάστηκαν να ψηφίσουν δημοκρατικά,
όπως στα κοινοβούλια, για ένα επιστημονικό θέμα.
Υποψιάζομαι πως ο μέσος κοινός θνητός καρκινοπα-
θής δεν θα ήταν ενθουσιασμένος αν η αντικαρκινική
εταιρεία αποφάσιζε με ψηφοφορία ποιο φάρμακο θα

έπαιρνε ο ασθενής για να σώσει τη ζωή του. Τελικά το
1992 η Αμερικανική Ψυχιατρική Εταιρεία (APA) έβγα-
λε από τη λίστα των ασθενειών την ομοφυλοφιλία από
το ICD-10 (International Classification of Diseases).

Οι φωνές των θρησκειών και των προκαταλήψεων
είναι πάντα πιο ισχυρές από την ψύχραιμη επιστημονι-
κή σκέψη. Μπορεί κανείς να σκεφτεί πως ακόμη και
σήμερα ζούμε στην εποχή του χαλκού από άποψη επι-
στημονική˙ είναι γνωστό το ιδιοφυές παράδειγμα του
Toynbee, πως ο κόσμος σήμερα, όταν προσπαθεί να
βρει ερμηνείες ορθολογικές, μοιάζει με τον κάτοικο
των σπηλαίων, όπου οι κεραυνοί και τα άστρα είχαν
ονόματα θεοτήτων. Οι κάτοικοι του κόσμου εκείνου εί-
χαν μια δικαιολογία όταν έκαναν ανθρωποθυσίες για
να φέρουν βροχή στα χωράφια τους.

Οι θυσίες των ζώων τότε, εκτός από νόστιμα κοψίδια
στο τραπέζι τους, θεράπευαν και την κακία τους να μι-
σούν ό,τι είναι ανερμήνευτο από τους ιερείς των πυρα-
μίδων και των εγχώριων κατοίκων του Ολύμπου που
τουλάχιστον ανακάλυψαν και κάποιες αλήθειες της
επιστήμης.

Στην «Έξοδο» (Exodus) του Ridley Scott, που περι-
γράφει την Εξορία των Εβραίων, ο νέος Φαραώ φωνά-
ζει τους γέρους μάγους να θεραπεύσουν τις πληγές
της Αιγύπτου που θεωρούν κατάρες της θεάς Ίσιδος.
Ένας άλλος προσκαλεσμένος μάγος της σύγχρονης
εποχής, ο Hitler, θεωρούσε την ομοφυλοφιλία σαν πα-
νώλη και τους έκαιγε για να μη μολυνθεί το καθαρό γέ-
νος των Γερμανών («ξανθών κτηνών», κατά Adorno).

Αν συγκρίνουμε τις ανοησίες των γενετικών θεω-
ριών που οδήγησαν σε γενοκτονίες με τις ανοησίες
μιας μεταφυσικής ύποπτης για τα όργια του οίκου της,
θα δείτε πως δεν απέχουν παρά ελάχιστα, όπως εξάλ-
λου η ευφυΐα από τη βλακεία, όπως θα ’λεγε και ο θεί-
ος Musil. Να μη θυμηθούμε τη στάση του Πόντιου Πι-
λάτου της Καθολικής Εκκλησίας, που έβλεπε το έγ-
κλημα και έκλεινε τα μάτια ευλογώντας το χιτλερικό
καθεστώς.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τον «σπρώχνω», άρα είμαι άνδρας;

τoυ
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ΡOLITICAL ΘΕΣH19
Άλλη ανθρώπινη ανοησία της όρθιας φυλής μας εί-

ναι η άποψη πως οι περιβαλλοντικοί παράγοντες επη-
ρεάζουν ή είναι ένα είδος κολλητικής ασθένειας,
όπως η πανδημία με τους κορονοϊούς. Οι ιερείς ας δια-
βάσουν και λίγη βιολογία, γιατί σήμερα ξέρουμε πως
ένα γονίδιο, το Xq28, είναι υπεύθυνο για τις ομόφυλες
συμπεριφορές, όπως επίσης και πως ο υποθάλαμος
στους ομόφυλους είναι μεγαλύτερος και ίσως για αυτό
και οι ομοφυλόφιλοι να είναι και πιο ευφυείς από τον
μέσο όρο των ετερόφυλων˙ οι γυναίκες κάτι ξέρουν
παραπάνω από τους άνδρες που προτιμούν την παρέα
ομοφυλόφιλων παρά ετερόφυλων. Η Λούλα Αναγνω-
στάκη το διατύπωσε ερμητικά και ιδιοφυώς: «Ευτυχώς
που υπάρχουν οι ομοφυλόφιλοι και οι γυναίκες αγά-
πησαν τους άνδρες».

Ποιος ακούει όμως τις γυναίκες που η ανδροκρατία
αιώνες τώρα τις έχει υποτάξει σε βαθμό αυτομαστιγώ-
ματος και ρόλων που επιλέγουν πλέον και οι ίδιες, να
γίνονται αντικείμενα πόθου και παθητικής συμπερι-
φοράς. Να είναι πάντα δεύτερα βιολιά σε μια ορχή-
στρα, αφού η μητρότητα είναι τόσο ιερή και υπαρξιω-
μένη που τις κάνει παρένθετες μητέρες εντός και
εκτός γάμου. Οι εξωσωματικές βιομηχανίες σε όλο τον
κόσμο θησαυρίζουν πάνω σε αυτό το κατασκευασμένο
ιδεολογικό ένστικτο.

Αυτή η ιερή μητρότητα επηρέασε ακόμη και τους
ομοφυλόφιλους που είχαν μέχρι σήμερα αποφύγει να
πέσουν στην παγίδα της τεκνοθεσίας και έκαναν ση-
μαία διακομματική την εξίσωση με τους έτοιμους από
καιρό άνδρες να θέλουν να γίνουν γονείς παιδιών και
όχι ευφυείς δημιουργοί ιδεών και εφευρέσεων. Όλες
οι σοβαρές έρευνες δείχνουν σήμερα ότι ο σεξουαλι-
κός προσανατολισμός προγραμματίζεται στον εγκέ-
φαλο από γονίδια και ορμόνες προτού γεννηθούμε.

Όλες αυτές οι βασικές δομές της εμβρυϊκής ζωής
δεν μπορούν να αλλάξουν ούτε γενετικά, ούτε επιγε-
νετικά και προπαντών ούτε επηρεάζονται από το περι-
βάλλον (κοινωνικό - πολιτιστικό). Σε απλά ελληνικά,
δεν γίνεσαι ομοφυλόφιλος επειδή πας στη Μύκονο,
ούτε γιατί ως παιδί έπαιζες με αγόρια ή κορίτσια ή γιατί
είχες μια ανδρογυναίκα για μάνα ή έναν θηλυπρεπή
πατέρα. Αν ισχύει αυτό, όλοι οι ιερείς που είναι ντυμέ-
νοι σαν γυναίκες (ή οι μουσουλμάνοι) με τα φουστάνια
«να βάλω τα μεταξωτά και να φυσάει» θα ’πρεπε να εί-
ναι μόνο ομοφυλόφιλοι. Παρά τις αστείες σκέψεις αν-
δρών πως στις μονές όλοι σπρώχνονται και σπρώ-
χνουν, όπως θα έλεγε και ο ουρακοτάγκος βουλευτής
των ναζί προσφάτως στη Βουλή.

Στην αρχή πίστευα πως η χριστιανορθοδοξία ήταν
γενετικά ίσως καθυστερημένη λόγω του «Κύριε, ελέη-
σον» που επαναλαμβάνεται στις εκκλησίες μας με τα
λιβάνια και τα ωραία κεριά που λαμποκοπούν στα χρυ-
σά κηροπήγια, μέχρι να διαπιστώσω πως στις χώρες
της τουλίπας και των απέραντων πεδιάδων η Πεντηκο-
στιανή Εκκλησία υπόσχεται στους πιστούς της πως θε-
ραπεύει την ομοφυλοφιλία και το AIDS ταυτόχρονα, αν
κάποιος παντρευτεί γυναίκα οπαδό της εκκλησιαστι-
κής αυτής αίρεσης. Κάτι που μου θύμισε τον σουλτάνο
της γείτονος χώρας που έδινε τσάι του βουνού και μέλι

στους δύσμοιρους οπαδούς του, που τρώνε κουτόχορ-
το με το τσουβάλι και τους αρέσει όπως φαίνεται, αφού
τον ψηφίζουν τέσσερις δεκαετίες τώρα.

Η δική μας Εκκλησία όμως είναι ακόμη πιο εκδικη-
τική παρά το «αγαπάτε αλλήλους», αφού στο ποίμνιό
της, που κοιμάται με τα μάτια ανοιχτά, τους κατηγορεί
πως η επιλογή της σεξουαλικής προτίμησης είναι
ελεύθερη βούληση, άρα επιλέγουν την αμαρτωλή στά-
ση και θα τιμωρηθούν στην Κόλαση και στον Παράδει-
σο μαζί.

Το πρόβλημα όμως με τις λάθος αντιλήψεις των πα-
πάδων δεν είναι τόσο σοβαρό όσο το πως επιστήμονες
πίστευαν για μεγάλο χρονικό διάστημα πως η ομοφυ-
λοφιλία είναι νόσος ψυχιατρική, ορμονική και γενετι-
κή ταυτόχρονα. Σκεφτείτε πως μόλις το 1992 -30 χρό-
νια πριν- οι ψυχίατροι αφαίρεσαν από τη λίστα των πα-
θήσεων (ICD-10) την ομοφυλοφιλία. Πριν πίστευαν ότι
μπορούν να τη θεραπεύσουν με ορμονικά σκευάσμα-
τα, που βέβαια ανεβάζουν τη libido και ασφαλώς δεν
αλλάζουν τον σεξουαλικό προσανατολισμό. Ηλεκτρο-
σόκ, αντιεπιληπτικά φάρμακα, ορχικά επιθέματα τε-
στοστερόνης, απομορφίνη (μια ουσία που προκαλεί
εμετό και ναυτία). Νευροχειρουργικές επεμβάσεις σε
φυλακισμένους που τους υπόσχονταν μείωση ποινών,
κάνοντας τους ομοφυλόφιλους να συμφωνούν πως η
θεραπεία ήταν αποτελεσματική, προκαλώντας ενθου-
σιασμό στους γιατρούς που το σκέφτηκαν.

Πριν μιλήσουμε για αυτά που δεν ξέρουμε -και συ-
νήθως για αυτά μιλάμε, αφού οι άνθρωποι όταν συναν-
τούν την άγνοιά τους, φτιάχνουν μύθους και ιστορίες
για να δικαιωθούν υπαρξιακά- το εγωιστικό γονίδιο
της ανθρώπινης φυλής είναι τόσο κυρίαρχο και ειδικά
στον άνδρα που, όταν αμφισβητείται το οικοδόμημα
της πατριαρχίας, καταρρέει με κίνδυνο να πλακώσει
όλο το σύμπλεγμα εξουσίας  της αυθεντίας που συνή-
θως είναι ο άνδρας και όχι η γυναίκα, αφού η εξουσία
έχει πάντα αρρενωπό πρόσωπο, όπου η θηλυκότητα
γίνεται μίασμα και ήττα, μια παθητική μορφή που θα
ευνοεί πάντα σχεδόν την απόχρωση από το «γίνε, παιδί
μου, άνδρας» μέχρι τον πατέρα, φύλαρχο και ηγέτη.

Η κοινωνική αυτή ανισότητα των φύλων θεωρείται
φυσική τάξη, ενώ είναι τόσο αφύσικη όσο και οι ενδε-
δυμένοι με ιερά άμφια άνθρωποι που αποφάσισαν να
είναι, εκτός από υπηρέτες της μαγείας της ουράνιας
θεότητας, και γιατροί και κοινωνιολόγοι και εκτελε-
στές μιας τάξης αφύσικων επιθυμιών, όπως το να μην
έχουν ερωτική ζωή με κανονικούς ανθρώπους, γυναί-
κες και άνδρες, αλλά με τον Θεό, το Άγιο Πνεύμα και
τις αγιογραφίες που προσπαθούν να τον περιγράψουν
- εις μάτην βέβαια.

Ο θάνατος λοιπόν, που είναι αφύσικος για την αν-
θρώπινη λογική, είναι η αιτία του παράλογου της σκέ-
ψης του ανθρώπου. Σε αυτό το κενό ο άνθρωπος ακρο-
βατεί λογικά και παράλογα επειδή φοβάται - και ο φό-
βος δημιουργεί τέρατα και ανοησίες. Καμιά φιλοσοφία
δεν διαχειρίστηκε τόσο ευφυώς τη θανατηφόρα αυτή
απειλή.

Η υπόσχεση αθανασίας σε έναν άλλον κόσμο ιδανι-
κό και επουράνιο ανακουφίζει το πνεύμα των υποταγ-
μένων πολιτών, που το βοηθά να δημιουργεί Πυραμί-
δες, Παρθενώνες και Εκκλησίες για να ξορκίζει την
απειλή. Αυτή η ευφυής σύλληψη του κόσμου δεν έχει
ιδεολογικό αντίπαλο μέχρι και σήμερα. Όταν ο Lapla-
ce ρωτήθηκε από τον Ναπολέοντα πού βρίσκεται ο Θε-
ός στη λειτουργία του ηλιακού συστήματος που απο-
δείκνυε πως η Γη δεν ήταν επίπεδη όπως πίστευαν οι
εκκλησίες, το μεγάλο αυτό μυαλό τού απάντησε: «Με-
γαλειότατε, η υπόθεση αυτή δεν μου είναι αναγκαία».
Αλλά και η «Αλίκη στη χώρα των θαυμάτων» του L.
Carrοll λέει στον ήρωά της: «Δεν είστε ούτε ψυχές, ού-
τε σώματα, παρά ένα μάτσο νευρώνες».

Είναι ανθρώπινη αδυναμία ή και ανοησία να πιστεύει
κανείς σήμερα πως η Γη είναι επίπεδη. Αν το έλεγε κα-
νείς στην Ιερά Εξέταση τον Μεσαίωνα θα τον έκαιγαν
στα κάρβουνα, θάνατος πολύ οδυνηρός, για αυτό ο Γα-
λιλαίος λέει στους ιερείς: «Μεγαλειότατοι και σεβα-
σμιότατοι ιεροεξεταστές, καλές οι ιδέες και οι ερευνη-
τικές αρχές, αλλά το σαρκίο μας πονάει όταν καίγεται˙
καλύτερα να καούν οι ιδέες μου», αναγκάζοντας τον
Camus να πει στον «Σίσυφό» του πως το μόνο φιλοσο-
φικό ερώτημα είναι η αυτοκτονία και όχι οι απόψεις
μας. Αυτό όμως δεν φαίνεται να συμμερίζονται οι ιε-
ρωμένοι εντός και εκτός Εκκλησίας.

Τελευταία μας προέκυψαν και οι υλιστές θεούσοι
του δεκάρικου (ΚΚΕ) -αιδώς, Αργείοι!- να τρέμουν
μην τους χαλάσει το οικογενειακό κειμήλιο, όπου ο
πατέρας είναι μόνο άνδρας που θα σπρώχνει και η μη-
τέρα γυναίκα που θα σπρώχνεται. Αυτήν τη μεσαιωνι-
κή σκέψη λατρεύουν κυρίως στα μετακομμουνιστικά
καθεστώτα όπως η Ρουμανία, η Πολωνία και η Ρωσία,
από τις πιο ομοφοβικές χώρες του κόσμου. Ευτυχώς
εδώ μόνο οι κουκουέδες έχουν κολλήσει αυτήν τη νό-
σο των αγελάδων.

«Ο άνθρωπος πρέπει να γνωρίζει ότι οι ηδονές, οι απο-
λαύσεις, το γέλιο και η ευχαρίστηση αλλά και οι λύπες, ο
πόνος, η μελαγχολία και ο θρήνος δεν προέρχονται από
πουθενά αλλού παρά μόνο από τον εγκέφαλο»
(Ιπποκράτης, 460-370 πΧ).



Ε
γεννήθη, λοιπόν, ημίν καινούργιο κόμμα. Πιο
σωστά εξηγγέλθη η προσεχής συγκρότησή του.
Οπότε εκ των πραγμάτων τίθεται θέμα στάθμι-

σης των προοπτικών, των προσδοκιών, αλλά και των δυ-
σχερειών/προβλημάτων, ορίων/εμποδίων που πιθανο-
λογείται πως θα έχει ή θα αντιμετωπίσει το υπό ίδρυση
κομματικό σχήμα του πρώην υπουργού.

Ειδικότερα…

Α. Τα υπέρ του εγχειρήματος
ΑΑποτελεί γενικό κανόνα της λειτουργίας του δημο-

κρατικού πολιτεύματος πως κάθε κυβέρνηση που «πο-
λυκαιρίζει» υφίσταται την εκ του χρόνου φθορά. Ειδικά
στην παρούσα συγκυρία το ότι έχουν σωρευθεί παρά-
γοντες κοινωνικής δυσαρέσκειας κατά του κυβερνών-
τος κόμματος είναι τόσο προφανές, που σχεδόν παρέλ-
κει η αναλυτική καταγραφή τους, αλλά και η ανάδειξη
των αιτίων τους (τα οποία, μακράν αυτού, δεν συνδέονται
μόνο με το κόστος ζωής, τη χρήση οιονεί οριζοντίων κρι-
τηρίων στη φορολόγηση των ελευθεροεπαγγελματιών,
τη θεσμοθέτηση του γάμου των ομοφύλων και ειδικά της
τεκνοθεσίας από ομόφυλα ζευγάρια, την εκτίνα-
ξη της εγκληματικότητας επί ημερών κόμματος
ευαγγελιζόμενου νόμο και τάξη κοκ…). 

Βεβαίως, δε, κάποιες ενέργειες δηλωτικές οί-
ησης, αμετροέπειας ή ακόμη και ακρισίας εκ μέ-
ρους της κυβερνώσης παράταξης και του ηγέτη
της (όπως, πχ, η -όχι χωρίς δυσμενείς για την κοι-
νωνία συνέπειες- υπονόμευση της λειτουργικής
συνέχειας του κράτους με την καθολική μετεκλο-
γική μετακίνηση όλων σχεδόν των υπουργών και
οι απεγνωσμένες μετέπειτα διορθωτικές κινή-
σεις) έχουν κάνει τμήματα του εκλογικού σώμα-
τος, μη «δομικά αντιτιθέμενα» στη ΝΔ, να αναζη-
τούν έναν τρόπο προειδοποιητικής τιμωρίας ή τι-
μωρητικής προειδοποίησής της. Κάτι σαν «κίτρι-
νη κάρτα».

Παράλληλα, ουδόλως πείθει η ευρύτερη Αρι-
στερά, πολυδιασπασμένη και αφερέγγυα. Επιπρό-
σθετα όμως, σε μια εποχή που αναδείχτηκε πια η υπεροχή
του πραγματισμού επί του «ιδεολογισμού» -ο οποίος τόσο
απαξιώθηκε κατά την τετραετία 2015-19-, αυτή εξακολου-
θεί εν πολλοίς να λειτουργεί με άκαμπτες ιδεολογικές προ-
τεραιότητες, αν όχι με «παστεριωμένες ή κατεψυγμένες»
ιδεολογικές ακαμψίες.

Ενώ και οι προς τα δεξιά διαρροές από το κυβερνών
κόμμα δεν μπορεί παρά -ανεξαρτήτως της πανευρωπαϊκής
σχετικής τάσης- να είναι σχετικώς περιορισμένες: Ο εκτός
εποχής θρησκευτικός φονταμενταλισμός, το καθαρά φα-
σίζον υπόστρωμα ή η εγγενής ηγετική γελοιότης (κυρίως
σε εκτός πολιτικής δραστηριότητες) που χαρακτηρίζουν
και σφραγίζουν τα κόμματα αυτού του χώρου, ασφαλώς
και περιορίζουν την ελκτικότητά τους για τους μετριοπα-
θείς ψηφοφόρους του κυβερνώντος κόμματος…

Τούτων δοθέντων, χωρίς ιδεολογικές αγκυλώσεις και
με μια σφραγίδα «πραγματοποιού», ο Λοβέρδος, κινού-
μενος πλέον πολύ κοντά στον ιδεολογικό χώρο της ΝΔ,
λογικά θα μπορούσε ίσως να καρπωθεί κάτι από τη φθο-
ρά της, με δεδομένη μάλιστα τη χαλαρότητα της ψήφου
σε τέτοιας φύσης εκλογές. 

Από την άλλη όμως…

Β. Οι αδυναμίες
Ο άλλοτε υπουργός έχει μετακινηθεί τόσο προς τα δε-

ξιά («βρίσκεται δεξιότερα από τη ΝΔ όχι του Μητσοτάκη,
αλλά του Σαμαρά», μου είπε πρόσφατα υπουργός μη
επιρρεπής στις αμετροέπειες), που ελάχιστες προσδο-
κίες κάρπωσης ψήφων από τον χώρο της προέλευσής
του μπορεί να έχει. 

Επιπρόσθετα αποτελεί και ο ίδιος «φθαρμένο προϊόν
του χθες», με προηγούμενες αποτυχημένες απόπειρες
αυτόνομης πολιτικής παρουσίας στο παθητικό του.

Έτι χείρον, ουδείς πιστεύει πως η κάθοδός του ως
επικεφαλής σχήματος είναι δυνατόν να αποδοθεί σε κί-
νητρα άλλα, πλην της προσωπικής πικρίας του για τις
πολλαπλές πρόσφατες αποτυχίες του στις κάλπες. Μά-
λιστα, πιστεύω πως θα βρεθεί σε απόλυτη αδυναμία
ιδεολογικής αιτιολόγησης του εγχειρήματός του. Άλλω-
στε, σχεδόν ομολόγησε («δεν μου έγινε πρότασή από τη
ΝΔ») πως προχώρησε σε αυτό ελλείψει οιασδήποτε άλ-
λης επιλογής ικανής να διασφαλίσει την ΑΤΟΜΙΚΗ πο-
λιτική του επιβίωση.

Και εν προκειμένω ερχόμαστε στον ισχυρότερο ίσως
παράγοντα αδυναμίας του μελλοντικού
«λοβέρδειου κομματικού μορφώματος»:
Το ότι πρόκειται για ένα διάβημα καθαρά
ατομικό, που θα οδηγήσει σε ένα απόλυτα
προσωποπαγές/προσωποκεντρικό, σχε-
δόν μονοπρόσωπο σχήμα. Οπότε…

Πώς θα βρει άλλους 41, στοιχειωδώς
σοβαρούς, συνυποψήφιους, διατεθειμέ-
νους να τρέξουν για ένα εγχείρημα εμφα-
νώς υπηρετικό των φιλοδοξιών ενός ατό-
μου, εγχείρημα που -όποιο και αν είναι το
αποτέλεσμα της κάλπης- είναι σχεδόν
αδύνατον να μακροημερεύσει. Το πολύ -
και στην πλέον θετική για το ίδιο εξέλιξη-
να δώσει στον «αρχηγό» κάποια περιθώ-
ρια για μετεκλογικούς χειρισμούς, ελιγ-
μούς και κινήσεις, οι οποίες σε καμία πε-

ρίπτωση δεν θα συνεκτιμούν τις στοχεύσεις
και τις φιλοδοξίες των ενδεχόμενων, ασφαλώς αναλώ-
σιμων, συνοδοιπόρων. Οι οποίοι πάντως δεν θα συστρα-
τευθούν για να κάνουν να ανατείλει πάνω από τη χώρα
ένας νέος ήλιος οιουδήποτε διακριτού και έντονου ιδεο-
λογικού χρώματος.

Τούτων δοθέντων και συμπερασματικά: Δεν θα με εξέ-
πληττε πάρα πολύ αν το «κόμμα Λοβέρδου» -εφόσον τε-
λικά συγκροτηθεί και φτάσει «Εμπρός» στις κάλπες- δεν
κατάφερνε να εμφανίσει έναν πλήρη συνδυασμό με όλον
τον προβλεπόμενο αριθμό υποψηφίων… Ήδη, αν αυτό
συμβεί, θα ξεκινούσε με μια (εκ)δήλωση αδυναμίας… 

ΑΣΧΕΤΟ ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ: Θα ήθελα να εκφράσω την
ευγνωμοσύνη μου στους τρεις κορυφαίους Έλληνες
ιστορικούς της νεότερης γενιάς -της μεταβερέμη,
μεταμαυρογορδάτο, μετακαλύβα, μετακωστή, μετα-
λιάκο κ.λπ. γενάς-, δηλαδή τους καθηγητές Ευάνθη
Χατζηβασιλείου, Αντώνη Κλάψη και τον δρα Γιάννη
Δασκαρόλη, οι οποίοι, κρίνοντας χωριστά το πρό-
σφατο έργο μου «Χωρίς Στέμμα, Η Αβασίλευτη του
Μεσοπολέμου», κατέληξαν ακριβώς στον ίδιο χαρα-
κτηρισμό/συμπέρασμα: «Έργο αναφοράς»…
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Ελεύθερο Πανεπιστήμιο

Σ
τη χώρα μας πρέπει να μάθουμε να συζητάμε νηφάλια, χωρίς δογματισμούς
και κυρίως αφορισμούς. Η πρόθεση της κυβέρνησης να φέρει το νομοσχέ-
διο για τη λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων επιβεβαιώνει αυτό τον

κανόνα. Αντί να αναπτυχθεί μια ουσιαστική συζήτηση, ορισμένοι καταφεύγουν σε
μια μηδενιστική και απορριπτική κριτική με επιχειρήματα (όταν δεν υπάρχουν μόνο
κραυγές) που δεν έχουν καμία σχέση με την πραγματικότητα.

Κατ’ αρχάς, δεν παραβιάζεται το άρθρο 16 του Συντάγματος και για αυτό υπάρ-
χουν, άλλωστε, γνωματεύσεις έγκριτων συνταγματολόγων.

Η σύγχρονη και επικαιροποιημένη ανάγνωση και ερμηνεία του άρθρου 16 -σε
συνάρτηση με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο- δίνει τη δυνατότητα λειτουργίας παραρτημά-
των ξένων πανεπιστημίων με την εγγύηση και την εποπτεία του κράτους.

Στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, άλλωστε, στηρίχθηκε και ο νόμος που ψήφισε η Ελληνική
Βουλή το 2022, με τον οποίο προβλέπεται η ίδρυση σε χώρες του εξωτερικού πα-
ραρτημάτων ελληνικών πανεπιστημίων. Πώς μπορεί η χώρα μας να διεκδικεί να
ιδρύσει παραρτήματα ελληνικών πανεπιστημίων σε άλλες χώρες και ταυτόχρονα
να αρνείται να γίνει το ίδιο στην Ελλάδα;

Από εκεί και πέρα, η εγκατάσταση και λειτουργία παραρτημάτων ξένων πανεπι-
στημίων στην Ελλάδα πρέπει να υπόκειται σε κανόνες.

Οι κανόνες αυτοί θα πρέπει να είναι:
1ον: Η αξιολόγηση και πιστοποίηση των προγραμμάτων σπουδών των παραρτη-

μάτων ξένων πανεπιστημίων προκειμένου να πάρουν άδεια λειτουργίας. Η αξιολό-
γηση αυτή θα πρέπει να γίνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτα-
της Εκπαίδευσης.

2ον: Τα προγράμματα σπουδών που θα παρέχονται και θα
οδηγούν στην απονομή τίτλων σπουδών θα πρέπει, εκτός από
την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης, να έχουν πιστοποι-
ηθεί από τη διαπιστευμένη Αρχή του κράτους που έχει την
έδρα του το πανεπιστήμιο.

3ον: Οι τίτλοι σπουδών που θα απονέμονται από τα παραρ-
τήματα των ξένων πανεπιστημίων στην Ελλάδα θα συνδέονται
με την ισότητα στα επαγγελματικά και ακαδημαϊκά δικαιώμα-
τα των τίτλων σπουδών που απονέμουν στη χώρα τους τα ίδια
πανεπιστήμια.

4ον: Τα παραρτήματα των ξένων πανεπιστημίων που θα
λειτουργήσουν στην Ελλάδα, πέραν της αξιολόγησης και της
πιστοποίησης των προγραμμάτων σπουδών, θα πρέπει να
έχουν άρτιες και αυτοτελείς κτηριακές εγκαταστάσεις, βι-
βλιοθήκες, εργαστήρια, αίθουσες πολυμέσων και μέλη ΔΕΠ
με διδακτορικό τίτλο.

Υπάρχουν, βεβαίως, και αυταπόδεικτα επιχειρήματα για την αναγκαιότητα λει-
τουργίας μη κρατικών πανεπιστημίων.

Το πρώτο είναι οι 40.000 Έλληνες φοιτητές που σήμερα σπουδάζουν σε πανεπι-
στήμια του εξωτερικού και ο αριθμός τους θα αυξάνεται. Το χειρότερο είναι ότι ένα
μεγάλο μέρος των Ελλήνων φοιτητών -όταν αποφοιτήσουν από τα πανεπιστήμια του
εξωτερικού- θα μείνει και θα εργαστεί στο εξωτερικό, στερώντας έτσι τη χώρα μας
από ένα πολύτιμο ανθρώπινο κεφάλαιο, από ένα πολύτιμο παραγωγικό δυναμικό.

Το νομοσχέδιο, όμως, που φέρνει προς ψήφιση η κυβέρνηση και έχει την επω-
νυμία «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» περιέχει και σημαντικές διατάξεις για την ενίσχυ-
ση της αυτοτέλειας, αλλά και των δυνατοτήτων του δημόσιου πανεπιστημίου.

Αναφέρομαι σε ρυθμίσεις, όπως:
• Η διευκόλυνση της δυνατότητας ενός δημόσιου πανεπιστημίου να ιδρύει νέα τμήματα.
• Η δημιουργία μηχανισμού χρηματοδότησης καινοτόμων ιδεών εντός του δημόσιου
πανεπιστημίου.
• Η διεύρυνση της οικονομικής αυτοτέλειας και αυτονομίας του δημόσιου πανεπι-
στημίου.
• Η δυνατότητα δημιουργίας κοινών προπτυχιακών και μεταπτυχιακών προγραμ-
μάτων ελληνικών και ξένων πανεπιστημίων με αγγλόφωνα προγράμματα που θα
καταστήσουν την Ελλάδα πόλο έλξης για φοιτητές από το εξωτερικό.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το δημόσιο πανεπιστήμιο θα έχει, επιπλέον, χρηματο-
δοτικά εργαλεία προς αξιοποίηση ύψους πάνω από 1 δισεκατομμύριο ευρώ από τον
Τακτικό Προϋπολογισμό, το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ.

του
Μάνου 

Κόνσολα

Βουλευτής
Δωδεκανήσου 

με τη ΝΔ,
καθηγητής

Πανεπιστημίου
Αιγαίου

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 

στην Πάντειο

Περί κόμματος Λοβέρδου



Ν
εκροί έπεσαν από αστυνομικά
πυρά οι δράστες ένοπλης επί-
θεσης στην τρίτη είσοδο του Δι-

καστικού Μεγάρου της Κωνσταντινού-
πολης. Σύμφωνα με τα τουρκικά Μέσα
Ενημέρωσης, στην επίθεση τραυματί-
στηκαν έξι άνθρωποι, οι τρεις αστυνομι-
κοί. Οι τουρκικές αρχές χαρακτήρισαν
την επίθεση τρομοκρατική, ενώ ο
υπουργός Δικαιοσύνης Γιλμάζ Τουντς
ανακοίνωσε ότι ξεκίνησε εισαγγελική
έρευνα από την Εισαγγελία της Κων-
σταντινούπολης. Σύμφωνα με τον Τούρ-
κο υπουργό Εσωτερικών Αλί Γερλικαγιά,
οι δράστες, ένας άνδρας και μία γυναίκα,
στις 11.46 χθες το πρωί προσπάθησαν να
μπουν στο δικαστικό μέγαρο. Τους εξου-
δετέρωσαν οι αστυνομικοί, όπως είπε,
στο σημείο ελέγχου. «Συγχαίρω τους
ηρωικούς αστυνομικούς μας. Εύχομαι
ταχεία ανάρρωση στους τραυματίες
μας», πρόσθεσε ο υπουργός Εσωτερι-
κών. Ο Γερλικαγιά αργότερα δήλωσε ότι
οι δράστες της επίθεσης ήταν μέλη του
Επαναστατικού Λαϊκού Απελευθερωτι-
κού Κόμματος/Μετώπου, μιας ακροαρι-
στερής ομάδας που οι τουρκικές αρχές
χαρακτηρίζουν τρομοκρατική, όπως και
οι ΗΠΑ και η Ευρωπαϊκή Ένωση. Το
κόμμα αυτό είναι σε μεγάλο βαθμό ανε-
νεργό τα τελευταία χρόνια.

Η προϊστορία των χτυπημάτων 
Τον Μάρτιο του 2015, η ομάδα πήρε

όμηρο έναν εισαγγελέα στο ίδιο δικαστι-
κό μέγαρο, απαιτώντας πληροφορίες για
τη δολοφονία ενός εφήβου από την
αστυνομία κατά τη διάρκεια αντικυβερ-
νητικών διαδηλώσεων. Τότε, δύο ένοπλοι

έχασαν τη ζωή τους καθώς η αστυνομία
εισέβαλε στο κτήριο, και ο εισαγγελέας
πέθανε αργότερα από τα τραύματά του.

Η οργάνωση ανέλαβε επίσης την ευ-
θύνη για μια βομβιστική επίθεση αυτο-
κτονίας τον Φεβρουάριο του 2013 στην
πρεσβεία των ΗΠΑ στην Άγκυρα, κατά
την οποία σκοτώθηκε ένας Τούρκος
φρουρός ασφαλείας και τραυματίστηκαν
άλλοι τέσσερις άνθρωποι. Το περιστατι-
κό αυτό προκαλεί μεγάλη ανησυχία, κα-
θώς έρχεται μόλις λίγες ημέρες μετά την
ένοπλη επίθεση στην καθολική εκκλη-
σία Σάντα Μαρία της Κωνσταντινούπο-
λης, την ευθύνη για την οποία έχει ανα-
λάβει το Ισλαμικό Κράτος. Σύμφωνα με

τον Τούρκο δημοσιογράφο Εμρουλάχ
Ερντίντζ, που μετέδωσε βίντεο από το
εσωτερικό του δικαστικού μεγάρου, στο
σημείο έχει αποσταλεί ειδικό κλιμάκιο
της αστυνομίας, ενώ οι είσοδοι και οι
έξοδοι στο δικαστικό μέγαρο έχουν
κλείσει. 

Ο δήμαρχος της Κωνσταντινούπολης
Εκρέμ Ιμάμογλου, σε ανάρτησή του στα
κοινωνικά δίκτυα, καταδίκασε «την προ-
δοτική τρομοκρατική επίθεση στο Δικα-
στικό Μέγαρο Τσαγλαγιάν». Ευχήθηκε
«ταχεία ανάρρωση» στους τραυματίες
και πρόσθεσε ότι «τέτοιες προκλητικές
επιθέσεις δεν μπορούν ποτέ να διαταρά-
ξουν την ειρήνη και την ενότητά μας». 

ΙΙΤΑΛΙΑ

Επτά μετανάστες 
βίασαν 13χρονη 
μπροστά στα μάτια
του 17χρονου φίλου της 

Ένα 13χρονο κορίτσι βιάστηκε
ομαδικά σε δημόσιες τουαλέτες,
με τους ίδιους να αναγκάζουν
τον φίλο της να παρακολουθεί τη
φρικτή επίθεση.

Σύμφωνα με τα ιταλικά Μέσα
Ενημέρωσης, το θύμα βρισκόταν
σε κήπους στη Σικελία της Ιτα-
λίας μαζί με τον φίλο της, 17
ετών, όταν τους πλησίασε μια
ομάδα επτά μεταναστών. 

Την έσυραν στις κοντινές
τουαλέτες και τη βίασαν δύο άν-
δρες, ενώ ο φίλος της ξυλοκοπή-
θηκε και αναγκάστηκε να παρα-
κολουθήσει τον εφιάλτη. Κατά-
φερε να ξεφύγει μαζί με τον φίλο
της και ζήτησε βοήθεια όταν
τους βρήκαν περαστικοί. 

Η μαρτυρία του ζευγαριού, μα-
ζί με υλικό από κάμερες ασφα-
λείας της περιοχής, βοήθησε
στον εντοπισμό των επτά υπό-
πτων -μεταξύ των οποίων τρεις
ανήλικοι- οι οποίοι έκτοτε συνε-
λήφθησαν. Η πρωθυπουργός
Τζόρτζια Μελόνι δήλωσε: «Μου
κάνει εντύπωση ότι την ημέρα
κατά την οποία γιορτάζεται ένας
πολύ νεαρός μάρτυρας της χρι-
στιανικής παράδοσης θα πρέπει
να δούμε ένα άλλο πολύ νεαρό
θύμα σεξουαλικής βίας. Θέλω να
το πω αυτό για να εκφράσω την
αλληλεγγύη μου σε αυτήν και την
οικογένειά της. Το κράτος θα εί-
ναι εκεί και η δικαιοσύνη θα
αποδοθεί». 
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Πού ανήκαν οι δύο δράστες
της τρομοκρατικής επίθεσης

Υψηλόβαθμη αξιωματούχος των Ηνωμένων Εθνών
απηύθυνε έκκληση προς «όλα τα μέρη» να αποτρέψουν
νέα κλιμάκωση των εντάσεων στη Μέση Ανατολή, κατά
τη διάρκεια έκτακτης συνεδρίασης του Συμβουλίου
Ασφαλείας όπου Κίνα και Ρωσία κατηγόρησαν τις ΗΠΑ
πως ρίχνουν λάδι στη φωτιά. «Καλώ το Συμβούλιο
Ασφαλείας να συνεχίσει να συνεργάζεται ενεργά με όλα
τα μέρη για να αποτραπεί νέα κλιμάκωση και επιδείνωση
των εντάσεων που υπονομεύουν την ειρήνη και την
ασφάλεια στην περιοχή», είπε η αναπληρώτρια γενική

γραμματέας του ΟΗΕ αρμόδια για τις πολιτικές υποθέ-
σεις Ρόζμαρι ντι Κάρλο κατά τη διάρκεια της έκτακτης
συνεδρίασης, που ήταν αφιερωμένη στα αμερικανικά
πλήγματα αντιποίνων στο Ιράκ και στη Συρία. 

Χώρες-μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας υπέβαλαν
ένσταση, με κάποιες από αυτές να κατηγορούν τις ΗΠΑ,
που από την πλευρά τους υπεραμύνθηκαν των βομβαρ-
δισμών στη Συρία και στο Ιράκ σε αντίποινα για την επί-
θεση εναντίον αμερικανικής βάσης υποστήριξης στην
Ιορδανία στις 28 Ιανουαρίου, που είχε αποτέλεσμα να

σκοτωθούν τρία μέλη των αμερικανικών ενόπλων δυνά-
μεων και αποδόθηκε από την Ουάσιγκτον σε οργανώσεις
προσκείμενες στο Ιράν. 

«Είναι καθαρό ότι τα πλήγματα των ΗΠΑ είχαν σκοπό,
συγκεκριμένα και εσκεμμένα, να τροφοδοτήσουν τη
σύγκρουση» με απώτερο στόχο τη «διατήρηση της κυ-
ρίαρχης θέσης τους στον κόσμο», κατήγγειλε ο Ρώσος
πρεσβευτής στα Ηνωμένα Έθνη κατά τη διάρκεια της
συνεδρίασης, η οποία συγκλήθηκε κατόπιν αιτήματος
της Μόσχας.

Κίνα και Ρωσία υποστηρίζουν πως οι ΗΠΑ τροφοδοτούν τις συγκρούσεις στη Μ. Ανατολή
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τραυμάτισαν έξι άτομα, πριν πέσουν νεκροί 
από τα πυρά των αστυνομικών

ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ
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Ο
βασιλιάς Κάρολος, παρόλο που θα
παραμείνει αρχηγός του κράτους,
θα αποσυρθεί προσωρινά από τα

καθήκοντά του, όπως ανακοίνωσαν τα ανά-
κτορα του Μπάκιγχαμ μετά τη διάγνωσή
του με καρκίνο. Διαγνώστηκε με καρκίνο, η
μορφή του οποίου δεν έχει διευκρινιστεί
ακόμη, μετά τη νοσηλεία και το χειρουρ-
γείο που έκανε σε νοσοκομείο του Λονδί-
νου για το πρόβλημα με τον διογκωμένο
προστάτη. Όπως έχει υπογραμμιστεί, ο μο-
νάρχης της Αγγλίας δεν έχει καρκίνο του
προστάτη, αλλά διαγνώστηκε στο πλαίσιο
των πρόσφατων ιατρικών εξετάσεων στις
οποίες υποβλήθηκε ο 75χρονος βασιλιάς.

Η ανακοίνωση του Μπάκιγχαμ
«Κατά τη διάρκεια της πρόσφατης νοση-

λείας του βασιλιά για καλοήθη υπερπλασία
του προστάτη, διαπιστώθηκε ένα διαφορε-
τικό θέμα ανησυχίας. Οι επακόλουθες δια-
γνωστικές εξετάσεις εντόπισαν μια μορφή
καρκίνου», αναφέρει η ανακοίνωση του
παλατιού. «Η Αυτού Μεγαλειότητα ξεκίνη-
σε κύκλο θεραπειών, κατά τη διάρκεια των
οποίων οι γιατροί τον συμβούλευσαν να
αναβάλει τις δημόσιες εμφανίσεις του»,
υπογραμμίζεται.

Σημειώνεται ωστόσο ότι ο βασιλιάς Κά-
ρολος θα εξακολουθήσει να ενημερώνεται
για τη διεκπεραίωση γραφειοκρατικών ζη-
τημάτων και παραμένει αρχηγός του κρά-
τους. «Ο βασιλιάς είναι ευγνώμων στην ια-
τρική ομάδα του για την ταχεία παρέμβασή
της», επισημαίνεται στην ανακοίνωση.

Ο βασιλιάς Κάρολος διατηρεί την αισιο-
δοξία του για την έκβαση της θεραπείας και
ανυπομονεί να επιστρέψει στα καθήκοντά
του το συντομότερο δυνατόν, όπως αναφέ-
ρουν τα ανάκτορα του Μπάκιγχαμ. Ο λόγος
που ο Βρετανός μονάρχης αποφάσισε να
δημοσιοποιήσει τη διάγνωσή του, εξηγείται
στην ανακοίνωση, ήταν για να αποτρέψει τη
φημολογία σχετικά με την κατάσταση της
υγείας του και να ευαισθητοποιήσει παράλ-
ληλα τους πολίτες σχετικά με τον καρκίνο.

Από την επέμβαση ρουτίνας
στα κακά μαντάτα

Σύμφωνα με τη βασιλική ρεπόρτερ του
BBC, υπήρξαν ανησυχίες για την υγεία του
Καρόλου, αφού θεωρήθηκε πως επειδή θα
υποβαλλόταν σε επέμβαση ρουτίνας, θα
έβγαινε έπειτα από μία ή δύο διανυκτερεύ-
σεις. Ο βασιλιάς Κάρολος έκανε εισαγωγή
στις 26 Ιανουαρίου και πήρε εξιτήριο στις
29, τρεις μέρες μετά. «Και τώρα ξέρουμε
πως κατά τη διάρκεια της παραμονής αυ-
τής στο νοσοκομείο διαγνώστηκε η δευτε-
ρεύουσα κατάσταση», είπε η Daniela Ral-
ph στο έκτακτο δελτίο. Οι γιατροί ενημέρω-
σαν τον Κάρολο για την κακοήθεια και έχει
ήδη ξεκινήσει θεραπείες. Ο βασιλιάς Κά-

ρολος γεννήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 1948
και σήμερα είναι 75 ετών. Στο παρελθόν
δεν είχε γίνει γνωστό αν είχε ταλαιπωρηθεί
από θέματα υγείας.

Θα ασχολείται με
το «κόκκινο κουτί»

Σύμφωνα με τον νόμο για την αντιβασι-
λεία του 1937, που άρχισε να ισχύει όταν ο
παππούς του Καρόλου και πατέρας της
Ελισάβετ, ο Γεώργιος o 6ος, έγινε βασιλιάς
της Μεγάλης Βρετανίας, στην περίπτωση
που ο μονάρχης της χώρας δεν μπορεί να
ασκήσει προσωρινά τα καθήκοντά του
εξαιτίας ασθένειας ή άλλου λόγου, που δεν
ισοδυναμεί όμως με παντελή έλλειψη ικα-
νότητας, τότε ορίζεται ένα συμβούλιο από
μέλη της βασιλικής οικογένειας που εκτε-
λούν αντί για εκείνον και για λογαριασμό
του όλες εκείνες τις πράξεις που είναι απα-
ραίτητες για τη λειτουργία του παλατιού και
τη συνέχιση της μοναρχίας.

Προς το παρόν ο Κάρολος θα συνεχίσει
να ασχολείται με το «κόκκινο κουτί», το
οποίο περιλαμβάνει αλληλογραφία και άλ-
λα σημαντικά έγγραφα που αφορούν τη
χώρα. Αν μελλοντικά δεν θα είναι προσω-
ρινά σε θέση να τα καταφέρει, τότε ανα-
λαμβάνουν καθήκοντα οι επόμενοι τέσσε-
ρις στη γραμμή διαδοχής, οι οποίοι όμως
πρέπει να έχουν κλείσει τα 21 τους χρόνια.
Σε αυτούς συμπεριλαμβάνονται η Καμίλα,
που δεν είναι (τεχνικά μιλώντας) διάδοχος,
αλλά είναι βασίλισσα, ο πρίγκιπας Ουίλιαμ,
ο Δούκας του Σάσεξ, δηλαδή ο Χάρι, ο Δού-
κας του Γιορκ, δηλαδή ο πρίγκιπας Aνδρέ-
ας, και η μεγάλη κόρη του Βεατρίκη.

Από το 2022 ωστόσο η ρύθμιση αυτή άλ-
λαξε και πλέον εφαρμόζεται μόνο για τους
ήδη εργαζόμενους της βασιλικής οικογέ-
νειας, άρα θα συμπεριληφθούν η Καμίλα, η
πριγκίπισσα Άννα και ο πρίγκιπας Έν-
τουαρντ. 

Ο ρόλος του Ουίλιαμ και η επιστροφή του Χάρι
Φυσικά, επικεφαλής θα είναι ο Ουίλιαμ, ο οποίος ωστόσο αυτή την περίοδο αντι-

μετωπίζει το δικό του οικογενειακό πρόβλημα εξαιτίας της ασθένειας της Κέιτ, που
δεν έχει αποκαλυφθεί, αλλά μοιάζει να είναι
κάτι σοβαρό. Σύμφωνα με τη νομοθεσία, εί-
ναι ο επόμενος στη σειρά διαδοχής του θρό-
νου και θα πρέπει να διοριστεί αντιβασιλέας
μόνο στην περίπτωση που ο μονάρχης κριθεί
ανίκανος και δεν είναι πλέον σε θέση να
ασκήσει τα βασιλικά του καθήκοντα.

Πιθανότατα θα υποστηρίξει περισσότερο
την εικόνα του στέμματος προς τα... έξω ανα-
λαμβάνοντας ορισμένα καθήκοντα για λογα-
ριασμό του πατέρα του, την ώρα που ο πατέρας του θα υποβάλλεται σε θεραπεία για
την αντιμετώπιση του καρκίνου.

Ο πρίγκιπας Χάρι βρίσκεται ήδη στη Βρετανία προκειμένου να δει από κοντά τον
πατέρα του.

Τι προβλέπει το βασιλικό
πρωτόκολλο σε περίπτωση
ανικανότητας του μονάρχη 
- Γιατί δημοσιοποίησε 
το πρόβλημα με την υγεία του

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η προσωρινή
απόσυρσή του

και οι σύμβουλοι
του στέμματος

ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΚΑΡΟΛΟΣ
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Κ
ωδικός «Γέφυρα Μενάι»: Η

ασθένεια του βασιλιά Κάρολου

προκαλεί παροξυσμό σεναρίων

στη Βρετανία για τους διαδόχους, τα

πρωτόκολλα και την επόμενη μέρα για τη

μοναρχία. Μέχρι την τελετή στέψης του

στις 6 Μαΐου 2023 στο Λονδίνο, ο βασι-

λιάς Κάρολος Γ’ υπήρξε ο μακροβιότε-

ρος διάδοχος ή «βασιλιάς εν αναμονή»

του βρετανικού θρόνου.
Υπάρχουν λεπτομερή πρωτόκολλα που

διέπουν τη γραμμή διαδοχής και ποιος θα
αναλάβει μετά τη βασιλεία του Καρόλου.
Τον Ιανουάριο του 2019 ο πρίγκιπας Χάρι
και η Μέγκαν, ο δούκας και η δούκισσα
του Σάσεξ, ανακοίνωσαν ότι σχεδιάζουν
να παραιτηθούν από τα βασιλικά τους κα-
θήκοντα. 

Ωστόσο, αυτά τα σχέδια δεν περιλαμ-
βάνουν παραίτηση και από τους τίτλους
και παραμένουν στη γραμμή διαδοχής,
όπως και τα δύο παιδιά τους. Ταυτόχρονα
όμως υπάρχει και ένα εξαιρετικά περί-
πλοκο σύστημα για το τι θα συμβεί εφό-
σον πεθαίνει ο Κάρολος.

Ο σχεδιασμός για τον θάνατο και την
κρατική κηδεία του βασιλιά Καρόλου ανα-
φέρεται ως επιχείρηση «Γέφυρα Μενάι»
(από μια κρεμαστή γέφυρα στην Ουαλία)
και ξεκίνησε την επομένη κιόλας της κη-
δείας της βασίλισσας Ελισάβετ. Υπάρχει
μάλιστα και μια αναφορά σε αυτή στο «The
Crown», κατά τη διάρκεια ενός επεισοδί-
ου με αφορμή τον παραλίγο χαμό του Κα-
ρόλου από μια χιονοστιβάδα. Η εν λόγω
σκηνή περιλαμβάνει τον γραμματέα της
βασίλισσας να την ενημερώνει για τον Κά-
ρολο και να σκέφτεται κάπως άκομψα:
« Έχουμε σχέδια έκτακτης ανάγκης για
όλα τα μέλη της βασιλικής οικογένειας, η
“Γέφυρα Μενάι” δεν αποτελεί εξαίρεση.
Είναι η κωδική ονομασία για τον θάνατο
του πρίγκιπα της Ουαλίας».

Ο σχεδιασμός της κηδείας
ξεκίνησε τη μέρα της στέψης

Οι διευθετήσεις για την κηδεία του Καρό-
λου άρχισαν να σχεδιάζονται σχεδόν αμέ-
σως αφότου έγινε βασιλιάς - τουλάχιστον
σύμφωνα με τον πρώην αξιωματικό της Βα-
σιλικής Προστασίας Σάιμον Μόργκαν. «Δυ-
στυχώς από αύριο το πρωί ο σχεδιασμός
για την επιχείρηση “Γέφυρα Μενάι” θα ξεκι-
νήσει σοβαρά», δήλωσε στις 20 Σεπτεμβρί-
ου 2022 και πρόσθεσε ότι «ακόμη και ο βα-

σιλιάς είπε στην ομιλία του ότι θα αναλάβει
αυτό τον ρόλο για όσο το επιτρέπει η ζωή.
Είναι 73 ετών, πρέπει να είναι στο πίσω μέ-
ρος του μυαλού σας, πρέπει να αρχίσουμε
να σχεδιάζουμε ξανά για το μέλλον».

Οι λεπτομέρειες της επιχείρησης «Γέφυ-
ρα Μενάι» δεν έχουν διαρρεύσει ακόμη,
αλλά πιθανότατα θα μοιάζουν πολύ με την
επιχείρηση «Γέφυρα του Λονδίνου» - το
κωδικό όνομα που χρησιμοποιήθηκε για
τον θάνατο της βασίλισσας.

Αυτό σημαίνει ότι τη μέρα που θα πεθά-

νει ο βασιλιάς Κάρολος, η οικογένειά του

θα ενημερωθεί και θα ακολουθήσει η ενη-

μέρωση του πρωθυπουργού της χώρας.

Στη συνέχεια η είδηση θα ταξιδεύσει σε

χώρες και κυβερνήσεις της Κοινοπολιτεί-

ας, όπου ο βασιλιάς είναι αρχηγός του κρά-

τους, και, τέλος, στην ένωση Τύπου.
Είναι ζήτημα τιμής ότι η επίσημη δήλωση

δεν πρέπει να δημοσιοποιηθεί έως ότου
ενημερωθούν όλα τα μέλη της οικογένειας.

Τούτου λεχθέντος, ο θάνατος της βασί-

λισσας ήταν αρκετά γνωστός πριν το BBC

να κάνει τη σχετική αναφορά. Αυτό συνέβη

εν μέρει επειδή τα ανάκτορα του Μπάκιγ-

χαμ είχαν εκδώσει μια δήλωση νωρίτερα

εκείνη τη μέρα λέγοντας: «Έπειτα από πε-

ραιτέρω αξιολόγηση οι γιατροί της βασί-

λισσας ανησυχούν για την υγεία της Αυτού

Μεγαλειότητας και της συνέστησαν να πα-

ραμείνει υπό ιατρική επίβλεψη. Η βασίλισ-

σα παραμένει στο Μπαλμόραλ».

Αλλά ανεξάρτητα από τη σειρά με την

οποία το μαθαίνουν οι άνθρωποι, μόλις πε-

θάνει ο βασιλιάς Κάρολος ένα σημείωμα

θα καρφιτσωθεί στις πύλες του παλατιού

του Μπάκιγχαμ. (Το είδαμε αυτό να συμ-

βαίνει όταν πέθανε η βασίλισσα Ελισάβετ.)

Οι σημαίες θα είναι επίσης μεσίστιες -

όπως ήταν για τη βασίλισσα.

Στέψη την ίδια στιγμή
Η στέψη του πρίγκιπα Ουίλιαμ δεν θα γί-

νει μήνες μετά τον θάνατο του πατέρα του,
αλλά θα είναι ο νέος βασιλιάς την ίδια στιγ-
μή που θα πεθάνει ο Κάρολος. Ο Ουίλιαμ
πιθανότατα θα απευθύνει μια ομιλία στο
έθνος την ίδια μέρα και θα ξεκινήσει γρή-
γορα συναντήσεις με κυβερνητικούς αξιω-
ματούχους. 

Εν τω μεταξύ, η σορός του βασιλιά Καρό-
λου θα μεταφερθεί από την αίθουσα του
θρόνου του παλατιού του Μπάκιγχαμ στην
αίθουσα του Ουεστμίνστερ, όπου θα εκτε-
θεί σε λαϊκό προσκύνημα, όπως συνέβη
και με τη βασίλισσα.

Η κηδεία του βασιλιά Καρόλου θα γίνει
εννέα μέρες μετά τον θάνατό του (η βασίλισ-
σα κηδεύτηκε 11 μέρες μετά τον θάνατό της)
και στη συνέχεια θα ενταφιαστεί στο «βασι-
λικό θησαυροφυλάκιο» στο Μνημείο του
King George VI στο Κάστρο του Ουίνδσορ.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΓΕΦΥΡΑ ΜΕΝΑΪ»

Τι θα συμβεί  αν «φύγει» ο Κάρολος

Η κωδική ονομασία για τον θάνατο του πρίγκιπα της Ουαλίας 
και η αυτόματη ανακήρυξη του Ουίλιαμ σε βασιλιά

Η γραμμή διαδοχής 
του βρετανικού θρόνου
1. Ουίλιαμ, πρίγκιπας της Ουαλίας
2. Πρίγκιπας Γεώργιος της Ουαλίας
3. Πριγκίπισσα Σάρλοτ της Ουαλίας
4. Πρίγκιπας Λουδοβίκος της Ουαλίας
5. Πρίγκιπας Χάρι, δούκας του Σάσεξ
6. Archie Harrison Mountbatten, Windsor
7. Λίλιμπεθ, Diana Mountbatten, Windsor
8. Πρίγκιπας Άντριου, δούκας της Υόρκης
9. Πριγκίπισσα Βεατρίκη της Υόρκης
10. Μις Σιένα Μαπέλι Μότσι
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«Μ
αμά, ό,τι άκουσες αυτό εί-
ναι», φέρεται να είπε η
15χρονη από τον Μυλοπότα-

μο Ρεθύμνου στη μητέρα της μετά την απο-
κάλυψη του εφιάλτη που ζούσε, όπως προ-
έκυψε από την έρευνα της ΕΛΑΣ, καθώς
άγνωστοι την ωθούσαν στην πορνεία έναντι
αμοιβής. «Δεν θέλει να μου μιλήσει, δεν
θέλει να μου πει πολλά. Ντρέπεται το κοπέ-
λι μου. “ Ό,τι έμαθες από την Αστυνομία, μα-
μά”. “Θα το παλέψουμε, μην αγχώνεσαι,
εγώ είμαι δίπλα σου. Εγώ είμαι η μάνα σου,
εγώ είμαι και ο πατέρας σου”», είπε η μητέ-
ρα του κοριτσιού μιλώντας στο Star.

Όλα ξεκίνησαν όταν στην Ασφάλεια Ρε-
θύμνου έφτασε από το «Χαμόγελο του Παι-
διού» καταγγελία πως ένα 14χρονο κορίτσι
εξωθείται στην πορνεία. Οι αστυνομικοί
αμέσως έπιασαν δουλειά και κατόπιν έρευ-
νας διαπίστωσαν έκπληκτοι πως η ανώνυμη
καταγγελία που είχε γίνει στο «Χαμόγελο»
όχι μόνο ήταν αληθής, αλλά και ότι η ανήλι-
κη ζούσε έναν εφιάλτη στα χέρια τουλάχι-
στον 12 ανδρών, ηλικίας από 18 έως 38
ετών, όλοι από την ευρύτερη περιοχή του
Μυλοποτάμου. Οι καταγγελίες αφορούν
σεξουαλική κακοποίηση της ανήλικης από
την ηλικία των 12 ετών, ενώ τρία άτομα κα-
τηγορούνται και για τον βιασμό της.

Αναγνώρισε το έναν
Από την εξέταση της ανήλικης, παρουσία

παιδοψυχιάτρου, διαπιστώθηκαν ο βιασμός
της και η τέλεση γενετήσιων πράξεων και
παραγγέλθηκε ιατροδικαστική εξέταση της
15χρονης. Μάλιστα, το κορίτσι στην κατά-
θεσή του αναγνώρισε έναν από τους άνδρες
ως βιαστή της - έναν 38χρονο υπήκοο Πα-
κιστάν, που κατηγορείται και ως ο άνθρω-

πος που «κινούσε τα νήματα», δηλαδή ο
προαγωγός.

Στην υπόθεση για την οποία κινητοποι-
ήθηκαν οι διωκτικές αρχές πριν από περί-
που έξι μήνες, εκτός από τον Πακιστανό
που συνελήφθη έπειτα από έρευνα στο σπί-
τι του στις 22 Ιανουαρίου, για τους υπόλοι-

πους 11, εκ των οποίων οι 10 είναι Έλληνες
και ένας αλλοδαπός, έχει σχηματιστεί ποι-
νική δικογραφία, ενώ την υπόθεση χειρίζε-
ται η ανακρίτρια Ρεθύμνου. Σύμφωνα με το
περιεχόμενο της δικογραφίας, οι αναφερό-
μενοι σε αυτήν που αναμένεται να κληθούν
σε απολογία αντιμετωπίζουν τις κατηγορίες
του βιασμού και της γενετήσιας πράξης σε
ανήλικο άτομο από το 2022 έως και πρό-
σφατα. Ωστόσο, ο φάκελος της υπόθεσης
παραμένει ανοικτός, με την Υποδιεύθυνση
Ασφαλείας Ρεθύμνου να ερευνά κάθε πτυ-
χή της. Το 14χρονο κορίτσι στηρίζεται ψυ-
χολογικά από ειδικούς επιστήμονες και
ψυχολόγους.

«Έβγαινα μαζί της, αλλά
δεν υπήρξε πληρωμή»

Ένας 19χρονος, το όνομα του οποίου εμ-
πλέκεται στην υπόθεση, ισχυρίζεται ότι
έβγαιναν για λίγο καιρό με τη 14χρονη και
ότι ουδέποτε υπήρξε πληρωμή. «Τη γνώρι-
σα πέρυσι. Μου είχε πει ότι πάει πρώτη γυ-
μνασίου, μάλιστα μου ανέφερε ότι έχει μεί-
νει δύο χρονιές στην ίδια τάξη. Υπολόγιζα
ότι είναι περίπου 15 ετών. Για λίγο διάστημα
βγαίναμε, δεν υπήρξε όμως ποτέ πληρωμή.
Γνώριζα τον πατέρα της, αλλά δεν ήξερα ότι
ήταν η κόρη του. Κάποια στιγμή χαθήκαμε,
όταν της έστειλα μήνυμα, ένα συγγενικό της
πρόσωπο μου είπε να μην την ξαναενοχλή-
σω», δήλωσε ο άνδρας.

Τι είπε στη μάνα της η ανήλικη - Δέκα Έλληνες και δύο αλλοδαποί
ελέγχονται για τη σεξουαλική κακοποίησή της

Το μήνυμα 
του αυτόχειρα πατέρα

και ο Πακιστανός
προαγωγός της 15χρονης

Το μήνυμα 
του αυτόχειρα πατέρα

και ο Πακιστανός
προαγωγός της 15χρονης

«Δεν μπορώ να τα διαχειριστώ όλα αυτά...»
Την περασμένη Πέμπτη και ενώ οι έρευνες των Αρχών για τη σεξουαλική εκμε-

τάλλευση της 15χρονης ήταν σε εξέλιξη, ένα ακόμη περιστατικό από τον οικογε-
νειακό κύκλο της απασχόλησε τις Αρχές. Την εξαφάνιση του πατέρα της, για την
οποία μάλιστα είχε εκδοθεί και missing alert. Τον 50χρονο άνδρα εντόπισαν
έπειτα από τρεις μέρες ερευνών συγγενικά του πρόσωπα μέσα στο αγροτικό του
αυτοκίνητο νεκρό, έχοντας εισπνεύσει υγραέριο. Οι αστυνομικοί βρήκαν κλειστά
τα παράθυρα του αυτοκινήτου, γεγονός που οδήγησε στο συμπέρασμα ότι πρό-
κειται για αυτοκτονία.

Πληροφορίες αναφέρουν πως, σύμφωνα με στενό συγγενή της οικογένειας, πριν
δώσει τέλος στη ζωή του φέρεται να άφησε ένα σημείωμα αυτοκτονίας, στο οποίο
ανέφερε πως «έμαθα αυτά τα γεγονότα για την κόρη μου και δεν μπορώ να τα αντέ-
ξω. Ευχαριστώ την Αστυνομία για ό,τι έκανε. Σας παρακαλώ, μην πάρετε το παιδί από
τη μάνα του, δεν μπορώ να τα διαχειριστώ όλα αυτά και λόγω της κατάθλιψής μου
προβαίνω στο γεγονός που έγινε». Η μητέρα της 14χρονης μιλώντας στο Star περιέ-
γραψε τις τελευταίες στιγμές του άνδρα της, λέγοντας πως «μου ζήτησε λεφτά να
βάλει πετρέλαιο επειδή ήθελε να πάει στην οικογένεια από πάνω να τους δει, να τους
μιλήσει, δεν ξέρω. Βγήκε και δεν ξαναγύρισε πίσω».

Νέες υποθέσεις-σοκ: Ατελείωτες οι καταγγελίες για βιασμούς ανηλίκων
Άλλες δύο περιπτώσεις σεξουαλικής κακοποίησης

ανηλίκων -και οι δύο μέσα στο οικογενειακό περιβάλ-
λον- ήρθαν χθες στη δημοσιότητα. Η μία αφορά έναν πα-
τέρα που ασελγούσε εις βάρος των δύο ανήλικων κορι-
τσιών του και η δεύτερη έναν Φιλιππινέζο που ασελγού-
σε εις βάρος της κόρης τής συντρόφου του.

Συγκεκριμένα, τον Νοέμβριο του 2023 υπήρξε καταγ-
γελία σύμφωνα με την οποία ο 54χρονος από τις Φιλιππί-
νες σε μη επακριβώς προσδιορισθέντα χρόνο κατά το
χρονικό διάστημα από το 2016 έως τον Σεπτέμβριο του

2022 ασελγούσε στην κόρη τής συντρόφου του. Ο Φιλιπ-
πινέζος κατηγορείται ότι ενώ η μητέρα του κοριτσιού
έλειπε από το σπίτι, ασελγούσε σε βάρος του παιδιού
από τότε που ήταν έξι ετών.

Η δεύτερη περίπτωση αφορά 55χρονο άνδρα που συ-
νελήφθη από αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Προ-
στασίας Ανηλίκων και ο οποίος διωκόταν με ένταλμα για
απόπειρα βιασμού κατ’ εξακολούθηση, κατάχρηση ανη-
λίκου συμπληρώσαντος τα 14 έτη και μη συμπληρώσαν-
τος, τελεσθείσα από οικείο, κατά συρροή και κατ’ εξακο-

λούθηση και γενετήσια πράξη μεταξύ συγγενών κατά
συρροή και κατ’ εξακολούθηση.

Στο πλαίσιο προκαταρκτικής εξέτασης προέκυψε ότι ο
55χρονος ασελγούσε εις βάρος δύο ανήλικων παιδιών
του κατά το χρονικό διάστημα από το 2014 έως το 2019 κι
ενώ οι κόρες του ήταν ανήλικες. Οι διεστραμμένες πρά-
ξεις του λάμβαναν χώρα μέσα στο οικογενειακό σπίτι
όταν έλειπε η μητέρα των κοριτσιών. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, όταν ξεκίνησε η φρίκη, η μια κόρη του ήταν 9
ετών και η άλλη 12. 
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«Ε
σβησε» χθες σε ηλικία 73
ετών στο νοσοκομείο της
Χαλκίδας, όπου νοσηλευό-

ταν με σοβαρά προβλήματα υγείας, ο
Βαγγέλης Ρωχάμης, μύθος της παρανο-
μίας κατά τις δεκαετίες του ’80 και του
’90, χωρίς όμως ανθρώπινα θύματα.

Ο διαβόητος άνδρας είχε συνολικά στο
ενεργητικό του δέκα αποδράσεις, πότε
μεταμφιεσμένος σε γυναίκα και πότε
περνώντας ανενόχλητος από τις πύλες
των φυλακών, γεγονός που του έδωσε το
προσωνύμιο «Πεταλούδας», σε μια ανα-
φορά στην ομώνυμη ταινία-βιογραφία
του Γάλλου κατάδικου Ανρί Σαριέρ.

Ο Ρωχάμης αποφυλακίστηκε με βού-
λευμα τον Απρίλιο του 2000
και έκτοτε ζούσε στο Λευ-
καντί της Εύβοιας. Στις
αποδράσεις του είχε συ-
νεργάτες στενούς φίλους
και τις γυναίκες που τον λά-
τρευαν. Οι γυναίκες που
ήταν σφόδρα ερωτευμένες

μαζί του και του έγραφαν ερωτικά γράμ-
ματα σε κάθε φυλακή που τον τοποθε-
τούσαν. Στα μέσα της δεκαετίας του ’80
είχε αποδράσει τρεις φορές. Μάλιστα σε
όλες αυτές τις αποδράσεις τον βοηθού-
σαν οι γυναίκες που διασκέδαζαν μαζί
του σε καθεμιά από αυτές τις αποδράσεις
στα… μπουζούκια.

Στο καφενείο του στο Λευκαντί
Η πρώτη του απόδραση ήταν το μακρι-

νό 1971 στο πλαίσιο της στρατιωτικής του
θητείας, όταν το… έσκασε επειδή δεν του
χορηγήθηκε άδεια για να δει τη νεογέν-
νητη κόρη του. Κατηγορήθηκε επίσης για
κλοπή μοτοποδηλάτου και ήρθε σε προ-
στριβή με ανωτέρους του στον στρατό,
οπότε και έλαβε προσωρινή αναβολή ως
Ι-5. Για την εν λόγω κλοπή καταδικάστη-
κε σε τρεισήμισι μήνες στις φυλακές Κο-
ρυδαλλού, ενώ το 1976 φυλακίστηκε για
την κλοπή που πραγματοποίησε στο τα-
χυδρομείο του χωριού του.

Το 1980 ο Βαγγέλης Ρωχάμης συνελή-
φθη για απόπειρα πώλησης κλεμμένων
τηλεοράσεων και φυλακίστηκε στον Κο-
ρυδαλλό. Τον Δεκέμβριο του 1981 πρωτα-
γωνίστησε στην πρώτη στάση κρατουμέ-
νων στις φυλακές, αναπτύσσοντας πολι-
τικό και διεκδικητικό ρόλο. Για τη δράση
του στη στάση δικάστηκε το 1986 και κα-
ταδικάστηκε σε 27 μήνες φυλακή. Επί-
σης, καταδικάστηκε για ληστείες, κλο-
πές, φθορές ξένης ιδιοκτησίας, οπλοφο-
ρίες, οπλοχρησίες, χωρίς να χυθεί ούτε
σταγόνα αίματος.

Μετά την αποφυλάκισή του το 2000

αποφάσισε να γυρίσει σελίδα στη ζωή
του. Ερωτεύτηκε τη Γιώτα και για χάρη
της άνοιξε ένα καφενείο και ζούσαν ευ-
τυχισμένοι στον τόπο που λάτρευε ο «Πε-
ταλούδας», το Λευκαντί. 

«Τι τον φέρατε σ’ εμάς; 
Θα φύγει και θα τρέχουμε»

Μια από τις πολλές ιστορίες που έχουν
βγει για τον Βαγγέλη Ρωχάμη είναι όταν
μεταφέρθηκε στις φυλακές της Αλικαρ-

νασσού στο Ηράκλειο της Κρήτης. Κατά
τον έλεγχο των αποσκευών του ο κατάδι-
κος ρώτησε τους αστυνομικούς: «Είναι
μακριά από δω τα αρχαία μνημεία της Αλι-
καρνασσού;». Οι αστυνομικοί αρχικά το
εξέλαβαν ως χιούμορ, αλλά ένας από τους
σωφρονιστικούς υπαλλήλους είπε με τρο-
μαγμένη φωνή: «Γιατί μας τον φέρανε
εδώ; Θα το σκάσει και θα τρέχουμε»…

«Ήταν ο μετρ των αποδράσεων. Ο φόβος
και ο τρόμος των σωφρονιστικών υπαλλή-
λων. Είχε τον τρόπο του να πείθει συγκρα-
τούμενους να του κάνουν όλα τα χατίρια.
Είχε πειθώ. Τα γράμματα που λάμβανε από
εκατοντάδες γυναίκες ήταν η μόνιμη απο-
ρία όλων. Πώς κατάφερνε με τα μέσα της
εποχής τότε να έχει επικοινωνία με τις γυ-
ναίκες του και τους κολλητούς του φίλους,
που κατάφερναν πάντα να τον βοηθούν»,
λέει συνταξιούχος αστυνομικός που υπη-
ρετούσε στην Κέρκυρα και τον γνώριζε.

«Από μικρός έβλεπα γουέστερν 
και μου άρεσαν οι κακοί» 

Ο Ρωχάμης είχε στήσει ένα αξιοθαύ-
μαστο δίκτυο ανθρώπων που τον εξυπη-
ρετούσαν. Στενοί φίλοι που του πρόσφε-
ραν λύσεις και μέσα διαφυγής. Ο ίδιος σε
μια από τις συνεντεύξεις του είχε πει:
«Δεν μετανιώνω τίποτα. Από μικρό παιδί
έβλεπα γουέστερν και μου άρεσαν οι κα-
κοί, τα παλικάρια».

«Για να πάμε στο επισκεπτήριο περνού-
σαμε τουλάχιστον δέκα πόρτες. Άλλες
ήθελαν κλειδιά και άλλες όχι. Όταν περ-
νούσαμε από τη γραμματεία, είδα ότι τα
κλειδιά ήταν περασμένα σε ένα ταμπλό.
Όταν τα είδα την πρώτη φορά, φρόντισα να
έχω ένα κομμάτι πλαστελίνης μαζί μου.
Όταν πέρναγα από εκεί -συνήθως όταν
επέστρεφα από τα δικαστήρια- και είχα
χρόνο δέκα λεπτά μέχρι να έρθει η σειρά
μου, έπαιρνα ένα κλειδί και μπαμ (το έβα-
ζε πάνω στην πλαστελίνη). Πέρασαν δέκα
μήνες, ίσως και χρόνος, για να πάρω τα
πέντε έξι κλειδιά που χρειαζόμουν. Τα
έδινα σε κάποιον έξω και μου τα έφτιαχνε.
Το να ανοίξεις όλες τις πόρτες ήταν θέμα
υπομονής. Τις δύο τελευταίες τις άνοιξαν
μόνοι τους, από εκεί που έφευγαν οι δικη-
γόροι, γιατί έτσι έφυγα. Είχα ντυθεί σαν
δικηγόρος», είχε αποκαλύψει σε συνέν-
τευξή του στον Πέτρο Κωστόπουλο.

Έφυγε από τη ζωή ο κακοποιός-μύθος Βαγγέλης Ρωχάμης, 
τον οποίο δεν μπορούσαν να κρατήσουν τα… κάγκελα 

καμιάς φυλακής, από όπου το έσκασε 10 φορές 

Η τελευταία… απόδραση
του Έλληνα «Πεταλούδα»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Πειραιάς: 30 άτομα
την… έπεσαν σε 4 
ανήλικους - Ένας 
κρατούσε ματσέτα

Συγκλονισμένος είναι ο Πει-
ραιάς από ένα άγριο περιστατικό
που σημειώθηκε στο κέντρο της
πόλης, όπου τέσσερις ανήλικοι
δέχθηκαν επίθεση από 30 άτομα,
με μερικούς από αυτούς να φέ-
ρουν μαχαίρια και ματσέτα.

Όπως αναφέρουν πληροφο-
ρίες τηλεοπτικού σταθμού, οι
τέσσερις ανήλικοι στον Πειραιά
ήταν ηλικίας 15, 16 και 17 ετών,
όταν προσεγγίστηκαν από μία
άλλη παρέα 30 ατόμων και άρχι-
σαν να λογομαχούν.

Ο καβγάς στον Πειραιά ξεκί-
νησε από την παρέα των πολλών
ατόμων, όταν ένας εξ αυτών
γρονθοκόπησε τον 17χρονο και
στη συνέχεια, ένα άλλο παιδί από
τα 30 άτομα έβγαλε τη ματσέτα
και άρχισε να απειλεί τους υπό-
λοιπους τρεις ανηλίκους.

Στο σημείο κλήθηκε η αστυνο-
μία, η οποία προχώρησε σε τρεις
συλλήψεις μετά από σχετικές
έρευνες στα γύρω στενά, ενώ
ασύλληπτο παραμένει το άτομο
που έφερε μαζί του το μεγάλο
μαχαίρι.

Ν
έα στοιχεία στην υπόθεση του δολο-
φονημένου Μπάμπη Κούτσικου στο
Μεσολόγγι φέρνουν τα μηνύματα που

είχε διαγράψει ο κρεοπώλης, που από την πρώ-
τη στιγμή θεωρήθηκε ο νούμερο ένα ύποπτος
για την εξαφάνιση του 31χρονου άνδρα. 

Σύμφωνα με την εκπομπή του Star «Αλήθει-
ες με τη Ζήνα», η αστυνομία κατάφερε να ανα-
κτήσει τα μηνύματα που διέγραψε από το κινη-
τό του ο 50χρονος κρεοπώλης. Όπως αναφέρει
το ρεπορτάζ, στα SMS που
είχαν διαγραφεί υπήρχαν
συνομιλίες για αρχαία αντι-
κείμενα και τρόπους διά-
θεσής τους προς πώληση.
Και ενώ πριν από περίπου
είκοσι ημέρες είχε γίνει
άρση τραπεζικού απορρή-
του του κατηγορούμενου
50χρονου από το Μεσολόγγι, οι πληροφορίες
του καναλιού αναφέρουν πως εντοπίστηκαν
ύποπτες συναλλαγές με ποσά που δεν δικαιο-
λογούνταν. 

Στην εκπομπή «Αλήθειες με τη Ζήνα» τονί-
στηκε επίσης ότι στα μηνύματα υπάρχουν επα-
φές και επικοινωνίες του κατηγορούμενου με
έξι άτομα, με τα οποία μιλούσαν για λαθρανα-
σκαφές, παράνομα ευρήματα και τρόπους πώ-
λησης αρχαίων αντικειμένων. Μάλιστα, επιση-
μαίνεται ότι τα πρόσωπα αυτά θα κληθούν για
κατάθεση από τις Αρχές, ενώ είναι δεδομένο
πως θα κατασχεθούν τα κινητά τους για περαι-
τέρω έρευνες.

Ο ιδιωτικός ερευνητής Γιώργος Τσούκαλης,
μιλώντας στο Star, εκτίμησε πως πιθανόν ο

Μπάμπης να έμαθε κάτι άθελά του για τον κρε-
οπώλη που τον έβαλε σε κίνδυνο, καθώς τα
χρήματα που φέρεται να χρωστούσε ο 50χρο-
νος στον 31χρονο δεν μοιάζει λογικό να αποτε-
λούν το κίνητρο για το φονικό.

«Μήπως βρέθηκε τη λάθος
ώρα στο λάθος μέρος»

«Πιθανόν, και αυτό είναι δικό μου σενάριο, ο
Μπάμπης να είδε κάτι άθελά του, να άκουσε κά-

τι που δεν έπρεπε. Να
βρέθηκε, δηλαδή, στο
λάθος μέρος τη λάθος
στιγμή. Ενδεχομένως
να απείλησε τον κρεο-
πώλη ότι θα αποκάλυ-
πτε στις Αρχές αυτό
που έμαθε, αν δεν του
επέστρεφε τα χρήματα

που του δάνεισε, και τότε εκείνος ή εκείνοι τους
οποίους αφορούσε αποφάσισαν να τον βγά-
λουν από τη μέση», ανέφερε δίνοντας μία πιθα-
νή εκδοχή για το κίνητρο του εγκλήματος.

Την ίδια ώρα στον χείμαρρο της Αγριλιάς,
στην περιοχή των λυόμενων, εστιάστηκαν χθες
οι έρευνες για την ανεύρεση του όπλου του
Μπάμπη Κούτσικου. Οι Αρχές, όπως αναφέρει
το aixmi-news.gr, «χτενίζουν» το σημείο προ-
κειμένου να εντοπίσουν το κυνηγετικό όπλο με
το οποίο πυροβολήθηκε ο 31χρονος. Η ανεύρε-
ση του όπλου είναι σημαντική, διότι θα δείξει
στους ειδικούς αν ήταν αυτό που χρησιμοποι-
ήθηκε για να στερήσει τη ζωή του 31χρονου, και
για αυτό σκάφος με ειδικούς έκανε αναζητή-
σεις στα νερά του χειμάρρου.

«Μίλησε» το κινητό
του 50χρονου χασάπη 
και… έδωσε έξι άτομα

Νέα διάσταση στο θρίλερ 
με την ανάκτηση των σβησμένων

συνομιλιών του κρεοπώλη 
- Η νέα εκδοχή Τσούκαλη 

για τη δολοφονία του 31χρονου

ΚΩΣΤΑΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ:

Θα απολογηθώ μόνο 
στη Δικαιοσύνη
και σε όσους 
έβαλαν έστω 1 ευρώ 

Μετά από μέρες έσπασε τη σιωπή του ο
Κωνσταντίνος Πολυχρονόπουλος, ο οποί-
ος διαβάζει και ακούει καθημερινά δεκά-
δες καταγγελίες για την δράση του στον
«Άλλο Άνθρωπο».

Μιλώντας στην εκπομπή «Live News»
του Mega, ο ιδρυτής του «Άλλου Ανθρώ-
που» τόνισε: «Στους μόνους που θα απολο-
γηθώ είναι στην ελληνική Δικαιοσύνη όταν
και αν με καλέσει και στους ανθρώπους
που έχουν βάλει έστω και ένα ευρώ».

Συμπλήρωσε, μάλιστα, πως όλον αυτόν
τον καιρό βρίσκεται στο σπίτι της κοινωνι-
κής κουζίνας. «Είμαι εδώ. Κι όποιος θέλει
να ’ρθει να με βρει εδώ», τόνισε ο Κων-
σταντίνος Πολυχρονόπουλος, δείχνοντας
το δωμάτιο στο οποίο διαμένει.

«Έχω πει πολλές φορές ότι θέλω πραγ-
ματικά να ευχαριστήσω τους ανθρώπους
που έχουν πιστέψει σε εμένα και εξακο-
λουθούν να πιστεύουν σε εμένα και να ευ-
χαριστήσω πάρα πολύ τους ανθρώπους
που έρχονται εδώ και βοηθάνε σε αυτές
τις δύσκολες συνθήκες», είπε επίσης ο
ιδρυτής της κοινωνικής κουζίνας «Ο Άλ-
λος Άνθρωπος».

«Αυτό μου δίνει δύναμη να πιστέψω ότι
ο “ Άλλος Άνθρωπος” θα συνεχίσει να
υπάρχει και θα υπάρχει», συμπλήρωσε.
Όπως αναφέρει η εκπομπή, μέσα από τους
δικηγόρους του, ο Κωνσταντίνος Πολυ-
χρονόπουλος φαίνεται να δείχνει εμπιστο-
σύνη στη Δικαιοσύνη. Ζητά δε από τους
εθελοντές και τον κόσμο να μην άρουν την
εμπιστοσύνη τους στον «Άλλο Άνθρωπο».

Οι δικηγόροι του που τον επισκέφτηκαν
χθες το πρωί στο κτήριο του «Άλλου Αν-
θρώπου» είπαν πως πάνω από 200 άτομα
πέρασαν από εκεί για ένα πιάτο φαΐ.

Μάλιστα, ο Αλέξανδρος Κατσιφός, εκ
των δικηγόρων του Κ. Πολυχρονόπουλου,
σχολίασε: «Είναι μεγάλη ροή και διαρκώς
αυξανόμενη. Και ο Πολυχρονόπουλος μας
είπε ότι ξαναέρχονται εθελοντές να βοη-
θήσουν. Θεωρώ ότι δεν θα πλήξει τον “Άλ-
λον Άνθρωπο”».

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ: ΥΠΟΘΕΣΗ ΜΠΑΜΠΗ



ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

Λ
ίγοι το γνωρίζουν. Κι όμως πρόκει-
ται για ένα σημαντικό γεγονός που
αφορά την ιστορία του ελληνικού

έθνους. Και είναι μια αχτίδα από το αχνόφω-
το του παρελθόντος στο σήμερα και το αύριο.

Στο Ναό των Παμμεγίστων Ταξιαρχών,
πίσω ακριβώς από το Προεδρικό Μέγαρο
στην Αθήνα, φυλάσσεται ταριχευμένη η
καρδιά του Αλέξανδρου Υψηλάντη, 196
χρόνια μετά τον θάνατο (31/1/1828) ενός
από τους πρωτεργάτες της Επανάστασης
του 1821 και αρχηγού της Φιλικής Εταιρεί-
ας αλλά και του αδελφού του Γεωργίου.

Εκεί έγινε επιμνημόσυνη δέηση στη μνή-
μη τους, όπως και στον Ναό των Παμμεγί-
στων Ταξιαρχών εντός του Πεδίου του Άρε-

ως, όπου υπάρχει μαρμάρι-
νη λάρνακα με τα οστά του
Αλέξανδρου Υψηλάντη.

Αν και συμμετέχουν λίγοι
άνθρωποι στις επιμνημόσυ-
νες δεήσεις, στάθηκαν
αφορμή να «ξυπνήσει» μια
καρδιά λεύτερη που επιθύ-

μησε να σπάσει τα δεσμά της μακρόχρονης
σκλαβιάς ολόκληρου του Γένους. Πώς όμως
βρέθηκε η καρδιά του Αλέξανδρου Υψηλάν-
τη σε αυτό το εκκλησάκι;

Η υπόθεση έχει ιστορικό που αναθερ-
μαίνει την ανάγκη της αγάπης, της τιμής και
της ευγνωμοσύνης.

Η τελευταία επιθυμία
Μετά την Ελληνική Επανάσταση ο Αλέ-

ξανδρος Υψηλάντης αποσύρθηκε απογοη-
τευμένος στη Βιέννη, όπου πέθανε πάμ-
φτωχος και σχεδόν ξεχασμένος. Αλλά ο
ίδιος δεν διανοήθηκε να ξεριζώσει την Ελ-
λάδα από μέσα του. Η τελευταία επιθυμία
του ήταν να αφαιρεθεί η καρδιά του από το
σώμα του και να μεταφερθεί στην αγαπη-
μένη πατρίδα του, όπου άφησε ανεξίτηλα
τα ίχνη του.

Αυτή την επιθυμία του, της ταρίχευσης
της καρδιάς του, που συνηθιζόταν τότε
στην Ευρώπη, εκπληρώθηκε στις 3 Απριλί-
ου 1843 από τον αδελφό του Γεώργιο, ο
οποίος την έστειλε στον τότε Μητροπολιτι-
κό Ναό της Αγίας Ειρήνης Αθηνών.

Η χήρα του Γεωργίου Υψηλάντη, Μαρία
Υψηλάντη, στις 27 Νοεμβρίου 1859, επειδή
θεωρούσε ότι το κράτος συμπεριφέρθηκε
με αγνωμοσύνη στους Υψηλάντηδες και
στον αγώνα τους, εμπιστεύτηκε τις καρδιές
στον ιερέα του παρεκκλησίου των Ταξιαρ-
χών Νικόλαο Μούρτζινο.

Σε αυτό το παρεκκλήσιο, στον χώρο του
Αμαλίειου Ορφανοτροφείου Κορασίδων,
για την ίδρυση του οποίου είχε συμβάλει
και η ίδια, επί δεκαετίες ήταν κρυμμένη η
καρδιά του Αλέξανδρου Υψηλάντη αλλά
και του αδελφού του.

Όταν αρρώστησε ο πατήρ Νικόλαος, το

1894, ανακάλυψε τις καρδιές τυχαία ο αρ-
χιμανδρίτης Κριεζής. Παρότι το Ορφανο-
τροφείο κατεδαφίστηκε το 1959, ο ναός
διασώθηκε.

Το μήνυμα που μας στέλνουν
οι αγωνιστές

Η καρδιά του Αλέξανδρου Υψηλάντη εί-
ναι μια αφορμή να θυμηθούμε ότι οι αγωνι-

στές του 1821 μάς άφησαν κληρονομιά την
ελευθερία. Αλλά και το ηθικό πρόσταγμα
να βαδίζουμε πάνω στα δικά τους ίχνη. Να
έχουμε τους ίδιους με εκείνους προσανα-
τολισμούς. Να κρατάμε και να χειριζόμα-
στε τα ίδια με εκείνους δοκιμασμένα και
νικηφόρα όπλα της πίστης και της φιλοπα-
τρίας. Να έχουμε την ίδια με αυτούς αυτα-
πάρνηση.

Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης πορεύτηκε με
τον κραταιό πόθο της ελευθερίας της ελευ-
θερίας, στηριζόμενος στη δύναμη της πί-
στης στον Χριστό που είχε κυριεύσει την
καρδιά του.

Εξάλλου στο ταφικό μνημείο του Αλέ-
ξανδρου Υψηλάντη, που κατασκευάστηκε
(αποδίδεται η κατασκευή το 1869 στον γλύ-
πτη Λεωνίδα Δρόση), μπροστά από τον Ιερό
Ναό των Ταξιαρχών στο Πεδίον του Άρεως
(εκεί μεταφέρθηκε από το Πολυτεχνείο το
1964), εναποτέθηκαν το 1964 τα οστά του
Αλέξανδρου Υψηλάντη, που έως τότε βρί-
σκονταν στη Βιέννη.

Πολλοί ιστορικοί, πολλοί μελετητές, τό-
νισαν και τονίζουν τα πνευματικά όπλα που
ενίσχυσαν τους ήρωες της Ελλάδας στα
χρόνια της Τουρκοκρατίας.

Όλοι γενναίοι μαχητές, με τον σταυρό στο
χέρι και με την καρδιά πυρπολημένη από
την πίστη στον Χριστό, πολέμησαν και
ελευθέρωσαν το Γένος μας από τη σκληρή
δουλεία του Τούρκου δυνάστη.

Και σήμερα, που πάλι κρίσιμοι είναι οι
καιροί και κάποιοι δεν διστάζουν να ρίξουν
λάσπη για να ασχημίσουν την ομορφιά της
αρετής και του ψυχικού μεγαλείου, δια-
βάλλοντας και διαστρέφοντας τους ηρωι-
σμούς και τα ολοκαυτώματα, τις θυσίες και
την ανιδιοτέλεια των αγωνιστών, ξεπετάγε-
ται όρθια η ελληνική ψυχή.

Και μας λέει πως τέτοιες εποποιίες πη-
γάζουν από την καθαρή αγάπη στην πατρί-
δα, από την πίστη του Χριστού, από τον πό-
θο της ελευθερίας.

του πατέρα 
Ηλία Μάκου

Η ταριχευμένη
καρδιά του σώζεται

196 χρόνια μετά
σε μια εκκλησία

Στον Ναό των Παμμεγίστων Ταξιαρχών, πίσω ακριβώς από το Προεδρικό
Μέγαρο, ξετυλίγονται μνήμες από τη ζωή του αρχηγού της Φιλικής

Εταιρείας και ενός εκ των πρωτεργατών της Επανάστασης του 1821

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ

Η καρδιά του Αλέξανδρου Υψηλάντη
Ο Ναός των Παμμεγίστων Ταξιαρχών

Το μνημείο του
στο Πεδίον του Άρεως



Τ
ο πρωί της Δευτέρας 24χρονος αλ-
λοδαπός και 27χρονος ημεδαπός
έγιναν αντιληπτοί από αστυνομικό

της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης
Θεσσαλονίκης, που βρισκόταν εκτός υπη-
ρεσίας, να προβαίνουν μαζί με συνεργό σε
διάρρηξη αποθήκης στην περιοχή Χαριλά-
ου και να αφαιρούν κεντρική μονάδα υπο-
λογιστή και ένα ποδήλατο.

Έπειτα από άμεση ενημέρωση, δικυκλιστές αστυνομικοί ομά-
δας ΔΙΑΣ εντόπισαν στο πλαίσιο επισταμένων αναζητήσεων στο
κέντρο της πόλης τον 24χρονο και τον 27χρονο, οι οποίοι επέβαι-
ναν σε αυτοκίνητο και τους συνέλαβαν. Εντός του χώρου απο-

σκευών του οχήματος βρέθηκαν και κατα-
σχέθηκαν η αφαιρεθείσα κεντρική μονάδα
ηλεκτρονικού υπολογιστή, ένα τσαντάκι με
τρία κατσαβίδια και ένα γαλλικό κλειδί, τα
οποία χρησιμοποιούσαν ως εργαλεία. Στην
κατοχή του ενός βρέθηκαν και κατασχέθη-
καν ένα πορτοφόλι που περιείχε το χρημα-
τικό ποσό των 64,20 ευρώ και ενός δολαρί-
ου Αμερικής, καθώς και ένα κινητό τηλέ-

φωνο, την κατοχή των οποίων δεν μπορούσε να δικαιολογήσει.
Στην κατοχή του δεύτερου βρέθηκε μια αυτοσχέδια συσκευασία
που περιείχε μικροποσότητα κοκαΐνης. Οι συλληφθέντες θα οδη-
γηθούν στον αρμόδιο εισαγγελέα.

Εκκρεμότητες που είχε αφήσει επί μια 4ετία η διοίκηση
Ζέρβα κλείνει ο νέος δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγε-
λούδης. Μία από τις ανοιχτές «πληγές» ήταν οι δημόσιες βρύ-
σες στη Νέα Παραλία. Η ΕΥΑΘ τον Ιούνιο του 2022 πρότεινε να
αποκαταστήσει με δωρεά όλες τις βρύσες στο παραλιακό μέ-
τωπο, μόνο που η διοίκηση Ζέρβα δεν δέχτηκε ενημερώνον-

τας την εταιρεία πως υπάρχει συμφωνία με ιδιώτη. Κι επειδή
τα χρόνια πέρασαν και οι παλιές δυσλειτουργικές βρύσες πα-
ρέμειναν στη θέση τους, ήρθε η συνάντηση του κ. Αγγελούδη
με τη διοίκηση της ΕΥΑΘ, όπου έδωσαν τα χέρια για να προχω-
ρήσει ο σχεδιασμός αντικατάστασης των βρυσών όχι μόνο στη
Νέα Παραλία αλλά και στην Άνω Πόλη.

Συμφωνία με ΕΥΑΘ για δημόσιες βρύσες στη Νέα Παραλία
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Δήμαρχος μετακινείται
με το δικό του αυτοκίνητο

Θετική εντύπωση έχει προκαλέσει το γεγο-
νός ότι ο νέος δήμαρχος Παύλου Μελά Δημή-
τρης Ασλανίδης χρησιμοποιεί το δικό του ΙΧ
για τις ανάγκες της μετακίνησής του, παρά το
γεγονός ότι θα μπορούσε να αξιοποιήσει όχη-
μα του δήμου. Σύμφωνα με πηγές μας, το κά-
νει για να μη στερήσει ένα όχημα από τον στό-
λο του δήμου - τουλάχιστον μέχρι να ενισχυ-
θεί ο τελευταίος με περισσότερα. Άξιο λόγου,
το σημειώνουμε και σας το μεταφέρουμε.

Ενόχλησε ο Παπανδρέου
Ψάχνονται για
καβγά στο ΠΑ-
ΣΟΚ, καθώς αν
κάτι δεν παίρνει
την έγκριση της
Χαριλάου Τρι-
κούπη, αντιμε-
τωπίζεται με
σκεπτικισμό.
Έτσι και το πρόγραμμα του Νίκου Παπαν-
δρέου στη Θεσσαλονίκη παράλληλα με την
επίσκεψη Ανδρουλάκη. Ορισμένοι πέριξ
του προέδρου δεν έκρυψαν την ενόχλησή
τους και αυτό έφτασε, μαθαίνουμε, στα αυ-
τιά του ευρωβουλευτή. 

Το διήμερο του υπουργού
αναπλ. Αθλητισμού 
στη Θεσσαλονίκη

Διήμερη ήταν η παρουσία του υπουργού
αναπληρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση στη
Θεσσαλονίκη. Έκοψε την πίτα των Εθνικών
Αθλητικών Κέντρων, παρουσία σημαντικών
αθλητικών προσωπικοτήτων, όπως η Βούλα
Πατουλίδου, ο Άγγελος Χαριστέας, ο Ζήσης
Βρύζας και ο Γιάννης Γιαννούλης, αλλά και
βουλευτών Θεσσαλονίκης της ΝΔ, όπως ο
Κώστας Γκιουλέκας, ο Δημήτρης Κούβελας, ο
Διαμαντής Γκολιδάκης και ο Φάνης Παππάς.
Μετά τις πίτες ο κ. Βρούτσης είχε συναντήσεις
με τον υφυπουργό Μακεδονίας - Θράκης Στά-
θη Κωνσταντινίδη και τον δήμαρχο Θεσσαλο-
νίκης Στέλιο Αγγελούδη. 

Έρχεται ο Τεμπονέρας
Πρόσωπο των τελευταίων ωρών στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ ο Διονύσης Τεμπονέρας για την εκδήλωση
με θέμα «Απέναντι στον Μητσοτάκη ποιος;»
μαζί με Αχτσιόγλου της Νέας Αριστεράς και
Χριστοδουλάκη του ΠΑΣΟΚ. Δεν ξέρουμε αν
μέχρι τότε θα έχει αναβληθεί, αλλά την Πέμ-
πτη ο Διονύσης Τεμπονέρας θα βρίσκεται στη
Θεσσαλονίκη για να μιλήσει στα μέλη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε εκδήλωση της τοπικής οργάνωσης
στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Αστυνομικός εκτός υπηρεσίας «τσάκωσε»
δύο διαρρήκτες να κλέβουν αποθήκη

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Το ταξίδι
Καράογλου
στο Αζερμπαϊτζάν

Στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν μαζί
με τη συνάδελφό του Μαρία Αντωνίου,
βουλευτή Καστοριάς, βρίσκεται ο Θό-
δωρος Καράογλου. Ο βουλευτής της
ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης εκπροσωπεί
και αυτός το Ελληνικό Κοινοβούλιο
στην αντιπροσωπεία των παρατηρητών
του ΟΑΣΕ που παρακολουθεί τις διαδι-
κασίες στις πρόωρες προεδρικές
εκλογές που διεξάγονται στη χώρα.
Μαζί τους είναι και ο πρέσβης Χρήστος
Καποδίστριας. Τι δώρο έκανε

στον Βρούτση
Μανικετόκουμπα με το σήμα της

Θεσσαλονίκης ήταν το δώρο που προ-
σέφερε ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελού-
δης στον υπουργό αναπληρωτή Αθλη-
τισμού Γιάννη Βρούτση κατά την επί-
σκεψή του στο γραφείο του στο δημαρ-
χιακό μέγαρο. Και από την αντίδραση
του υπουργού καταλάβαμε πως ήταν
της αρεσκείας του το δώρο.

Παίζει για
ευρωψηφοδέλτιο
ο Σακισλόγλου;

Από τη στήλη ενημερωθήκατε ότι το
δρομολόγιο ΣΥΡΙΖΑ-Νέα Αριστερά έχει
κάνει μαζί με δεκάδες στελέχη και ο δη-
μοσιογράφος και επιχειρηματίας Άκης
Σακισλόγλου. Ο ίδιος παίζει και για το ευ-
ρωψηφοδέλτιο, αν και στον νέο πολιτικό
φορέα ακόμη δεν έχουν κάνει καμία
προεργασία, βάζοντας την Ιδρυτική τους
Συνδιάσκεψη σε πρώτο πλάνο στα τέλη
του μήνα. Από εκεί και έπειτα θα αρχίσει
η ονοματολογία. 
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Στο Ίλιον διοικούν
οι συγγενείς…

Η «μουρμούρα» πάει σύννεφο στον
Δήμο Ιλίου για τη «συγγενειοκρατία»
που έχει επιβάλει η νεοεκλεγείσα δή-
μαρχος Ανδριάνα Αλεβίζου-Κουκου-
βίνου. Ο σύζυγος της δημάρχου, Δη-
μήτρης Κουκουβίνος, γιος του εμβλη-
ματικού δημάρχου, αείμνηστου Βασί-
λη Κουκουβίνου, εκλέχτηκε πρό-
εδρος του οικείου Δημοτικού Συμβου-
λίου. Παράλληλα, αντιδήμαρχος Οικο-
νομικών ορίστηκε ο Βασίλης Μπρεά-
νος, που έχει νονό τον πρόεδρο του
Δημοτικού Συμβουλίου, αντιδήμαρχος
Περιβάλλοντος ορίστηκε ο Κώστας
Γκόγκος, που έχει παντρέψει τη δή-
μαρχο με τον πρόεδρο του Δημοτικού
Συμβουλίου, ενώ αντιδήμαρχος Προ-
γραμματισμού, Ψηφιακού Μετασχη-
ματισμού και Χρηματοδοτικών Εργα-
λείων ορίστηκε ο Νίκος Δρακόπου-
λος, πρώην μαθητής της δημάρχου.
Επιπλέον, δήμαρχος, πρόεδρος του
Δημοτικού Συμβουλίου (σύζυγος της
δημάρχου) και αντιδήμαρχος Οικονο-
μικών είναι οι εκπρόσωποι της πλει-
οψηφίας στην ΠΕΔΑ, ενώ οι σύζυγοι
είναι εκπρόσωποι της πλειοψηφίας
στον ΑΣΔΑ!

Κάποιοι απεργάζονται ανατροπή στον ΑΣΔΑ…

Ο
δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας Λάμπρος Μίχος δεν εγκαταλείπει τον
παλιό του στόχο, να εκλεγεί πρόεδρος στον Αναπτυξιακό Σύνδε-
σμο Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ), στον οποίο μετέχουν οι δήμοι

Αγίας Βαρβάρας, Αγίων Αναργύρων-Καματερού, Αιγάλεω, Ιλίου, Κορυ-
δαλλού, Περιστερίου, Πετρούπολης, Φυλής, Χαϊδαρίου. Ο απερχόμενος
πρόεδρος και νυν δήμαρχος Περιστερίου Ανδρέας Παχατουρίδης είναι
αναμφίβολα ευρείας αποδοχής και εκτίμησης στον αυτοδιοικητικό κό-
σμο της Δυτικής Αθήνας. Ωστόσο, τα αποτελέσματα των εκλογών του
περασμένου Οκτωβρίου, με την ήττα του Βαγγέλη Ντηνιακού στον Δήμο
Χαϊδαρίου, του Στέφανου Βλάχου στον Δήμο Πετρούπολης (εκλέχτηκαν
δήμαρχοι της Λαϊκής Συσπείρωσης - ΚΚΕ) και η εκλογή του Λάμπρου
Σκλαβούνου στον Δήμο Αιγάλεω, που πρόσκειται στο ΠΑΣΟΚ, αναπτέ-
ρωσαν το όνειρο του δημάρχου Αγίας Βαρβάρας Λάμπρου Μίχου για
κατάκτηση της προεδρίας του ΑΣΔΑ. Οι καλά γνωρίζοντες τους αυτοδι-
οικητικούς συσχετισμούς στη Δυτική Αθήνα επιμένουν πως παραμένει
φαβορί ο δήμαρχος Περιστερίου. Όμως, αν ευσταθούν οι φήμες που
θέλουν να στηρίζει τον δήμαρχο Αγίας Βαρβάρας ο δήμαρχος Αγίων
Αναργύρων-Καματερού, τότε καθίσταται ρυθμιστής της εκλογής η ΛΑ-
ΣΥ, με τους δύο δημάρχους της, Χαϊδαρίου Μιχάλη Σελέκο και Πετρού-
πολη Βαγγέλη Σίμο.

Ευχέρεια πρόσληψης
μόνιμων εργαζομένων
ζητά ο δήμαρχος Πειραιά

«Η στελέχωση των δήμων με μόνιμο προσω-
πικό που θα έχουν τη δυνατότητα να προσλά-
βουν οι αιρετές διοικήσεις της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης είναι αναγκαία και επιβεβλημένη, κα-
θώς οι αιρετοί γνωρίζουν καλύτερα από τον
καθένα τις καθημερινές ανάγκες του δήμου
που εκλέχθηκαν να υπηρετήσουν», δήλωσε ο
δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης, σε συ-
νάντηση που είχε με τον πρόεδρο της ΠΟΕ-ΟΤΑ
Νίκο Τράκα, καθώς και με τα μέλη της Εκτελε-
στικής Επιτροπής. Ο δήμαρχος Πειραιά κρίνει
επιτακτική πλέον ανάγκη την πρόσληψη μόνι-

μου προσωπικού, καθώς είναι κοινή διαπίστωση ότι η λύση με τις δίμηνες ή οκτά-
μηνες συμβάσεις ή με εργαζόμενους προγραμμάτων ανεργίας δεν είναι η ενδε-
δειγμένη και αποτελεσματική. Υπέρ της άποψης του δημάρχου τάσσεται και ο γενι-
κός γραμματέας του δήμου Βασίλης Ταταρόπουλος.

«Υπέρ πάντων αγώνα», υπέρ
Δούκα, δίνει ο Ζαχαριάδης…

Γενική συσπείρωση των εκπροσώπων του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στη Γενική Συνέλευση της ΚΕΔΕ
προσπαθεί να πετύχει ο επικε-
φαλής της δημοτικής πα-
ράταξης «Ανοιχτή Πόλη»
Κώστας Ζαχαριάδης με
στόχο πάντα να στηρίξει
την υποψηφιότητα του
δημάρχου Αθηναίων Χάρη
Δούκα για την προεδρία του
ανώτατου συνδικαλιστικού οργάνου των
ΟΤΑ Α’ βαθμού. Αρωγός σε αυτήν την προ-
σπάθεια τάσσεται και η δήμαρχος Ζωγρά-
φου Τίνα Καφατσάκη, που εκλέχτηκε με τη
στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ!

«Βαλκανιάρχη» θέλει 
τον δήμαρχο Αθηναίων 
ο Νίκος Κοτζιάς

Πρόταση προς τον δήμαρχο Αθηναίων Χά-
ρη Δούκα να φτιάξει ένα Δίκτυο Βαλκανι-
κών Πρωτευουσών -πιο δυνατό καθώς θα
αριθμεί περισσότερες χώρες από εκείνες
του Βίσεγκραντ ή της Μπενε-
λούξ- απευθύνει ο πρώην
υπουργός Εξωτερικών
των κυβερνήσεων ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ Νίκος Κοτζιάς.
Προς τούτο, ο κ. Κοτζιάς
προτρέπει τον δήμαρχο
Αθηναίων να επισκεφθεί άμεσα
όλες τις πρωτεύουσες των χωρών των Βαλ-
κανίων και να κάνει «ό,τι δεν έκανε ο προ-
κάτοχός του».

«Μαλλιά κουβάρια» για τον ΠΕΣΥΔΑΠ στον Δήμο Κορυδαλλού…
Η ψηφοφορία για την εκλογή εκπροσώπων του Δή-

μου Κορυδαλλού στον Περιβαλλοντικό Σύνδεσμο
Δήμων Αθηνών Πειραιώς (ΠΕΣΥΔΑΠ) έφερε φουρ-
τούνες. Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, η πλει-
οψηφία εκλέγει δύο εκπροσώπους και έναν η αντι-
πολίτευση. 

Παρά ταύτα, η διοίκηση του δημάρχου Νικό-
λαου Χουρσαλά, αφού εξέλεξε έναν εκ-
πρόσωπο, τον Μιχάλη Ευθυμιάδη, επικα-
λέστηκε «έλλειψη ενδιαφέροντος της
παράταξης για τον δεύτερο εκπρόσωπο»
και πρότεινε τον Γρηγόρη Γουρδομιχάλη
από την αντιπολίτευση, ο οποίος και τελι-
κά εκλέχτηκε. Όμως, από την αντιπολί-

τευση είχε ήδη εκλεγεί και η οδοντίατρος Ελευθερία
Παπουτσιδάκη, επικεφαλής της δημοτικής παράτα-
ξης που πρόσκειται στο ΚΚΕ. 

Το αποτέλεσμα αμφισβητεί η παράταξη του
πρώην δημάρχου Στέφανου Χρήστου και προ-
σφεύγει στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση για ακύ-

ρωση του εκλογής, με το επιχείρημα ότι «κατα-
στρατηγείται η κείμενη νομοθεσία, που επι-
τάσσει εκλογή δύο εκπροσώπων από την
πλειοψηφία και ενός από την αντιπολίτευση»
και επιπλέον καταγγέλλει τον δήμαρχο Νίκο
Χουρσαλά ότι «τα ’κανε πλακάκια με το ΚΚΕ
και τον αιωνόβιο του ΠΕΣΥΔΑΠ Γρηγόρη
Γουρδομιχάλη»!



Ι
σχυρό «όπλο» αναχαίτισης των
πιέσεων στο ασφαλιστικό σύστημα
από τη γήρανση του πληθυσμού

και το δημογραφικό πρόβλημα αποτε-
λεί η ταχύτερη αύξηση των μισθών
των εργαζομένων στο σύνολο της οι-
κονομίας, καθώς για αρκετά χρόνια

μπορούν να συντηρήσουν
την «άσπρη τρύπα» του
πλεονάσματος του ΕΦΚΑ. 

Οι συνεχείς προσκλή-
σεις του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη προς
τον επιχειρηματικό κόσμο
της χώρας για αύξηση των
αμοιβών, ώστε να προσελ-

κύσουν εργαζομένους υψηλής εξει-
δίκευσης ή προσόντων, αλλά και για
να αντιμετωπιστεί η ακρίβεια, αποτε-
λεί τον πρώτο… εύκαιρο τρόπο για να
ενισχυθούν τα έσοδα του e-ΕΦΚΑ και
να «αγοραστεί» χρόνος, ώστε να μην
αναγκαστεί μια κυβέρνηση μετά από
μερικά χρόνια να προχωρήσει σε νέα
αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιο-
δότησης με έμμεσο «κούρεμα» του
ύψους των συντάξεων. Το μεγάλο μει-
ονέκτημα της οικονομίας και του
ασφαλιστικού συστήματος αποτελεί
το πολύ χαμηλό ποσοστό μεγάλων
επιχειρήσεων, το οποίο δεν ξεπερνά
το 0,7% του συνόλου. Συνολικά, οι με-
σαίες και μεγάλες επιχειρήσεις αντι-
στοιχούν στο 15% του συνόλου και μό-
νο αυτές θα μπορούσαν να ακολουθή-
σουν μια πιο γαλαντόμα πολιτική μι-
σθών, ενώ το υπόλοιπο 85% αποτελεί
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις
που δεν έχουν τέτοιες δυνατότητες. 

Τι λένε οι αριθμοί
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Πληρο-

φοριακού Συστήματος ΕΡΓΑΝΗ για το
2023, ο αριθμός των εργαζομένων με
μισθό πάνω από 1.500 ευρώ ήταν
403.077, ο οποίος, σύμφωνα με τα
στοιχεία Δεκεμβρίου 2023 της Ελλη-
νικής Στατιστικής Αρχής για την απα-
σχόληση, αντιστοιχούσε στο 9,5% του
συνολικού αριθμού των απασχολού-

μενων (4.264.292 άτομα), ενώ
1.233.031 άτομα είχαν μηνιαίο μισθό
έως 1.000 ευρώ την περσινή χρονιά.
Μάλιστα, από αυτούς, οι 284.134 ερ-
γαζόμενοι (12,37% του συνόλου) είχαν
μηνιαίες αποδοχές έως 500 ευρώ! 

Όπως έγραψε χθες η «Political» με
αφορμή τη δημοσιοποίηση των στοι-
χείων του Ιανουαρίου 2024 από την

Ελληνική Στατιστική Αρχή για τον δεί-
κτη της ανεργίας, η σχέση αναλογίας
μεταξύ εργαζομένων και συνταξιού-
χων είναι 1,74 και είναι σαφώς βελτιω-
μένη σε σχέση με το 1,3 που ήταν πριν
από πέντε με έξι χρόνια. Βέβαια, τα
πράγματα είναι ακόμη πιο απογοητευ-
τικά, αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι τα
4.264.292 εργαζόμενοι έχουν… απέ-

ναντί τους 2.483.573 συνταξιούχους
και 3.093.407 εκτός εργασίας, δηλαδή
5.576.980 μη εργαζόμενους (αναλο-
γία 1 απασχολούμενος προς 1,3…
αραχτούς). 

Η «μαύρη» εργασία
Με βάση τα προαναφερόμενα, προ-

κύπτει ότι… επισήμως ένας σημαντι-
κά αυξημένος αριθμός… αραχτών
βρίσκεται εκτός εργασίας, αλλά ανε-
πισήμως πολλοί από αυτούς συντη-
ρούνται ταυτόχρονα από επιδόματα
και… ολίγη από «μαύρη» εργασία. Με
βάση τα στοιχεία της απασχόλησης,
προκύπτει ότι η διατήρηση ισχυρών
αναπτυξιακών ρυθμών, η υποχώρηση
της ανεργίας κάτω του 7%, η προσέλ-
κυση μεγάλης κλίμακας επενδύσεων
από ξένες εταιρείες, ο στόχος για μέ-
σο μισθό 1.500 ευρώ το 2027 και φυσι-
κά η μη εκδήλωση μιας μεγάλης οικο-
νομικής κρίσης αποτελούν τα μεγάλα
στοιχήματα για το ασφαλιστικό σύστη-
μα της χώρας, ώστε να μη γίνουν νέα
επώδυνα «χειρουργεία» σε όρια ηλι-
κίας και ύψος συντάξεων, στο σχετικά
εγγύς μέλλον… 

ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ30
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Προσωρινό αντίβαρο στη ραγδαία δημογραφική 
συρρίκνωση - Τι προκύπτει από τα στοιχεία της ΕΡΓΑΝΗΣ 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μονόδρομος
η αύξηση μισθών 

για να μείνει… όρθιο 
το Ασφαλιστικό

Η έναρξη πολλών προγραμμάτων του Ταμείου Ανά-
καμψης και του ΕΣΠΑ, σε συνδυασμό με την αποκλι-
μάκωση των επιτοκίων του ευρώ, κυρίως από το δεύ-
τερο εξάμηνο του έτους, καθώς και την εμπέδωση των
αγορών για την επιστροφή της Ελλάδας στην επενδυ-
τική βαθμίδα, αναμένεται να οδηγήσουν σε επιτάχυν-
ση της ανάπτυξης, με υψηλές προσδοκίες για αυξη-
μένες χρηματοδοτήσεις από τις τράπεζες. 

Το ακριβό κόστος του χρήματος ρίχνει βαριά τη σκιά

πάνω από τα νοικοκυριά τα οποία έχουν περιορίσει
σημαντικά τη λήψη στεγαστικών δανείων, ενώ οι μι-
κρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις αναβάλλουν συ-
νεχώς τα επενδυτικά τους σχέδια, καθώς κρίνουν ότι
δεν μπορούν να σηκώσουν το αυξημένος βάρος των
δόσεων. Η σημερινή εικόνα αναμένεται να ανατραπεί
από το δεύτερο εξάμηνο του έτους και πολύ περισσό-
τερο μέσα στο 2025, υπό την προϋπόθεση ότι θα έχει
περιοριστεί και το κύμα της ακρίβειας. Όπως προκύ-

πτει από τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος για το
2023, οι χορηγήσεις δανείων παρουσίασαν σημαντική
κάμψη, λόγω του ακριβού κόστους του χρήματος, αλ-
λά και της μείωσης των επενδύσεων και της κατανά-
λωσης. Ενδεικτικό της κατάστασης που έχει δημιουρ-
γηθεί είναι το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις που έχουν
αυξημένη ρευστότητα δεν προχωρούν σε επενδύσεις
αλλά στην αποπληρωμή δανείων και άλλων υποχρεώ-
σεων, προκειμένου να μπορούν να σταθούν όρθιες.

Γιατί τα τραπεζικά ιδρύματα θα ανοίξουν τη στρόφιγγα των δανείων
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Τ
ην προσήλωση του Έλληνα Διαχει-
ριστή του δικτύου μεταφοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας στη στρατηγική

μετατροπής της χώρας σε ενεργειακό κόμ-
βο επιβεβαιώνει η πρόσφατη σύσταση της
κοινής εταιρείας με τη National Grid Saudi
Electricity Company με αντικείμενο να
«τρέξει» τις περιβαλλοντικές και τεχνι-
κοοικονομικές μελέτες για τη διασύνδεση
των δύο χωρών. 

Αν και χρειάζεται να μεσολαβήσουν
πολλά ακόμη στάδια μέχρι το έργο να
τεθεί, αν τεθεί, σε τροχιά υλοποί-
ησης, εντούτοις οι κινήσεις του ΑΔ-
ΜΗΕ συμμορφώνονται πλήρως με τη
στρατηγική του που πλέον ενέχει και
μια εθνική διάσταση, αν συνυπολογί-
σουμε την εμπλοκή του Διαχειριστή
σε μια σειρά διασυνοριακές διασυν-
δέσεις ηλεκτρικής ενέργειας.

Ο ηλεκτρικός διάδρομος Αθήνας-
Ριάντ, μήκους άνω των 2.000 χιλιομέτρων,
φιλοδοξεί να αποτελέσει μέρος μιας μεγα-
λύτερης «λεωφόρου» μεταφοράς «πράσι-
νης» ενέργειας από τη Μέση Ανατολή και
την Αφρική στην Κεντρική Ευρώπη.

Η σύσταση της εταιρείας αναρτήθηκε χθες
στο ΓΕΜΗ και φέρει τον διακριτικό τίτλο «Σα-
ουδαραβική Ελληνική Ηλεκτρική Διασύνδε-
ση», με το νέο σχήμα να έχει επικεφαλής τον
CEO του ΑΔΜΗΕ Μάνο Μανουσάκη και πρό-
εδρο τον CEO της National Grid Ουαλίντ αλ
Σααντί, με τον οποίο και είχε υπογραφεί η
σχετική συμφωνία τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο.

Σκοπός της εταιρείας, να εκπονήσει τη
συνολική μελέτη εμπορικής βιωσιμότη-
τας (συμπεριλαμβανομένων των επιμέ-
ρους μελετών) για την ηλεκτρική διασύν-

δεση Ελλάδας - Σαουδικής Αραβίας μέσω
καλωδίου HVDC, καθώς και η διενέργεια
οποιασδήποτε άλλης συναφούς δραστη-
ριότητας. Και για τον σκοπό αυτό, θα μπο-
ρεί να συνεργάζεται και να συνάπτει συμ-
βάσεις με οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό
πρόσωπο στην Ελλάδα ή το εξωτερικό.

Στην πράξη και παρότι εκκρεμούν ακόμη
κάποιες εγκρίσεις από τον υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Θ. Σκυλακάκη και
τον αρμόδιο υπουργό του Βασιλείου της
Σαουδικής Αραβίας, η σύσταση της εται-
ρείας αποτελεί ένα ακόμη βήμα εξειδίκευ-
σης της διμερούς ενεργειακής συνεργα-
σίας με αντικείμενο τη δημιουργία της Sa-
udi Greek Interconnection.

Τα δύο σενάρια για
την όδευση του καλωδίου

Ο πόλεμος Ισραήλ - Γάζας διαμορφώνει
την ανάγκη χάραξης και μιας δεύτερης
όδευσης του καλωδίου, δεδομένου ότι το
πρώτο σενάριο περιλαμβάνει το κράτος του
Ισραήλ με την προοπτική συνένωσης με τον
Great Sea Interconnector. Το δεύτερο σε-
νάριο όδευσης του Saudi Greek Intercon-
nector προβλέπει τη διέλευση του καλωδί-
ου μέσω του Σουέζ έως την Αίγυπτο και
από εκεί τη διασύνδεσή του με το καλώδιο
GREGY για να συνεχίσει η ροή ενέργειας
βορειότερα στην Ευρώπη. Σημειώνεται ότι
οι επιμέρους μελέτες που προγραμματίζε-
ται να πραγματοποιηθούν το επόμενο διά-

στημα θα εξετάσουν και τα δύο σενάρια,
ώστε να καθίσταται δυνατή η σύγκριση για
την επιλογή της βέλτιστης επιλογής. 

Η μεγάλη εικόνα
Για την Ελλάδα, τα τρία έργα, το Saudi

Greek Interconnector, το Great Sea Inter-
connector (Ελλάδα - Κύπρος - Ισραήλ) και
το GREGY (Ελλάδα - Αίγυπτος), αποτελούν
όλα κομμάτια ενός διηπειρωτικού ενεργει-
ακού άξονα πολλών χιλιάδων χιλιομέτρων,
με πολλές επιμέρους διασυνδέσεις, εται-
ρείες ειδικού σκοπού, διαφορετικούς μετό-
χους αλλά έναν κοινό στόχο. 

Τη μεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας από
χώρες με πλούσιο «πράσινο» δυναμικό και
φθηνές τιμές προς την Κεντρική Ευρώπη,
που ως οριζόντιος άξονας έχει το πλεονέ-
κτημα ότι, όταν εδώ είναι βράδυ, στην Ασία
είναι ημέρα. Επομένως, η φωτοβολταϊκή
ενέργεια που θα παράγεται, πχ, στη Σαου-
δική Αραβία θα καλύπτει ευρωπαϊκές
ανάγκες το βράδυ, όταν δηλαδή δεν υπάρ-
χει παραγωγή από ηλιακά συστήματα και
δεν επαρκούν οι αποθηκευμένες σε μπα-
ταρίες ποσότητες.

Έργα που επιχειρείται να ενωθούν με
έναν τέταρτο άξονα, αυτή τη φορά κάθε-
το, τον διάδρομο Ελλάδας - Γερμανίας
(Green Aegean), ο οποίος θεωρείται μο-
νόδρομος, προκειμένου να βρουν διέξο-
δο όλοι αυτοί οι τεράστιοι όγκοι ενέργει-
ας που επιδιώκεται στο μέλλον να περά-
σουν από Μέση Ανατολή και Βόρεια
Αφρική μέσω Ελλάδας.

Συστάθηκε η εταιρεία που θα «τρέξει» τις μελέτες 
για το διασυνδετήριο καλώδιο της Ελλάδας 

με τη Σαουδική Αραβία

Την παγίωση της Mytilineos μεταξύ των κορυφαίων εται-
ρειών προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας και με το ανάλογο
«νούμερο» σε μερίδια αγοράς αποτυπώνει το νεότερο δελ-
τίο του Χρηματιστηρίου Ενέργειας για τον Ιανουάριο του
2024.  Ειδικότερα, το κλείσιμο του μήνα βρήκε την Proter-
gia (θυγατρική της Mytilineos) με μερίδιο 14,73% έναντι
10,74% τον Δεκέμβριο του 2023, αύξηση που οφείλεται κατά
κύριο λόγο στις «ανατροπές» της υψηλής τάσης. 

Συγκεκριμένα, από τις αρχές του έτους, η Protergia ανέ-
λαβε την ηλεκτροδότηση της Αλουμίνιον της Ελλάδος, γεγο-
νός που σηματοδότησε μεγάλη αύξηση του μεριδίου της
στην υψηλή τάση και αντίστροφα μεγάλη μείωση -της τάξης
των 24 μονάδων- της ΔΕΗ στην υψηλή τάση, διαμορφώνον-
τας ένα νέο τοπίο επί του συνόλου της αγοράς. 

Επιπρόσθετα, αν προστεθεί το ποσοστό της Volterra

(1,79%), που έχει εξαγοραστεί από τη Mytilineos, τότε το με-
ρίδιο της εταιρείας διαμορφώνεται στο 16,43% από 13,53%.
Υπενθυμίζεται ότι τον Δεκέμβριο ολοκληρώθηκε η απορρό-
φηση της Watt & Volt, που είχε επίσης εξαγοράσει. 

Στους «τίτλους τέλους» στην προμήθεια ρεύματος της

Αλουμίνιον της Ελλάδος από τη ΔΕΗ είχε αναφερθεί ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της Mytilineos, Ευάγγελος
Μυτιληναίος, στο πρόσφατο conference call για τα οικονο-
μικά αποτελέσματα του 2023. Ο κ. Μυτιληναίος είχε επιση-
μάνει πως το μερίδιο της Protergia θα ενισχυθεί στο 20% μέ-
σα στο 2024, με στόχο μέχρι το 2026 να αυξηθεί στο 30%. Το
ποσοστό της ΔΕΗ διαμορφώθηκε στο 53,14%, από 56,11% τον
αμέσως προηγούμενο μήνα.  Όσον αφορά τους υπόλοιπους
παρόχους, τον Ιανουάριο την τρίτη θέση κατέλαβε η ΗΡΩΝ
με 10,92%, από 10,74% τον προηγούμενο μήνα. Ακολούθη-
σαν η Elpedison με 6,23% (από 6,19%), η NRG με 5,5% (από
5,68%), η Φυσικό Αέριο Ελληνική Εταιρεία Ενέργειας με
3,33% (από 3,29%), η ZeniΘ με 2,64%, η Volton με 1,3%, η Eu-
nice με 0,16% και η ΕΛΙΝΟΙΛ με 0,16%.

Μ. Μαστ.

Εκτινάχθηκε τον Ιανουάριο το ποσοστό της Mytilineos στη λιανική ρεύματος 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Με εθνική διάσταση
η στρατηγική του ΑΔΜΗΕ 

Επικεφαλής 
της εταιρείας 

με τον διακριτικό 
τίτλο «Σαουδαραβική
Ελληνική Ηλεκτρική

Διασύνδεση», 
ο CEO του ΑΔΜΗΕ 

Μάνος Μανουσάκης
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Μ
άχη αγοραστών-πωλητών
πέριξ των 1.400 μονάδων
καταγράφεται στο ελληνικό

χρηματιστήριο, το οποίο βρίσκεται σε
ιστορικά υψηλά. Οι εγχώριοι αναλυ-
τές επισημαίνουν πως το κλίμα στην
αγορά παραμένει θετικό, ωστόσο η
όποια διόρθωση θα πρέπει να θεω-
ρείται δικαιολογημένη ή ακόμη και
απαραίτητη, με δεδομένη την έντονα
ανοδική πορεία τον προηγούμενο
μήνα και το σερί κερδών από τις αρ-
χές Φεβρουαρίου. Τεχνικά ο Γενικός
Δείκτης διατηρεί το αγοραστικό σήμα
το οποίο ακυρώνεται με κίνηση χα-
μηλότερα των 1.319 μονάδων. Οι επό-
μενες στηρίξεις στις 1.283, 1.258,
1.253 (απλός ΚΜΟ 200 ημερών) και
1.231 μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200

ημερών). Η επόμενη αντίσταση τίθε-
ται στις 1.400 μονάδες. Με αγοραστι-
κό σήμα και ο δείκτης υψηλής κεφα-
λαιοποίησης, που αναιρείται με επι-

στροφή χαμηλότερα των 3.200 μονά-
δων. Οι επόμενες στηρίξεις στις
3.180, 3.095, 3.044 και 2.990 μονάδες
και η αντίσταση στις 3.450 μονάδες.

Μπορεί και υψηλότερα το χρηματιστήριο

Η SingularLogic, πιστοποιημένος συνεργάτης της SAP,
ολοκλήρωσε με επιτυχία το έργο ελληνικοποίησης της
λύσης SAP για την Tarkett Ελλάδας, μέλος του Ομίλου
Tarkett, εταιρεία που δραστηριοποιείται σε λύσεις επέν-
δυσης δαπέδων και επιφανειών με εμπειρία 140 ετών και
παρουσία σε περισσότερες από 100 χώρες. Όπως αναφέ-
ρει σχετική ανακοίνωση το έργο περιλάμβανε τη μελέτη,
την προσαρμογή και την παραμετροποίηση του συστήμα-
τος SAP στις απαραίτητες φορολογικές και λογιστικές
λειτουργίες, με τη χρήση βέλτιστων πρακτικών, για την
πλήρη συμμόρφωσή του με τις διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας. Το έργο ολοκληρώθηκε έγκαιρα, μέσα στο
προσυμφωνημένο χρονικό πλαίσιο. Σημαντικός παράγοντας επιτυχίας αποτέλεσε η αρμονική συνεργασία των
στελεχών και των δύο εταιρειών. Η SingularLogic θα παρέχει συνεχή υποστήριξη στην Tarkett Ελλάδας, δια-
σφαλίζοντας τη βέλτιστη και απρόσκοπτη λειτουργία του συστήματος.

Ο Όμιλος Intracom συνεχίζει και στηρίζει από το 1996 το
πρόγραμμα υποτροφιών του Ιδρύματος Fulbright, ενι-
σχύοντας τις προσπάθειές του για την πραγματοποίηση
των εκπαιδευτικών του στόχων. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση, μέσα στα χρόνια και μέσω χορηγιών και
διαφορετικών δράσεων, οι εταιρείες του ομίλου Intra-
com προάγουν την παιδεία και στηρίζουν τους τομείς της
εκπαίδευσης, του ανθρώπινου κεφαλαίου, της έρευνας
και της ανθρωπιστικής ανάπτυξης. Μέσω της στήριξης
προς το Ίδρυμα Fulbright, o όμιλος συμβάλλει ουσιαστι-

κά στην ακαδημαϊκή εξέλιξη Ελλήνων πολιτών, την πραγματοποίηση των στόχων αξιόλογων νέων ανθρώπων
και την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας μας. Το Ίδρυμα Fulbright προσφέρει υποτροφίες σε
Έλληνες και Αμερικανούς πολίτες, λειτουργεί ως το επίσημο κέντρο πληροφόρησης για τις σπουδές στις Ηνω-
μένες Πολιτείες και παρέχει πληροφορίες για προγράμματα σπουδών στην Ελλάδα. Από την ίδρυσή του το
1948, το Ίδρυμα Fulbright στην Ελλάδα έχει απονείμει περισσότερες από 6.000 υποτροφίες, δημιουργώντας
ένα δραστήριο και δυναμικό δίκτυο υποτρόφων και αποτελεί τη ναυαρχίδα των διεθνών προγραμμάτων εκπαι-
δευτικών ανταλλαγών των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής σε συνεργασία με περισσότερες από 160 χώρες
παγκοσμίως.

Το πρόγραμμα υποτροφιών του Ιδρύματος Fulbright στηρίζει ο Όμιλος Intracom

Το you.gr στηρίζει 
την πρωτοβουλία 
«Recycle IT with a click»

Το you.gr, το ηλεκτρονικό κατάστημα ει-
δών τεχνολογίας και smart living του Ομί-
λου Quest, με στόχο να συμβάλει δυναμι-
κά στη μείωση των αποβλήτων από την
απόρριψη παλιών ηλεκτρικών συσκευών
(e-waste), διευρύνει περαιτέρω τις υπη-
ρεσίες που προσφέρει στους πελάτες του,
προκειμένου να ανακυκλώσουν γρήγορα,
εύκολα και σωστά τις παλιές ηλεκτρικές
τους συσκευές. Συγκεκριμένα, υποστηρί-
ζει το πρόγραμμα «Recycle IT with a click»
της εταιρείας Ανακύκλωση Συσκευών ΑΕ,
προσφέροντας 10 πόντους επιβράβευσης
στα μέλη του YouClub, το πρόγραμμα προ-
νομίων και επιβράβευσης των πελατών
του για κάθε φορά που αξιοποιούν την
υπηρεσία.

Eurobank: Αναγνώριση 
της διαχρονικής προσφοράς 
στις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις

Η διαχρονική και πολύπλευρη υποστή-
ριξη της Eurobank προς τις ελληνικές
Ένοπλες Δυνάμεις αναδείχθηκε στο πλαί-
σιο της τελετής των εγκαινίων της ανακαι-
νισμένης Λέσχης Αξιωματικών Φρουράς
Ορεστιάδας (ΛΑΦΟ). 

Το 2023, η πόλη της Ορεστιάδας γιόρτα-
σε την επέτειο των 100 χρόνων από την
ίδρυσή της και η ανακαίνιση του κτηρίου
της ΛΑΦΟ, στο κέντρο της πόλης, αποτελεί
έμπρακτη απόδειξη ευγνωμοσύνης της
τράπεζας προς την τεράστια συμβολή του
ανθρώπινου δυναμικού των ελληνικών
Ενόπλων Δυνάμεων στην προστασία και
ευημερία της χώρας.Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Έργο ελληνικοποίησης SAP για την Tarkett Ελλάδας από τη SingularLogic
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Δράσεις για ενίσχυση 
της προσβασιμότητας 
στα καταστήματα ΕΛΤΑ

Τα Ελληνικά Ταχυδρομεία, σε συνεργασία με
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Με Άλλα
Μάτια», υλοποιούν πρόγραμμα αξιολόγησης των
ιδιόκτητων καταστημάτων τους, με στόχο την
εφαρμογή όλων των προβλεπόμενων ευρωπαϊ-
κών προδιαγραφών προσβασιμότητας για την
περαιτέρω διευκόλυνση πελατών με αναπηρία.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η αξιολόγη-
ση υλοποιείται από focus group αναπήρων και
επιστημόνων του χώρου, ώστε ο τελικός χρήστης
να έχει τον πρώτο λόγο, σε συνάρτηση πάντα με
την κείμενη νομοθεσία και τις ευρωπαϊκές οδη-
γίες. Μέχρι στιγμής, έχει ολοκληρωθεί η χαρτο-
γράφηση της προσβασιμότητας στο Κεντρικό Τα-
χυδρομείο Αθηνών (στην οδό Αιόλου 100) και στα
καταστήματα Καλλιθέας, Νέας Σμύρνης, Νέας
Φιλαδέλφειας, Ηλιούπολης καθώς και στο κατά-
στημα του Ναυπλίου.

Ο διευθύνων σύμβουλος των Ελληνικών Ταχυ-
δρομείων Γρηγόρης Σκλήκας επισήμανε: «Ο με-
τασχηματισμός των ΕΛΤΑ γίνεται με όρους συμ-
περίληψης και κοινωνικής ευαισθησίας. Θεω-
ρούμε δεδομένη την ανάγκη για ισότιμη πρόσβα-
ση όλων στις υπηρεσίες που προσφέρουμε στα
καταστήματά μας. Έτσι, έχουμε ήδη αρχίσει να
ενσωματώνουμε τις παρεμβάσεις που μας προ-
τείνουν οι πλέον αρμόδιοι, λαμβάνοντας υπ’ όψιν
τις ανάγκες των ατόμων με οπτική και κινητική
αναπηρία. Στόχος μας, τα ταχυδρομεία της χώρας
να είναι φιλόξενα και προσβάσιμα σε όλους».

Από την πλευρά του, ο τυφλός δικηγόρος και
πρόεδρος της ΑΜΚΕ «Με Άλλα Μάτια» Βαγγέλης
Αυγουλάς, παραδίδοντας τις μέχρι τώρα Εκθέ-
σεις Αξιολόγησης, εξήρε το έργο των ΕΛΤΑ, τονί-
ζοντας ότι έκαναν αυτό που, αν και θα έπρεπε,
δεν είναι αυτονόητο για όλους τους μεγάλους ορ-
γανισμούς. Δηλαδή, τα ΕΛΤΑ απευθυνθήκαν σε
άτομα με αναπηρία και περιορισμένη κινητικότη-
τα για την αξιολόγηση των καταστημάτων τους,
σε μια προσπάθεια να αντιμετωπιστούν οι όποιες
δυσλειτουργίες που αποκλείουν την ελεύθερη
πρόσβαση των ΑμεΑ στους χώρους τους. «Τέτοια
έργα δίνουν θέσεις εργασίας σε ανάπηρα άτομα
και υπηρετούν το σύνθημα ζωής του παγκόσμιου
αναπηρικού κινήματος “Τίποτα για εμάς, χωρίς
εμάς”. Το συγκεκριμένο, μάλιστα, έργο αποδει-
κνύει ότι η διάχυση της διάστασης της προσβασι-
μότητας στις θυγατρικές του Υπερταμείου δεν εί-
ναι πυροτέχνημα αλλά συμπεριληπτική στρατη-
γική και εταιρική φιλοσοφία», ανέφερε ο κ. Αυ-
γουλάς. 

Σε νέο διεθνή ρόλο στη Wolt 
ο Αθανάσιος Μπιλάλης
Καθήκοντα Global
Head του Wolt Mar-
ket ανέλαβε ο Αθα-
νάσιος Μπιλάλης, ο
οποίος από το 2021
εκτελούσε χρέη γε-
νικού διευθυντή του
Wolt Market για την
περιοχή της Μεσο-
γείου, καθιστώντας
το ένα από τα ταχύτε-
ρα αναπτυσσόμενα
ψηφιακά σουπερ-
μάρκετ στην Ελλάδα, την Κύπρο και τη Μάλτα. Το Wolt
Market ξεκίνησε από το Ελσίνκι το 2020 και σήμερα
είναι διαθέσιμο σε 21 χώρες. Στην Ελλάδα, η αρχή έγι-
νε το 2021 με το πρώτο online σουπερμάρκετ της εται-
ρείας να βρίσκεται στο κέντρο της Αθήνας, ενώ πλέον
η παρουσία του έχει επεκταθεί σε πολλές περιοχές
της Αττικής, στη Θεσσαλονίκη και την Πάτρα, φτάνον-
τας τα 10 καταστήματα συνολικά και καταγράφοντας
μια συνεχή πορεία ανάπτυξης με σταθερή αύξηση των
πωλήσεων και των προσφερόμενων προϊόντων.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

ΑΔΜΗΕ: Υπεγράφη η σύμβαση
για τη διασύνδεση
Πελοποννήσου

Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 6 Φεβρουαρίου στα
γραφεία του Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς
Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ) η εκδήλωση υπο-
γραφής της σύμβασης του έργου της κατασκευής
της νέας εναέριας γραμμής μεταφοράς 400 kV που
θα συνδέσει το νέο ΚΥΤ Κορίνθου με το ΚΥΤ Κου-
μουνδούρου στην Αττική. Το έργο είναι συνολικού
προϋπολογισμού 77,02 εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ)
και ανάδοχος είναι η κοινοπραξία των εταιρειών
Mytilineos-Ατέρμων. Η περάτωση του πρότζεκτ αυ-
τού -που τοποθετείται χρονικά το πρώτο εξάμηνο
του 2026- θα σηματοδοτήσει την ολοκλήρωση του
λεγόμενου Ανατολικού Διαδρόμου (Μεγαλόπολη-
Κόρινθος-Αττική) για τη διασύνδεση της Πελοπον-
νήσου με το Σύστημα Υπερυψηλής Τάσης.

Alpha Bank: Περισσότεροι από
100 επενδυτές υπερκάλυψαν
πάνω από 3 φορές την έκδοση

Περισσότερους από 100 επενδυτές προσέλκυσε
η έκδοση του ομολόγου senior preferred ύψους
400 εκατ. ευρώ και διάρκειας 6,25 χρόνων από την
Alpha Bank, με την ισχυρή ζήτηση να οδηγεί σε ση-
μαντική υπερκάλυψη πάνω από τρεις φορές ήδη
από τις πρώτες ώρες της έκδοσης. Το έντονο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον για το ομόλογο της τράπεζας
επιβεβαιώνει αφενός την υψηλή ζήτηση για ελλη-
νικά αξιόγραφα και αφετέρου τη δυναμική που δη-
μιούργησε η συμφωνία-ορόσημο της τράπεζας με
τη UniCredit. Το ονομαστικό επιτόκιο της έκδοσης
διαμορφώθηκε στο 5% και η απόδοση στο 5,125%,
έναντι αρχικών εκτιμήσεων για 5,50%. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι πρόκειται για την τρίτη έκδοση ομολό-
γου της τράπεζας μέσα σε διάστημα 12 μηνών.

Euroxx: Στα 36 ευρώ η τιμή-στόχος
για την Τιτάν, σύσταση «overweight»
Με τιμή-στόχο στα 36 ευρώ ξεκινά την κάλυψη της Ti-
tan η Euroxx Sec., με σύσταση «overweight», σημει-
ώνοντας ότι διαπραγματεύεται με μεγάλο discount το
οποίο δεν δικαιολογούν τα θεμελιώδη δεδομένα της
εισηγμένης. Όπως αναφέρει στην έκθεσή της η χρη-
ματιστηριακή, η μετοχή διαπραγματεύεται  με
EV/EBITDA 2024E 4,8x έναντι 7,8x της μέσης τιμής
20ετίας. Το discount σε σχέση με τις ομοειδείς εται-
ρείες στις ΗΠΑ (που αντιπροσωπεύουν το 55% των
EBITDA της Τιτάν) είναι >60% και σε σχέση με τις μη
αμερικανικές εταιρείες 20-30%. Η μετοχή έχει επανα-
ξιολογηθεί το 2023, αλλά εκτιμάται ότι υπάρχει σημαν-
τικό περιθώριο ανόδου λόγω της κρυμμένης αξίας από
τις δραστηριότητες στις ΗΠΑ, της ισχυρής διαρθρωτι-
κής ανάκαμψης από την ελληνική αγορά, της σταθε-
ρής ανάπτυξης και των περιθωρίων από τις δραστηριό-
τητες στη ΝΑ Ευρώπη και του υπομόχλευτου ισολογι-
σμού (καθαρό χρέος/EBITDA στο 1,4x για το 2023E).



Κ
λείνουν ακόμη περισσότερο
τα «παράθυρα» της φοροδια-
φυγής για 800.000 επιτηδευ-

ματίες, ελεύθερους επαγγελματίες
και αγρότες μέσω της υποχρεωτικής
προσυμπλήρωσης των εσόδων-εξό-
δων στην περιοδική δήλωση ΦΠΑ, η
οποία ισχύει από την 1ης/1/2024.

Σύμφωνα με την κοινή ανακοίνωση
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών και της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, η υποχρε-

ωτική προσυμπλήρω-
ση των εσόδων-εξό-
δων στη δήλωση του
ΦΠΑ θα διευκολύνει
τις επιχειρήσεις στην
εκπλήρωση των φορο-
λογικών τους υποχρε-
ώσεων αλλά και τη
διασφάλιση-εκπλή-

ρωση των σχετικών υποχρεώσεων.
Σύμφωνα με το μέτρο:

1 Η προσυμπλήρωση γίνεται με
βάση τα στοιχεία που διαβιβά-

ζονται στο myDATA και τον λογιστικό
χαρακτηρισμό τους από τις υπόχρεες
σε δήλωση επιχειρήσεις για τις δηλώ-
σεις ΦΠΑ που υποβάλλονται από
1ης/1/2024 και εφεξής.

2 H διαδικασία που θα ακολου-
θούν οι επιχειρήσεις κατά

την υποβολή δήλωσης ΦΠΑ καθο-
ρίζεται με απόφαση του υφυπουρ-
γού Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Χάρη Θεοχάρη έπειτα από
εισήγηση του διοικητή της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων
Γιώργου Πιτσιλή.

3 Η προσυμπλήρωση των πε-
δίων είναι πλέον δεσμευτική

για τις επιχειρήσεις κατά την υποβο-
λή της δήλωσης ΦΠΑ και γίνεται με
βάση τα στοιχεία που διαβιβάζονται
στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA
της ΑΑΔΕ και τον λογιστικό χαρακτη-
ρισμό τους από τις υπόχρεες σε δή-
λωση επιχειρήσεις για τις δηλώσεις
ΦΠΑ που υποβάλλονται από
1ης/1/2024 και έπειτα. 

4 Τα έσοδα δεν μπορεί να είναι
λιγότερα και τα έξοδα δεν

μπορεί να είναι περισσότερα από αυ-
τά που διαβιβάζονται στην ψηφιακή
πλατφόρμα myDATA, με δυνατότητα
απόκλισης από τον κανόνα εσόδων-
εξόδων έως ποσοστού απόκλισης

30% διακριτά για έσοδα και έξοδα. Το
ποσοστό απόκλισης θα επανεξετα-
στεί στους επόμενους μήνες με σκο-
πό τη σταδιακή μείωση και τον τελικό
μηδενισμό του.

5 Επιτρέπονται η μεταφορά πο-
σών από κωδικό εκροών σε

έτερο κωδικό εκροών με κατηγορία
ΦΠΑ 0% και η υποβολή περισσότε-
ρων εσόδων από αυτά που έχουν δια-
βιβαστεί στο myDATA.

6Σε περίπτωση αντικειμενικής
δυσχέρειας διόρθωσης εσό-

δων επιτρέπεται η χρήση εναλλακτι-
κού τρόπου προσυμπλήρωσης με Τύ-
πο Παραστατικού - Πιστωτικό Στοι-
χείο Λιανικής με ένδειξη «Λογιστική
Εγγραφή» και διακριτή αναφορά στα
σχόλια με την ένδειξη «Δυσχέρεια
Συσχέτισης».

7Ως προς τα έξοδα επιτρέπεται η
υποβολή λιγότερων εξόδων

από αυτά που έχουν διαβιβαστεί στο
myDATA. Σε περίπτωση αντικειμενι-
κής δυσχέρειας διαβίβασης εξόδων
επιτρέπεται η χρήση εναλλακτικού
τρόπου προσυμπλήρωσης με Τύπο
Παραστατικού 14.30 - Παραστατικά
Οντότητας ως Αναγράφονται από την
ίδια (Δυναμικό) και διακριτή αναφο-
ρά στα σχόλια με την ένδειξη «Δυ-
σχέρεια Συσχέτισης».
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Περίπου 800.000 επαγγελματίες
και αγρότες καλούνται 

να στείλουν ηλεκτρονικά 
τα στοιχεία εσόδων-εξόδων

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΠΡΟΣΥΜΠΛΗΡΩΜΕΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΦΠΑ

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ:

Μοχλός ανάπτυξης
το λιμάνι του Πειραιά

Ισχυρό πυλώνα και προωθητική δύνα-
μη για την οικονομική ανάπτυξη της χώ-
ρας αποτελεί το λιμάνι του Πειραιά, όπου
χθες στις εγκαταστάσεις του Νέου Ικονί-
ου έγιναν τα εγκαίνια της επέκτασης του
Σταθμού Διακίνησης Αυτοκινήτων. Όπως
δήλωσε στον χαιρετισμό του ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης, «η επέκταση αυτή
είναι ένα ακόμη σημείο αναφοράς στην
πορεία βιώσιμης ανάπτυξης του λιμανιού
ώστε η Ελλάδα να γίνει κυρίαρχο διαμετα-
κομιστικό κέντρο στη Νοτιοανατολική
Μεσόγειο και τα Βαλκάνια». Μάλιστα,
ανέφερε με σκωπτικό ύφος ότι «η πραγ-
ματικότητα εκδικήθηκε όσους εναντιώ-
νονταν πριν από 16 χρόνια, όταν η τότε κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έκανε τα
πρώτα βήματα να γίνει το λιμάνι του Πει-
ραιά αυτό που είναι σήμερα με την επέν-
δυση της Cosco». 

ΔΥΠΑ

Ανοίγει η πλατφόρμα
για το Ειδικό Επίδομα 
Ευάλωτων των €718

Άνοιξε χθες η πλατφόρμα των αιτήσεων
προκειμένου να υποβληθούν οι ηλεκτρο-
νικές αιτήσεις από ευάλωτους για να λά-
βουν το Ειδικό Βοήθημα Ευάλωτων Ομά-
δων των 718,50 ευρώ μηνιαίως ή 37,50 ευ-
ρώ ημερησίως, προσαυξανόμενο κατά
10% για κάθε παιδί. Το μέτρο της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης τέθηκε σε ισχύ
από τις 29 Δεκεμβρίου 2023 για ανέργους
που είναι γονείς μονογονεϊκής οικογέ-
νειας, αποφυλακισμένους, γυναίκες, θύ-
ματα έμφυλης ή/και ενδοοικογενειακής
βίας, θύματα βίας και εμπορίας, καθώς
και απεξαρτημένους από εξαρτησιογόνες
ουσίες. Το επίδομα παρέχεται για δύο έτη
και δικαιούχοι είναι οι εγγεγραμμένοι στη
λίστα ανέργων της ΔΥΠΑ που δεν λαμβά-
νουν κάποιο επίδομα και έχουν πραγμα-
τοποιήσει 1-75 μέρες ασφάλισης τα τε-
λευταία δύο έτη. Επιπλέον, απαιτείται να
έχουν εισόδημα έως 16.000 ευρώ οι άγα-
μοι, 24.000 ευρώ οι έγγαμοι, με προσαύ-
ξηση 5.000 ευρώ για κάθε παιδί ή 29.000
ευρώ για μονογονεϊκές οικογένειες, κα-
θώς και όσοι είχαν τζίρο από επιχειρημα-
τική δραστηριότητα έως 80.000 ευρώ.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Άλλη μια νέα «μέγγενη»
κατά της φοροδιαφυγής 
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Ο
ερχομός του Σέρβου Ντάρκο Κοβάσεβιτς με πα-
ράλληλη απόλυση του Πορτογάλου Πέδρο Άλβες
σημαίνει το τέλος της πορτογαλοποίησης του

Ολυμπιακού και κλείσιμο της πόρτας στον διάσημο Πορτο-
γάλο ατζέντη Ζόρζε Μέντες. 

Ούτε λίγο ούτε πολύ, αυτή τη στιγμή ο Ολυμπιακός έχει
στο ρόστερ του οκτώ Πορτογάλους, όσους
και η Μπενφίκα. Αυτός είναι και ο λόγος
που ο Βαγγέλης Μαρινάκης πήρε τη μεγά-
λη απόφαση και έφερε στον Ολυμπιακό τον
Κοβάσεβιτς που αγαπήθηκε όσο λίγοι από
τον κόσμο των «ερυθρόλευκων» και είναι
αυτός που θα κληθεί να φέρει μια ισορρο-
πία στα αποδυτήρια, ιδιαίτερα με το εκτόπι-
σμά του, καθότι με το ειδικό του βάρος δεν

μπορεί να συγκριθεί κανένας παίκτης του Ολυμπιακού.
Βασικός σέντερ φορ στη Γιουβέντους και την εθνική Σερ-
βίας. Φτάνει.  Ο Ντάρκο, που πέτυχε σημαντικά γκολ με τον
Ολυμπιακό στα δυο χρόνια που έπαιξε μπάλα, σταμάτησε
απότομα το ποδόσφαιρο εξαιτίας καρδιακού προβλήματος
που δεν το γνώριζε! Στα νέα του καθήκοντα θα είναι και το
ξεσκαρτάρισμα του ρόστερ, καθότι τόσο ο Πέδρο Άλβες
όσο και ο προκάτοχός του Αντόνιο Κορδόν δούλεψαν μο-
νάχα για την ιβηρική αγορά, με Ισπανούς και Πορτογά-

λους. Ο δε προκάτοχος του σημερινού κόουτς, Ισπανός
Ντιέγκο Μαρτίνεθ, έφυγε μια ώρα αρχύτερα, μόλις ο Μα-
ρινάκης αντιλήφθηκε ότι ο Ολυμπιακός μεταλλάσσεται σε
ισπανική ομάδα. Μετά, ήρθε ο Καρβαλιάλ, που άρχισε να
μαζεύει Πορτογάλους. Ούτε λίγο ούτε πολύ, στον Ολυμ-
πιακό παίζουν μπάλα αυτή τη στιγμή οι Πορτογάλοι Κάρμο,
Βέζο, Αντρέ Όρτα, Τσικίνιο, Καρβάλιο, Ζοβάνε Καμπράλ,
Ποντένσε και Ζέλσον Μαρτίνς. Η Μπενφίκα έχει και αυτή
οκτώ, η Πόρτο 11 γηγενείς και η Γουλβς, που βρίσκεται
στην ομπρέλα του Ζόρζε Μέντες, μόλις πέντε. 

Η απομάκρυνση του Ζόρζε Μέντες από τον Μαρινάκη με
την παράλληλη πρόσληψη του Κοβάσεβιτς σηματοδοτεί
μια νέα εποχή για τον Ολυμπιακό. Και με αλλαγή προπονη-

τή; Διόλου απίθανο. Όλα θα εξαρτηθούν από τις επιδόσεις
του Ολυμπιακού στα πλέι οφ. Να υπενθυμίσουμε ότι υπάρ-
χει σοβαρό ενδεχόμενο ο Ολυμπιακός να μη βγει καν στην
Ευρώπη, αν τερματίσει τέταρτος στη βαθμολογία και ο
Άρης κατακτήσει το Κύπελλο. Είναι, δε, κρυφός ο πόθος
του Β. Μαρινάκη να φέρει στον Πειραιά τον Ουρουγουανό
της εθνικής Γκουστάβο Πογέτ, που παραπονείται ότι δεν
έχει, ακόμα, πρόταση ανανέωσης από την Εθνική, ενώ το
συμβόλαιό του ολοκληρώνεται τέλος Μαρτίου. Που σημαί-
νει ότι αν η Εθνική προκριθεί στο Euro 2024, μένει. Αν όχι,
φεύγει. Εναλλακτικό σενάριο για τον Ολυμπιακό είναι ο Ισ-
ραηλινός Μπαράκ Μπακχάρ, που αποχώρησε από τον
Ερυθρό Αστέρα.

Κόκκινες… αρρυθμίες 
• Δυο προπονητές (Μαρτίνεθ, Καρβαλιάλ) και αναζητείται
ο τρίτος (Μπακχάρ;). Συνολικά 6 που θα γίνουν 7 σε 1,5
χρόνο…
• Τρεις τεχνικοί διευθυντές (Κορδόν, Άλβες και τώρα
Νταρκο) σε 7 μήνες.
• 31 μεταγραφές σε μία σεζόν!
• Μέσα σε οκτώ μήνες έγιναν 65 προσθαφαιρέσεις.

Στο μεταξύ οι Ναβάρο, Τσικίνιο, Όρτα, Κάρμο ήρθαν
στον Πειραιά επειδή γνωρίζουν Καρβαλιάλ και Άλβες!

Ο Μαρινάκης, αφού έκοψε παρτίδες
με τον Πορτογάλο ατζέντη Ζόρζε Μέντες,

πήρε για τεχνικό διευθυντή τον Κοβάσεβιτς
στη θέση του Άλβες, ψάχνει και 

για προπονητή, με υποψηφίους τον Μπακχάρ
και τον Πογέτ. Σιγά σιγά αρχίζει

η αποπορτογαλοποίηση στου Ρέντη

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ντάρκο, προχώρα, άλλαξέ τα όλα



Σ
τον αθλητισμό τίποτα δεν εί-
ναι δεδομένο και έτσι ο Άρης,
με εμφάνιση από τα παλιά,

όταν μεσουρανούσε στο ελληνικό
μπάσκετ, νίκησε 73-70 τον Παναθη-
ναϊκό μέσα στο ΟΑΚΑ, σπάζοντας
την… κατάρα 27 ετών και το αήττητο
των «πρασίνων». Ήταν η έκπληξη
της χρονιάς στη Stoiximan Basket
League για την ομάδα του Κατρίτση,
απέναντι σε έναν Παναθηναϊκό με
πολλές απουσίες, αλλά και δίκαια
παράπονα του Αταμάν: «Στην Ευρώ-
πη, σε κάθε επαγγελματική λίγκα,
ξέρετε κάποιον αγώνα να γίνεται στις
πέντε το απόγευμα της Δευτέρας, σε
εργάσιμη ημέρα; Είναι γελοίο. Ήρ-
θαμε από διαβολοβδομάδα και παί-

ξαμε στις πέντε. Πώς να συγκεντρω-
θούν οι παίκτες σου σε ένα ματς
πρωταθλήματος; Βάζεις 25 και 30

εκατομμύρια επένδυση και σε βά-
ζουν να παίξεις στις πέντε το από-
γευμα της Δευτέρας».

Νίκη ο Άρης, φωνές ο Αταμάν Μια ριζοσπαστική πρόταση
Ριζοσπαστική ανάρτηση από τον ιδιοκτήτη της

ΚΑΕ Παναθηναϊκός Δημήτρη Γιαννακόπουλο,
για να λυθεί το πρόβλημα της διαιτησίας που τα-
λανίζει και το μπάσκετ εκτός από το ποδόσφαιρο:
«Ο μόνος τρόπος να λυθεί το πρόβλημα της διαι-
τησίας και να μην υπάρχουν φαινόμενα τύπου
Τσαρούχα - Πιτσίλκα στο μπάσκετ, είναι να πά-
ρουν την ΕΟΚ στα χέρια τους οι αθλητές και όχι οι
παράγοντες. Μόνο αυτοί ξέρουν τι σημαίνει να
σου κλέβουν τον ιδρώτα, μόνο αυτοί μπορούν να
φτιάξουν τη διαιτησία και το άθλημα».

Ο Μελισσανίδης 
για τον Λιβάι Γκαρσία

Η ΑΕΚ νίκησε 4-2 τον Αστέρα Τρίπολης χάρη
στα γκολ των Πόνσε, Γκαρσία και τα δύο αυτογ-
κόλ του Ζουκάνοβιτς και το highlight ήταν η πα-
ρουσία του Δημήτρη Μελισσανίδη στα αποδυτή-
ρια. Αφού αρχικά χαιρέτησε τον Ραντόνια, στη
συνέχεια αποθέωσε τον Λιβάι Γκαρσία, λέγοντάς
του: «Γκαρσία, τι παικταράς είσαι εσύ. Δεν θα σε
πουλήσω ποτέ, ρε». 

Σε απολογία ο Καραπαπάς
Σε απολογία κλήθηκε από την Επιτροπή Δεον-

τολογίας της ΕΠΟ ο αντιπρόεδρος του Ολυμπια-
κού Κώστας Καραπαπάς για το περιστατικό να
πετάξει φούστα στον πρόεδρο της ΕΠΟ Παναγιώ-
τη Μπαλτάκο στη συνεδρίαση της 27ης Μαρτίου
2023. Ο Καραπαπάς είχε παραδεχτεί δημόσια ότι
το έκανε. Υπάρχει, μάλιστα, και σχετικό βίντεο.
Πάντως, η δικαιοσύνη άργησε κατά δέκα μήνες
να ασχοληθεί. 

Τεχνολογία:
Πρωταθλήτρια η Σίτι

Πρωταθλήτρια η Σίτι σύμφωνα με την τεχνολο-
γία. Η Twenty First Group, μια αγγλική εταιρεία
δεδομένων, «έπαιξε» με τους αριθμούς και υπο-
λόγισε ότι η Μάντσεστερ Σίτι θα πάρει το πρωτά-
θλημα στην Αγγλία, καθότι έχει 48% πιθανότητες
να το κατακτήσει! Η Λίβερπουλ ακολουθεί με
36% και η Άρσεναλ με μόλις 15%. Την τετράδα
συμπληρώνει η Άστον Βίλα του Έμερι, την οποία
κυνηγά η Τότεναμ, ενώ η Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ ψάχνει ένα μικρό… θαύμα για το Champi-
ons League.

Ένα post-αίνιγμα
Ένα άκρως αινιγματικό ποστάρισμα του ιδιοκτήτη του ΟΦΗ Μιχά-

λη Μπούση έβαλε σε σκέψεις τους πάντες στον οργανισμό. Λίγη
ώρα μετά τη νέα αποτυχία του ΟΦΗ, 1-2 από την Κηφισιά, ο Μπού-
σης έγραψε στα social media: «Μπράβο, Αποστολάκη, είμαστε πε-
ρήφανοι για σένα. Δεν ήταν το αποτέλεσμα που θέλαμε, αλλά θα πα-
λέψουμε μέχρι το τέλος. Πρέπει να μείνουμε ενωμένοι». 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Στον «Τσομπανάκο»

Ένα άτυπο reunion έγινε στον «Τσομπανάκο». Ο Βασίλης Σπανούλης,
ο Γιώργος Πρίντεζης και ο Κώστας Παπανικολάου ξαναβρέθηκαν για φαγητό και κρασάκι. 

Το κάδρο συμπληρώνει ο επί χρόνια φυσικοθεραπευτής Τόλης Καρατζάς. 
Ο Πρίντεζης συμπλήρωσε με μια λεζάντα: «30 χιλιάδες βήματα την ημέρα επί 4.300 μέρες», 
για να αναδείξει την πορεία των τεσσάρων ανδρών στην πορεία των ετών.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ο έργο του κορυφαίου Έλληνα δημι-
ουργού Δημήτρη Παπαϊωάννου,
έπειτα από έναν χρόνο παγκόσμιας

περιοδείας, έρχεται για περιορισμένο αριθ-
μό παραστάσεων στις 22, 23, 24, 25 και 26
Απριλίου στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.
Το «ΙΝΚ» αποτελεί το πιο σημαντικό γεγο-
νός στην πολιτιστική ατζέντα του 2024 και
από την πρώτη ημέρα προπώλησης τα εισι-
τήρια εξανεμίστηκαν, με το θεατρόφιλο κοι-
νό να αδημονεί για το υπερθέαμα που
υμνήθηκε στο εξωτερικό και θα ολοκληρώ-
σει τη διεθνή περιοδεία του στο ανακαινι-
σμένο ιστορικό «Théâtre de la Ville» του
Παρισιού. 

Το συγκλονιστικό πρότζεκτ του εμβλημα-
τικού χορογράφου και χορευτή είναι φτιαγ-
μένο σαν ένα σκοτεινό όνειρο με θέμα τον
πόθο και την ακύρωση. Κάτω από μια αστα-
μάτητη βροχή, μέσα σε ένα πλημμυρισμένο
τοπίο, ο ίδιος ο Δημήτρης Παπαϊωάννου
μαζί με τον Šuka Horn ενσαρκώνουν το δί-
πολο ενός έργου που ξεκίνησε ως εικαστι-
κή εγκατάσταση. 

Στο έργο, ο φύλακας ενός σκοτεινού, κα-
τακλυσμιαίου σύμπαντος πασχίζει να δια-
τηρήσει την τάξη, ισορροπώντας πάνω σε
μια διαρκή ευθραυστότητα. Η εισβολή ενός
επισκέπτη από τα έγκατα της Γης αναστα-
τώνει τη μοναχική του ύπαρξη, φέρνοντάς
τον αντιμέτωπο με την τρυφερότητα και την
οδύνη, ακόμη και με τη βαναυσότητα.  Σε
ένα ντουέτο που σύντομα εξελίσσεται σε
μονομαχία, θέτει σε δοκιμασία τα όρια της
πραγματικότητας μέσα από τα φίλτρα της
επιστημονικής φαντασίας και της φρίκης.

Ο ιδιοφυής artist in residence 
του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών

Η παράσταση «ΙΝΚ» έχει ήδη παρουσια-
στεί σε περισσότερους από 60.000 θεατές
σε 15 χώρες και έχει υμνηθεί από τους κρι-

τικούς, που έχουν χαρακτηρίσει το έργο
«άναρχο και σαγηνευτικό», «μια αέναη
αναζήτηση του υπέροχου» και τον Παπαϊ-
ωάννου τον σημαντικότερο Ευρωπαίο χο-
ρογράφο και έναν από τους σπουδαιότε-
ρους δημιουργούς σκηνικών εικόνων της
εποχής μας. 

«Από τη στιγμή που ανοίγει η αυλαία, η
παράσταση κρατάει το κοινό με κομμένη
την ανάσα», έγραψε το «Campadidanza
Dance Magazine», «Το ΙΝΚ διευρύνει τα
όρια του θεάτρου», σημείωσε το «Le De-
voir», ενώ η «El Pais» το χαρακτήρισε «κα-
θηλωτικό και διεστραμμένο».

Η ιδιοφυΐα της σκηνής κέρδισε νωρίς την
αναγνώριση ως ζωγράφος και κομίστας
πριν το ενδιαφέρον του στραφεί στις παρα-
στατικές τέχνες ως σκηνοθέτης, χορογρά-
φος, περφόρμερ και σχεδιαστής σκηνικών,
κοστουμιών, μακιγιάζ και φωτισμών. 

Συνολικά, τα είκοσι πέντε έργα του Πα-
παϊωάννου καλύπτουν όλο το φάσμα από το
μαζικό θέαμα με τους χιλιάδες ερμηνευτές
έως το εντελώς προσωπικό και οικείο, και
έχουν παρουσιαστεί σε μεγάλη ποικιλία
χώρων, από το περίφημο θέατρο της «Κατά-
ληψης των Καλλιτεχνών» στην Αθήνα, έως
το Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου και από
στάδια ολυμπιακών διαστάσεων ως το
«Théâtre de la Ville» στο Παρίσι και το «Te-
atro Olimpico» στη Βιτσέντζα. 

Το 2020, στη διάρκεια του lockdown της
πανδημίας Covid-19, δημιούργησε το έργο
«ΙΝΚ» (μελάνι) που πρωτοπαρουσιάστηκε
στο Φεστιβάλ Torinodanza και προσκλήθη-
κε και στο 75ο Φεστιβάλ της Αβινιόν το
2021.

Από το 2017 το Μέγαρο Μουσικής Αθη-
νών φιλοξενεί τον Δημήτρη Παπαϊωάν-
νου και την ομάδα του κατά τη δημιουρ-
γία, την προετοιμασία και τις πρόβες των
έργων του.

Για περιορισμένο αριθμό  παραστάσεων 
από 22 έως 26 Απριλίου στην Αθήνα

Μέγαρο Μουσικής
Sold out το «ΙNK» 
του Δημήτρη Παπαϊωάννου
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«Καλλιπάτειρες»

Ε
ξέχουσες προσωπικότητες της κοσμικής ελίτ κα-
λωσόρισαν το νέο έτος στο εντυπωσιακό event
του σωματείου «Καλλιπάτειρα» στην κατάμεστη

αίθουσα «The Grand Ballroom» του ξενοδοχείου «Με-
γάλη Βρεταννία». Δεκάδες μέλη, υποστηρικτές και επίτι-
μοι προσκεκλημένοι παρέστησαν στην ετήσια κοπή πί-
τας, με την πρόεδρο Κατερίνα Παναγοπούλου να παραδί-
δει μαθήματα, φιλοξενίας, φινέτσας και κομψότητας.

Κατερίνα
Παναγοπούλου,
Αγάπη 
Πολίτη

Τζίνα Θανοπούλου, Μάιρα Βαγιωνή, 
Ρένα Βασιλάκη, Βασιλική Κορδερά

Ηρώ Σαΐα, Χάρης Τσιμόγιαννης, 
Αφροδίτη Πλακιωτάκη

Μάγδα Τσέγκου, Γιώργος Τανισκίδης, 
Δέσποινα Πορτοκάλη

Ντέλλα Ρούνικ, Κατερίνα Παναγοπούλου, 
Μάιρα Τσαβλίρη

Άρτεμις Καραβουσιάνη, Βασιλική Παπαμιχαήλ, 
Νάνσυ Νικολακοπούλου, Άντζη Μαργαρίτη, Θεοδώρα Βρούτση

Μαρία Μανουσάκη, 
Έμη Λιβανίου, Λίτσα Λάβδα

Λιάνα Σκουρλή, Κατερίνα Παναγοπούλου, 
Έμη Λιβανίου

Φανή Πάλλη-Πετραλιά, Ντόρα Πάλλη

Κατερίνα Παναγοπούλου, Ρένα Βασιλάκη

Ελίζα Βόζεμπεργκ, 
Κατερίνα Παναγοπούλου

Μάιρα Σταμουλάκη, Γιάννης Πλακιωτάκης, 
Μάγδα Λιβέρη, Πηνελόπη Σταμουλάκη

Παναγιώτα Γερασιμοπούλου, Κούλα Γιαννακίδου, Έμη Λιβανίου,
Ρούλα Λεκκάκου, Κατερίνα Παναγοπούλου, Μιχάλης Γαλουζίδης





E
ως και το 15% των κακοηθειών προκαλεί
από παθογόνους μικροοργανισμούς, οι
περισσότεροι των οποίων είναι ιοί.

Εκτός από εκείνους που επηρεάζουν τα εσωτε-
ρικά όργανα του σώματος, υπάρχουν και άλλοι
που προσβάλλουν το δέρμα. Η μόλυνση, ωστό-
σο, από κάποιον δυνητικά επικίνδυνο ιό δεν κα-
θιστά βέβαιη την ανάπτυξη καρκίνου. Αντιθέ-
τως, οι πιθανότητες είναι μικρές.

«Η σχέση μεταξύ ιών και καρκίνου του δέρ-
ματος έχει αποτελέσει αντικείμενο ερευνών τα
τελευταία χρόνια, εξαιτίας της αναδυθείσας
υπόθεσης ότι για κάθε καρκίνο του δέρματος

δεν μπορεί να φταίει αποκλειστικά η υπεριώδης
ακτινοβολία. Για παράδειγμα, τα στοιχεία που
έχουμε δείχνουν ότι η μόλυνση από υψηλού
κινδύνου τύπους του ιού των ανθρώπινων θη-
λωμάτων (HPV) μπορεί να γίνει αιτία ανάπτυξης
ακανθοκυτταρικού καρκινώματος του δέρμα-
τος (cSCC). Όμως, ο συγκεκριμένος ιός έχει γί-
νει γνωστός από το ενδεχόμενο να προκαλέσει
κονδυλώματα στο δέρμα και καρκίνο στα γεν-
νητικά όργανα, όπως στον τράχηλο της μήτρας,
το αιδοίο, το πέος, τον πρωκτό, αλλά και στη
στοματική κοιλότητα. Η πλειονότητα των αν-
θρώπων δεν γνωρίζει ότι μπορεί να ευθύνεται

και για καρκίνους του δέρματος και αυτό γιατί
σπανίως αναφέρεται ως πιθανότητα», επιση-
μαίνει ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος δρ
Χρήστος Στάμου. 

Βασική προϋπόθεση για να εξελιχθεί μια μό-
λυνση σε καρκίνο είναι η ύπαρξη ενός εξασθε-
νημένου ανοσοποιητικού συστήματος. Ειδικό-
τερα o HPV είναι ένας ιός που συγκαταλέγεται
στα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα. Με-
ταδίδεται μέσω μικρών ρωγμών του δέρματος,
που μπορεί να δημιουργούνται από την τριβή
κατά τη σεξουαλική πράξη. Πύλη εισόδου,
όμως, του ιού στον οργανισμό μπορεί να είναι
και ένα κόψιμο του δέρματος, πχ, στο χέρι. 

Μέχρι σήμερα έχουν ταυτοποιηθεί πάνω από
220 στελέχη (τύποι) του ιού. Τις βλάβες που
προκαλεί στο δέρμα και στους βλεννογόνους
(μυρμηγκιές και κονδυλώματα) μπορεί να τις
καταπολεμήσει ένα ισχυρό ανοσοποιητικό σύ-
στημα σε μερικούς μήνες, χωρίς αυτό να σημαί-
νει ότι μπορεί να εξουδετερώσει και τον ιό. Η
ύπαρξή τους στο δέρμα, ακόμα και όταν δεν υφί-
στανται ορατές βλάβες, θεωρείται ως ένας πρό-
σθετος παράγοντας κινδύνου για ανάπτυξη μη
φυσιολογικών κυττάρων που μπορεί να εξελιχ-
θούν σε καρκίνο. 
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Τα όπλα προστασίας
Προς το παρόν, τα μοναδικά όπλα προστασίας που έχουμε είναι ο εμβολιασμός, η χρήση
προφυλακτικού, η αποφυγή της υπερβολικής έκθεσης σε υπεριώδη ακτινοβολία, το
«χτίσιμο» ενός ισχυρού ανοσοποιητικού συστήματος, ο τακτικός έλεγχος από δερματο-
λόγο, όταν ο οργανισμός έχει μολυνθεί, και φυσικά από γυναικολόγο. 
Εκτός από τον HPV, υπάρχουν και άλλοι ιοί που μπορεί να προκαλέσουν καρκίνο του
δέρματος. Το 2008 ανακαλύφθηκε για πρώτη φορά ο ιός MCV (Merkel Cell Poly-
omavirus). Στην πορεία οι επιστήμονες που τον ανακάλυψαν βρήκαν ότι οι περισσότε-
ροι ενήλικες «φιλοξενούν» αυτόν τον ιό, ο οποίος είναι συνήθως αβλαβής, δύναται
όμως να προκαλέσει καρκίνωμα των κυττάρων Merkel. Είναι ένας σπάνιος, επιθετικός
και θανατηφόρος καρκίνος, αφού είναι τρεις έως πέντε φορές πιο απειλητικός για τη
ζωή από το μελάνωμα. Μελέτες έχουν δείξει ότι ο ιός του έρπητα τύπου 8 ευθύνεται για
περίπου 42.000 περιπτώσεις σαρκώματος Kaposi κάθε χρόνο παγκοσμίως. Ενώ οι πε-
ρισσότεροι άνθρωποι που έχουν μολυνθεί από αυτόν τον ιό δεν αναπτύσσουν ποτέ καρ-
κίνο, όσοι φέρουν τον ιό και έχουν εξασθενημένο ανοσοποιητικό σύστημα είναι πιθανό
να εμφανίσουν.

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Βασική προϋπόθεση για να εξελιχθεί
μια μόλυνση σε καρκίνο είναι 
η ύπαρξη ενός εξασθενημένου 
ανοσοποιητικού συστήματος

Ποιοι ιοί ευθύνονται για 
τον καρκίνο του δέρματος
Ποιοι ιοί ευθύνονται για 
τον καρκίνο του δέρματος



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα οι εκπλήξεις θα έχουν έναν πο-

λύ καλό λόγο να συμβούν, ιδίως αν

αφορούν τα επαγγελματικά σας και τον

οικονομικό σας τομέα. Με πολλή αισιο-

δοξία ξεκινά μια συναισθηματική υπό-

θεση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η μέρα σας θα έχει ένα αισιόδοξο γε-

γονός, που ίσως και να μην το περιμέ-

νατε. Ένα ταξίδι πολύ πιθανόν να σας

δημιουργήσει μια ευνοϊκή προϋπόθε-

ση για να αναπτύξετε την προσωπικό-

τητά σας, πνευματικά και υλικά.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οικονομικές συναλλαγές και συναι-

σθηματικά παιχνίδια θα έχουν το καλύ-

τερο αποτέλεσμα για εσάς. Ίσως μάλι-

στα παρουσιαστεί μια επαγγελματική

πρόταση αρκετά ενδιαφέρουσα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε σε προσωπική άνθηση και πολύ

πιθανόν να έχετε σήμερα τη δυνατότη-

τα μιας θετικής γνωριμίας ή την απρό-

σμενη ευκαιρία για την ανανέωση της

σχέσης σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Πολύ καλή μέρα για να κάνετε σήμερα

κάτι θετικό με την εργασία σας και γιατί

όχι με την εμφάνισή σας. Όμορφη

στιγμή για να αλλάξετε τα μέχρι τώρα

δεδομένα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η προσωπική σας ζωή έχει κάτι πολύ
θετικό να σας δώσει. Ίσως γνωρίσετε
καινούργια πρόσωπα που θα παίξουν
σημαντικό ρόλο στην καθημερινότητά
σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Το οικογενειακό σας περιβάλλον είναι
ο τομέας που θα σας απασχολήσει με
θετικό τρόπο σήμερα. Φροντίστε να
ανανεώσετε τον χώρο σας και να δεχ-
θείτε πρόσωπα που θα σας κάνουν να
νιώσετε ευχάριστα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε ενεργοί και γεμάτοι νέες ιδέες
και καλά γεγονότα. Η μέρα σας είναι
δημιουργική και ίσως ταξιδέψετε ή
παρουσιάσετε ένα προσωπικό σας
επίτευγμα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αν αυτές τις μέρες ψάχνατε να βρεί-
τε λύσεις για ένα οικονομικό σας
πρόβλημα, ίσως προκύψουν από
πηγές που δεν περιμένατε. Επίσης,
θα έχετε ευχάριστες στιγμές με τα
αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Καλές στιγμές θα έχετε σήμερα με τα
προσωπικά σας, τις δημιουργικές σας
ασχολίες και τα οικονομικά σας. Τα
ξαφνικά γεγονότα σάς βγάζουν από μια
νωθρή καθημερινότητα και θα πρέπει
να είστε έτοιμοι για αλλαγές που μπο-
ρεί να συμβούν τις επόμενες μέρες. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Το παρασκήνιο είναι πολύ ενεργό σή-
μερα. Με έναν πολύ ξεχωριστό τρόπο
θα ξεπεράσετε τις φοβίες και τα άγχη
σας, ενώ είστε έτοιμοι για μεγαλει-
ώδεις αλλαγές. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα φιλίες, γνωριμίες και σχέδια
για το μέλλον σας είναι πολύ ενεργά.
Μη βάλετε τους φόβους σας να μπλο-
κάρουν τη θετικότητα της μέρας και
αφήστε τη ροή των γεγονότων να μπει
στη ζωή σας.
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Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του Αιγόκερου, σχηματίζει
πολύ θετικές όψεις με Δία, Αφροδίτη, Ουρανό και μας
δίνει καλές εξελίξεις στην καθημερινότητά μας. Λίγο

πριν φύγει η μέρα θα σχηματιστεί το τρίγωνο Αφροδίτη -
Ουρανού, μια θετική γωνία για τα ζώδια της Γης, Ταύρους,
Παρθένους και Αιγόκερους.  
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια είναι μια προσωπική
χρονιά με τάσεις ανεξαρτησίας και καλών γεγονότων. Η
ευτυχία δεν είναι άπιαστη για εσάς αυτούς τους δώδεκα
μήνες, αλλά κάποια στιγμή θα τη συναντήσετε στις πιο
παράξενες συγκυρίες. 
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«Έφυγε» ο μαέστρος του δρόμου

O
Νίκος Κωτσάκης, με το προσωνύμιο «μουστάκιας», δεν ήταν απλώς ένας τροχονόμος. Ήταν μια

εμβληματική φυσιογνωμία επί σειρά πολλών ετών στη διασταύρωση λεωφόρου Κηφισίας και Εθνικής

Αντιστάσεως. Ευθυτενής και αποφασιστικός. Τα χέρια του έπεφταν σαν μαχαίρια όταν ρύθμιζε την

κίνηση. Με το πηλήκιο να κατεβαίνει χαμηλά στο μέτωπο, σαν σερίφης της Άγριας Δύσης. Ακούραστος. 

Σε όλη του τη θητεία αρνήθηκε τα πόστα γραφείου, ήθελε τον θρόνο τού… δρόμου. Καλό παράδεισο…


